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A hercegi pár ezután kíséreté­
vel kirándulást tett Potsdam kör­
nyékére. Egy órakor von Ribben- 
trop birodalmi külügyminiszter a 
potsdami palotában diszebédet 
adott a hercegi pár és kísérete 
tiszteletére

ború előtti időkből. Végül a her­
cegi pár beírta nevét a helyörsé- 

i templom aranykönyvébe. A 
templom elhagyásakor megismét­
lődlek a lelkes rokonszenv tünte­
tések

Berlinből jelentik: Pénteken es­
te a berlini állami operában a 
»Nürnbergi mesterdalnokok« ci­
nül Wagner-operát mutatták be 
díszelőadás keretében Őfensége 
Pávle régensherceg tiszteletére. A 
díszelőadáson őfensége a régens­
herceg, Olga hercegnő, Hitler ve­
zér és kancellár és a német köz­
élet vezető egyéniségei vettek 
részt. Az előadás után Hitler ve­
zér és kancellár visszakisérte 
a Bellevue kastélyba vendégeit, 
őfenségéik kíséretében volt Rib- 
bentrop külügyminiszter is.

A SAJTÓ A BERLINI LÁTOGA­
TÁS NAGY JELENTŐSÉGÉRŐL
Párisból jelentik: Az egész fran­

cia sajtó nagy jelentőséget tulaj­
donit Őfensége Pávle régensher­
ceg látogatásának. A lapok hosz- 
szu tudósításokban számolnak be 
a pénteki nap eseményeiről és kü­
lönös részletességgel írnak a nagy 
katonai diszfelvonulásról.

A berlini lapok telve vannak 
Őfenségéik látogatásáról szóló 
cikkekkel és képekkel. Az újsá­
gok a pénteki napnak két legfon­
tosabb eseményét hangsúlyozzák 

’különösen ki, még pedig a csapat- 
felvonulást és díszelőadást az ope­
rában. Ugyancsak beszámolnak 
arról is, hogy dr. Cincár-Marko- 
vics és von Ribbentrop pénteken 
délután hosszabb megbeszélést 
tartottak.

A Berliner Börsenzeitung köz- 
gazdasági rovatában Németország­
nak délkeleteurópai kereskedelmi 
összeköttetéséről ir. Kulturális ro­
vatában tír. Trlvunac Milos beo- 
grádi egyetemi tanárnak »A nyelv, 
mint a történelem tükre« cimü 
cikkét közli, amelyben az irö a né­
met—jugoszláv kulturális össze­
köttetésről ir és ismerteti azokat 
a német szavakat, amelyeket a 
szerb-liorvátból vett át a német 
nyelv.

A Deutsche Allgemeine Zeitung 
a pénteki operai díszelőadásról 
készült képeket hozza szombati 
száma első oldalán. Ezenkívül 
cikket közöl Beográdról és Jugo­
szláviáról.

Az olasz lapok nagy jelentőse­
get tulajdonítanak annak a meg­
beszélésnek, ami dr. Cincár-Mar- 
kovics és Ribbentrop külügymi­
niszterek között lefolyt.

A JUGOSZLÁV ÚJSÁGÍRÓK
BERLINBEN
Berlinből jelentik: Schmidt dr.,

a német külügyminisztérium tit­
kos tanácsosa, von Ribbentrop 
külügyminiszter megbízásából 
ebédet adott a jugoszláv újság­
írók tiszteletére. Schnrdt titkos 
tanácsos üdvözlő szavaira Sztoi- 
mirovics-Jovánovics, a Samoupra- 
va igazgatója válaszolt.

Dr. Göbbels birodalmi propa­
gandaminiszter fogadta a jugo­
szláv újságírókat, akiket dr. Ltt- 
kovics Koszta sajtófőnök vezetett 
és hosszú ideig beszélt velük.

A HERCEGI PÁR POTSDAMS AN
Pávle régensherceg őfensége 

szombat délelőtt Berlin főpo’gár- 
mesterét fogadta. A hercegi pár 
ezután Meisner államminiszter kí­
séretében Potsdambn ha itatott. Itt 
megtekintették a történelmi lát­
ványosságokat és megkoszorúzták 
Nagy Frigyes sírját.

A POTSDAMI LÁTOGATÁS
RÉSZLETEI
Az Avala különtudósitója je­

lenti Pofsdamból: Szombat dél­
előtt féltizenkettőkor Pávle ré­
gensherceg őfensége és O'ga her- 
cega.sszony a potsdami helyőrségi 
templomot keresték fel, ahol a 
régensherceg koszorút helyezett 
Nagy Frigyes sírjára. A régens­
herceg kíséretében volt Cincár- 
Markovics külügyminiszter, An­
tics Milán udvari miniszter, vala­
mint a kíséret többi tagja, német 
részről Meisner áVamminlszter és 
felesége, Hartmann tábornok, a 
potsdami helyőrség parancsnoka, 
továbbá Potsdam polgármestere, a 
23. hadosztály parancsnoka és 
más előkelőségek. A helyőrségi 
templom előtt és a környező ttc- 
cákban nagy tömeg gyűlt össze, 
amely lelkesen ünnepelte a herce­
gi párt. Amikor a magas vendé­
gek beléptek a tcmp'omba, meg­
szólalt a helyőrségi templom hires 
orgonája, amelyen valamikor Jo­
hann Sebastian Bacli játszott. A 
templomban őfensége Pávle ré­
gensherceg jugoszláv nemzeti szi­
liekkel díszített nagy babérkoszo­
rút helyezett Nagy Frigyes sírem­
lékére. Ezután Hartmann tábor­
nok, továbbá dr. Meisner minisz­
ter és felesége, valamint Pots­
dam polgármestere megmutatták 
a magas vendégeknek a helyőrsé­
gi templom történelmi nevezetes­
ségeit. Mint ismeretes, ebben a 
templomban őrzik a régi porosz 
ezredzászlókat még a hétéves há-

Az angol kormány
mplomúcifii tonficsadtifo

Moszkvába utazik, hogy tető alá hozza a hármas
egyezményt

Londonból jelentik: Sir Robert 
Vansittart, az angol kormány el­
ső diplomáciai tanácsadója a leg­
közelebbi napokban Moszkvába 
utazik, hogy személyes érintkezés 
révén igyekezzen tető alá hozni a 
másfél hónapja húzódó angol— 
orosz tárgyalásokat. Londoni ille­
tékes helyen megerősítették azo­
kat a lapjeientéselcet, hogy a kül­
ügyi hivatal valóban tervbe vette 
egy magasrangu főtisztviselőjé­
nek Moszkvába küldését, de a 
személyt illetően még nem történt 
döntés.

Párisi jelentés szerint a Matin 
úgy tudja, hogy

a szovjet sem el nem fogad­
ta, sem vissza nem utasította 
az angol-francia jegyzéket.

A Figaro szerint a válasz jegyzék 
két fontos követelést tartalmaz: 
először a biztonság pontosabb 
körülírását és a népszövetségi 
alapokmányra való utalás kikap­

csolását követeli, másodszor pe­
dig a balti államok bevonását kí­
vánja a biztonsági rendszerbe.

Londoni jelentés szerint az an­
gol lapok csak rövidesen emlé­
keznek meg arról, hogy

péntek délután Moszkvában 
átnyújtották a szovjetkormány 
válaszát a francia és angol 

nagykövetnek.
A Daily Express mindenesetre 
óva int attól, hogy a szovjet kö­
veteléseit haladéktalanul teljesít­
sék. Ezt Anglia már csak azért 
sem teheti meg, mert tekintettel 
kell lennie Japánra. Ausztrália 
szintén ellenez minden olyan lé­
pést, amely Japán ellen irányul, 
azonkívül Észtország állásfoglalá­
sa sem lehet közömbös Anglia 
számára, már pedig Észtország 
semmi körülmény között sem 
hajlandó elfogadni Anglia szava­
tosságát.

Kilenc magyar képviselője less 
a román áépviselőááznafi

Bukarestből jelentik: A román 
érdekképviseleti alapon megválasz­
tott képviselőház tagjainak 70 szá­
zaléka n múltban nem volt tagja a 
parlamentnek és csak 30 százaléka 
olyan képviselő, aki a régi politikai 
parlamentnek volt tagja. Hivatalos 
jelentések szerint a választók 80— 
90 százaléka élt szavazati jogával. 
Különösen sok földmives, ipari 
munkás, kereskedő és értelmiségi | 
egyén szavazott. Így Calincscu mi­
niszterelnök 170.000 szavazatot ka­
pott. Gafcncu külügyminisztert a;

bukaresti intellektuális kollégium 
választotta meg képviselőjévé.

A MAGYAR KÉPVISELŐK 
A választások eredménye szerint 

összesen 9 magyar képviselőt vá­
lasztottak meg. Ezek: Orosz Károly, 
gróf Teleki Ad ám, Sós Oszkár, Pé­
ter János, Tompa Lajos, Bart a Ig­
nác, Ludwig Gyula, dr. Filö Ferenc 
és dr. Kovács Gyula. Ezek szerint 
a nemzeti újjászületést front ma­
gyar tagozatának összesen 9 képvi­
selője lesz a román képviselőházban./—o—
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Nem sikerült megmenteni a Thefis legénység . „ íadlak megmenekülni
a víz alá merítette - A lialálha|óról ~ ........ _ . _tel.

Londonból jelentik: Péntek esté­
tűi szombat hajnalig valamennyi 
hadihajó, amely az elsülyedt Thetis 
tengeralattjáró közelében tartózko­
dott, fényszórókkal világította meg 
a tengert, hogy megkönnyítse a 
mentési munkálatokat. A Reuter- 
iroda jelentése szerint nincs kétség 
az iránt, hogy a buvárnaszád első 
részébe viz tódult, bár a megmen­
tettek azt állítják, hogy a hajónak 
ebben a részében senki sem tartóz­
kodik.

A tengernagyi hivatal péntek 1' 1 
jelentése szel int a mentési munká­
latokat a dagály miatt este 6 urakor 
be kellett szüntetni.

A Havas-iroda londoni jelentése 
szerint a szerencsétlenség időpont­
jában a Thetisen 84 személv tartóz­
kodott. Ezek közül eddig négyet si­
került megmenteni.

A THF.T1S TELJESEN 
VIZ ALÁ MERÜLT
A haditengerészeti minisztérium 

péntek este 10 órakor a következő 
jelentést adta ki:
_ Sajnálattal kell közölnünk, 

hogy az elsülyedt Thetis tenger­
alattjáró legénységének megmenté­
sére egyre kevesebb a kilátás. A 
tengeralattjáró hátsó része a hat i 
órakor beállt dagály után szintén viz 
alá került és most pontonokkal j 
igyekeznek az elsülyedt tengeralatt­
járót felemelni.

Az. Orkney szigetekről péntek es­
te repülőgépen utaztak el Liver­
poolija az elsülyedt hajó kiemelésé­
vel megbízott szakértők. Egy kü­
lönleges süritökészülékkel felszerelt 
hajó "is elindult, hogy segítséget 
nyújtson a mentési munkálatoknál.

Újabb Reuter-jelentés szerint a 
Thetis felemelésének kísérletei nem 
jártak eredménnyel és a hajónak 
az a része is viz alá került, amelyen 
sikerült léket vágni.

nincs remény
A Thetis legénységének család­

tagjai egész éjjel a Cammel Laird 
(hajógyár előtt tartózkodtak, hogy 
hirt kapjanak hozzátartozóikról. A 
hajógyár előtt tolongó kétségbeesett 
tömeg egyre reménytelenebből vár­
ta az újabb híreket. A gyár egyik 
tisztviselője éjfél után egy perccel 
a következőket mondotta az egybe­
gyűlteknek:

_ Nehéz szívvel kell közölnöm,
hogy nincs többé remény a Thetis 
legénységének megmentésére.

Tekintettel arra, hogy a levegő- 
készlet már félkettőkor elfogyott 
valószínű, hogy az elsülyedt tenger1 
alattjáróban már senki sem él.

AZ ELZÁRT MENTŐNYILÁS

DRÁMAI MEGBESZÉLÉS
A TENGERALATTJÁRÓBAN 

Grent kapitány, aki péntek reg­
gel elsőnek jött fel a tengeralattjá­
róból, az újságírók előtt kijelentet­
te, hogy a hajón feljövetele előtt 
drámai megbeszélés folyt le. Ekkor 
határozták el ugyanis, hogy ki pró­
bálja meg elsőnek a menekülést. A 
tisztek és a legénység egyöntetűen 
azon a véleményen voltak, hogy a 
polgári személyek egyedül nem tud­
nának megmenekülni. Ezért először 
Grent kapitány, egy hadnagy és két 
másik tapasztalt tengerész szállt fel, 
hogy vezesse a mentési munkaiato­
kat.

AZ UTOLSÓ KILÁTÁSTALAN 
KÍSÉRLET

Az angol tengernagyi hivatal a 
British Oxigén Company segitseget 
kérte, hogy oxigént szivattyúzzon a 
tengeralattjáróba, amig sikerül a 
hajó egy részét kiemelni és meg­
nyitni. A remény azonban mar na­
gyon csekély, hogy ezeket a mun­
kálatokat idejére cl tudják végezni.

GYENGE KOPOGTATÁS 
A tengernagyi hivatal szombat

érint haj 
;várok je-
bclsejéből 
ilottak. 
í a Thetis 

„;ásn alatt 
„piiják, hogy a mos­

ta. . eset a legnagyobb a tenger­
alattjáró szerencsétlenségek történe­
tében.

$>y órakor közölték, hogy két kü­
lön mentőhajó indult el a szeren­
csétlenség színhelyére. Kot órakor, 
tudatták az újságírókkal, hogy a 
Thetis további sorsáról csupán a 
tengernagyi hivatal közöl majd hí­
reket. Az egészségügyi különítményt 
visszavonták, ami annak a jele, hogy 
nincs többé kilátás a buvarnaszad 
legénységének megmentésere.

\z ír Tenger mélyén a Thetis ten­
geralattjáróban nyolcvan ember 
holtteste nyugszik.

LEZUHANT KATONAI
repülőgép

Londonból jelentik: Little U. np 
ton magasságában az angol “u 
tengerészet egyik repülőgépe a ten­
gerbe zuhant. Egy repülőt a közel­
ben tartózkodó ágyunaszád kimen­
tett, a gép másik két utasa eltűnt.

Elszakad a íaríóköíél, a hai
visszazuhan

Újabb jelentések szerint a menté­
si munkálatokat állandóan folytat­
ják és a huvárok lázasan dolgoznak 
a tengeralattjáró körül, mert bíz­
nak abban, hogy a közelgő npaly 
segítségével léket tudnak ütni a ha­
jó vízből kiemelkedő részén cs le­
vegő lcjuttatásával talán sikerül 
még emberéletet megmenteni

Az éjszaka folyamán a mentőha­

jók sűrített levegővel töltött acél­
hengereket hoztak, amelyeket két 
óra alatt készített cl a Camme. 
Laird hajógyár. Ezeknek

a sűrített levegővel telt acél­
hengereknek segítségével akar­
ták kiemelni a tengeralattjárót. 
Sajnos, a mentési munkálatok­
nál előre nem látott haj tör­
tént. Amikor a búvárok ezeket

a hengereket a tengeralattjáró­
hoz erősitették. a megemelés 
pillanatában a kötelek elszakad­
tak és a már felemelkedő ten­
geralattjáró felfordult és vissza­
zuhant a tengerbe. A Thetis 
hátára esett és a hajó kémlö- 
tornya a tenger fövényébe fú­

ródott.
KÉT MATRÓZ A VÍZBE FŰLT 
A mentési munkálatok vezetői ki­

hallgatták az egyik szerelőt, aki 
utolsónak menekült meg a hajóról. 
Elmondotta, hogy a Thetis három 
órával a lebukás után már vészje­
leket adott le. A hullámsirba zárt 
legénység nyugodtan gyülekezett a 
tengeralattjáróban a parancsnok 
utasítására, majd egyenlő számban 
vonultak az elkülönített zárkákba. 
Néhány óra múlva mind nehezebbé 
vált a lélckzés az elhasznált leve­
gőjű cellákban. A tengerészek szó­
rakoztató témákkal igyekeztek ege­
más figyelmét elterelni a veszede­
lemről. Látni már nem látták egy­
mást a sűrű levegőben. Két tenge­
rész a kémlőtornyon át menekülni 
próbált, de a vizbe fulladt. Egy har­
madik társuk a szenvedések követ­
keztében megőrült. A legénység 
többi része mozdulatlanul hevert a 
buvárhajóban. Végső kétségbeesésé­
ben csak ez a szerelő tudott megme­
nekülni a kémlőtornyon keresztül.

KI A FELELŐS ?
A Cammel Laird gyár előtt válto­

zatlanul tolonganak a hullámsirban 
eltemetettek hozzátartozói. A nők 
közül számosán eszméletüket vesz­
tették arra a hirre, hogy reményte­
len a tengerészek helyzete. A vára­
kozó kétségbeesett tömeg közül cg>- 
ve hangosabban hallatszik a kérdés, 
ki a felelős a szerencsétlenségért és 
hol vannak a szakértők ?

A német birodalmi belügy­
miniszter

Hatnapos magyarországi láto­
gatásának programja

Felvetődött a kérdés, hogy ha 4 
ember megtudott menekülni a kü­
lönleges Davis-féle mentőkészülék 
segítségével, hogyan lehet az, hogy 
n többiek nem tudtak ugyanolyan 
módon kijutni a hajóból. A szakér­
tők felfogása szerint valószínű, hogy 
a tengeralattjáró egyik polgári uta- ^ 
sa. aki készülékével a mentőnyila- j 
son át ki akart jutni, nem bánt elég 
óvatosan a Davis-féle mentőkészü-1 
lékkel, bcnszorult a mentőnyilásban 
és ilymódon elzárta a többiek elölj 
n menekülés útját.

Budapestről jelentik: Frick német 
birodalmi belügyminiszter feleségé-1 
vei és Pfundncr államtitkárral jú­
nius 5-én a magyar belügyminiszter 
meghívására Budapestre érkezik. A 
német vendégeket a keleti pálya­
udvaron Keresztcs-Fischer Ferenc 
belügyminiszter és felesége fogadja.
A német minisztert délben a német 
követ látja vendégül, majd Frick 
miniszter feliratkozik Horthy kor­
mányzónál. Este a miniszter meglá­
togatja Keresztcs-Fischer Ferenc 
belügyminisztert, Pfundncr állam­
titkár pedig Bonczos Miklós, Tom- 
csányi Kálmán és Johann Béla ál- 
lnmtikároknál tesz látogatást. Ki­
lenc órakor Csáky külügyminiszter 
a nemzeti kaszinóban fogadja a né- ; 
met vendégeket.

Kedden délelőtt a birodalmi bel- ( 
ügyminiszter megkoszorúzza a hősök |

emlékkövét, majd látogatást tesz 
Teleki miniszterelnöknél. Délben 
Horthy kormányzó villásreggelijére 
hivatalos feleségével és kíséretével, 
utána a német vendégek megjelen­
ek a külügyi társaság előadásán. 
Este a belügyminiszter cstchédjén 
vesznek részt. Ez alkalommal po 
hárköszöntők is elhangzanak.

Szerdán déli félegykor a nemet 
vendégek megjelennek Egyed 1st- ( 
ván egyetemi tanárnak »A magyar 
alkotmány és közigazgatás jellemző 
vonásai« cimü előadásán. Ezt köve­
tően Teleki miniszterelnök cs fele­
sége látja vendégül a német mi­
nisztert és feleségét. Délután az or­
szágos közegészségügyi intézet, este 
pedig a margitszigeti szabadtéri elő­
adás megtekintése szerepel a pro­
gramon.

Junius 8-án a német vendégek

Debrecenbe utaznak és megtekintik 
a Hortobágyot. Este a birodalmi 
belügyminiszter a pesti Vigadóban 
foganja a budapesti németek üdvöz­
lését. Junius 9-én a német vendé­
gek a Balatonhoz utaznak és útköz­
ben megtekintik az egyes községe­
ket. Junius 10-én délelőtt Budapest 
nevezetességeit szemlélik meg, dél­
után pedig elutaznak a magyar fó 
városból.

A bel7a tiirály wsg- 
hívta az angol uralkodó- 

párt
Londonból jelentik: A belga ki­

rály meghívta az angol uralkodó- 
párt, hogy ez év őszén látogassa­
nak el Belgiumba és Igv viszonoz­
zák a belga uralkodó londoni lá­
togatását. A meghívás október 
13-ra szól. III. Llpót ezzel kapcso­
latosan meghívta az angol kitály 
és királynét, hogy tekintsék meg 
a liittichi kiállítást is.

A Kanadában utazó angol ki­
rályi pár pénteken délután Ed- 
montonba érkezett, ahol Alberta 
szövetségi állam miniszterelnöke 
fogadta őket.

i
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Segíti gyermekednek aßtiaw,

hogy első fogait a lehetőséghez 
képest sokáig megtarthassa!

en szavatolta a $
*ó-
és

A francia
Moszkvából jelentik: A szovlet-1

id- kormány pénteken diplomáciai
-n- utón eljuttatta a francia és angol
za- kormányhoz a hármas egyezmény-
tvs re vonatkozó hivatalos válaszát. A
iö- válasz szövegét mindaddig titok-
fu- ban tartják, amíg a francia és an-

LT
goi kormány állást nem foglal 
Moszkva legújabb ellenjavaslatai­
val szemben.

ii ki- A Havas-iroda moszkvai jelen-
, aki lése szerint Molotov péntek este 7jóról. órakor fogadta az angol és fran-
árom cia nagykövetet. A megbeszélés
cszje- egv óra hosszat tartott. A Havas-

zárt iroda tudósítója szerint a szovjet
ott a azt kívánja, hogy Anglia és Fran-
csnok ciaország adjon biztosítékokat a
mhun Szovjetoroszország északnyugati
iukba. határain fekvő államok: Észtor-
zebbé szag, Lettország és Finnország
leve- számára. Minthogy Litvániának

< SZÓ- nincsenek közös határai Szovjet-
egv- Oroszországgal, ugylátszik, hogy

szede- a szovjet követelései Litvániára
t egy- nem terjednek ki.
tenge-
ekülni MINISZTERTANÁCS
y bar- PARISBAN
követ- A Havas-iroda jelentése szerint
cnység a francia kormány hétfőn délután
vert a minisztertanácsot tart. A minisz-
eesésc- tertanács külpolitikai kérdésekkel
leérne- foglalkozik.
;sztül.

váltó-

ANGOL LAP
A GARANCI ^POLITIKA ELLEN 
Londonból jelentik: A Daily

nsirban Express, a legnagyobb angol reg-
A nők geli lan éleshangu vezércikkben
t vesz- foglal állást Chamberlain garan-
nényte- ciapolitikája ellen. A lap többek
V vára- között ezeket irja:
ül cgv- Nemcsak azt követelik tő-
kérdés: lünk, hogy meg védjük a balti ál-
'gért és lantokat, ha ezt maguk kívánják,

tekintik

hanem — ugylátszik — azt is, 
hogy harcoljunk ezekért az álla­
mokért akkor is, ha nem követel­
nek véde'met tőlünk. Ez valóban

rodalmi túl nagy követelés. Sokkal jobb
gadóban lett volna, ha Anglia nem vállal

üdvöz- kötelezettségeket Kclet-Európá-
vendé- ban.

s utkoz- 
közsege- A HALOGATÁS TAKTIKÁJA
Budapest Varsóból jelentik: Tájékozott
eg, del-
gyár ÍŐ-

< T>
kodc-

>elga Ut-
ralUodó-
itogassa- 
dszonoz- 
ídonl lá- 
október 
kapc<o-

)1 királyt 
sék meg

ngol ki- 
itán Ed-
1 Alberta 
terelnöke

lengyel körökben azon a nézeten 
vannak, hogy Moszkva tovább 
folytatja a halogatás taktikáját, 
még pedig nem azért, hogy a szer. 
zftdés megkötése elől kitérjen, ha­
nem azért, hogy keveredjék

iiozKa,

Cra9!«we*eicei

ENÍflEIIIIPW
?on szoba, folyó meleg és hideg viz, 
privát. fürdőszobák, meleg tengeri 
fürdik. Saját park — tenisz — ga­
rázs — zone Az igazgatósága azo­
nos a zagrehi PALACE HOTEL 
Igazgatóságával. — Felvilágosítás:
THERAPIA. MIHAMAR E.

Crikvenica. 2800

idő előtt háborúba. A szovjet- 
orosz állami igazgatásban véghez­
vitt személyi változások semmi­
féle külpolitikai kalandot nem en­
gednek meg. Figyelemreméltó, 
hogy a vezető személyiségeket az 
államtitkárok egész vezérkarával 
veszik körül, hogy ilymódon az 
ügyek vezetésének bizonyos állan­
dóságot biztosítsanak. Vorosilov- 
nak például Proskoloff tábornok 
az ötödik helyettese. Molotovnak 
is négy helyettese van, köztük 
egy asszony.

RÓMA INTELME
Milánóból jelentik: A Corriere 

della Sera azt írja, hogv Rómát 
a Páris, London As Moszkva kö­
zött folyó tárgyalások nem nyug­
talanítják, de sajnálatos volna, 
ha a két nagy ország a bolsevista 
fertőzés veszedelmének tenné ki 
magát. London és Páris bizonyá­
ra megköthetik a szövetséget a 
szovjettel, ha az egész vonalon 
engedékenységet tanúsít. Ezt 
azonban drágán kell megfizetni­
ük. Moszkva első nagy sikere ab­
ban van, hogy a kapitalista or­
szágok készek a szovjet kedvéért 
mindent megtenni, csakhogy a 
szövetség létrejöjjön. F.z lesz a 
történelem legkétsziniibb egyez­
ménye, amely a béke biztosításá­
nak ürügye alatt csak növeli az 
összetűzés veszedelmét. Az angol 
és francia kormány már nem sza­
bad, hanem elővigyázatlan maga­
tartásának, saját ellenzékének és 
a tekintélyállamok elleni vak gyű­
löletének a foglya, — iria a lap.

A LENGYEL HADÜGYMINISZ­
TER LONDONI ÚTJA
Londonból jelentik: A Daily Te­

legraph varsói értesülése szerint 
Rydz-Smigly tábornagy helyett 
Kapsicki tábornok, lengyel had­
ügyminiszter utazik Londonba, 
mihelyt befejezte megbeszéléseit 
a Varsóban tartózkodó angol ka­
tonai küldöttséggel. Rydz-Smigly 
tábornagy elhalasztotta tervbe­
vett észtországi és litvániai útját.

ANGLIA ÉS A BALTI
ÁLLAMOK
Párisból jelenti az Avala: A Fi­

garo a hármas megbeszélésekkel 
kapcsolatban ezeket Írja: Ámbár, 
az angol válasz csak két-három 
napon belül válik ismeretessé, az j 
a benyomásunk, hogy az angol 
kormány kész arra, hogy szava­
tolja a balti államok függetlensé­
gét és hogy segítséget nyújtson 
részükre támadás esetén azzal a 
formaszerü feltétellel, hogy ezek 
az államok előzetesen segítséget 
kérjenek a nagyhatalmaktól s igy 
önmaguk döntsenek afelett, hogy 
fenyegetve érzik-e magukat és 
szükség van-e függetlenségük 
megvédésére.

A Petit Párisién azt irja, hogy 
a balti államoknak nincs szüksé­

gük az orosz segítségre, hanem 
meg akarják őrizni semlegességü­
ket. Moszkvában tudják, hogy 
Észtország és Finnország háború 
esetén nem kér segítséget a szov­
jettől, hanem az angol hajóhad 
támogatása sokkal rokonszenve­
sebb számukra.

Az Epoque ezeket irja: A szov­
jetnek a balti államoknak nyúj­
tandó biztosítékokra vonatkozó 
követelései te jesen jogosultak. Ha 
Franciaország és Anglia katonai 
szövetséget köt a szovjettel, ak­
kor érdekük, hogy a szovjetet ne 
fenyegesse mingy árt a háború 
elején ellenséges beavatkozás a 
balti államok felől.

A JAPÁN SAJTÓ A TÁRGYA­
LÁSOK ELHÚZÓDÁSÁRÓL
Tokióból jelentik: A Nicsi-Nicsi 

azt irja. hogy a francia-angol- 
szovjet tárgyalások elhúzódásának 
az az oka, hogy ennek a szövet­
ségnek nincsenek határozott cél-

SARG-FÉLE

FOGKÖ ELLEN

jai a jövőre. A Miako szerint a 
halogatás oka a kölcsönös bizal- 
matlanságban keresendő. A lap 
azt Írja, hogy Anglia ujgbb en­
gedményeket tesz, hogy célt ér­
ien.

1 magyar kormány gazdasági 
programjának előterében

a társadalmi problémád megoldása áll
Budapestről jelentik: Csáky kül- cot a széles néprétegek gazdasági és

ügyminiszter péntek délután fogad­
ta a kecskemétiek küldöttségét, 
amely átnyújtotta neki Kecskemét 
város mandátumát. Pénteken vette 
át mandátumát Remény i-Schncllcr 
Lajos pénzügyminiszter is, aki ez al­
kalomra Bajára utazott.

Esztergomból jelentik: Az eszter­
gomi városháza tanácstermében iin- 
nspélyes keretek között nyújtották 
át a mandátumot Kundcr Antal ke­
reskedelmi miniszternek. Kundcr 
miniszter az üdvözlésekre beszéddel 
válaszolt és többek között ezeket 
mondotta:

— Az a tény. hogy az esztergomi 
választók jelentékeny része, első­
sorban a bányászok és az ipari mun­
kásság szavazataikkal nem a kor­
mány által képviselt irányt, hanem 
a jobb- és baloldali szélsőségeket 
támogatták, elsősorban azt jelenti, 
hogy még nagyobb odaadással és 
kitartással kell folytatnunk a har-

társadalini helyzetének megjavításá­
ért. A közvélemény állásfoglalása 
megerősíti a kormányt abban a
meggyőződésében, hogy helyesen 
ítélte meg a helyzetet, amikor a
társadalmi problémák megoldásét
állította gazdasági programjának 
előterébe. Ez a gazdaságpolitikai 
vonalvezetés abból indul ki. hogy 
minden magyarnak csak akkor biz­
tosíthatunk emberhez méltó életet,
ha a magyar föld és a nép termelő 
erejének legnagyobb mérvű kihasz­
nálása révén mezőgazdasági, ipari 
és hány »termelésünket egymással 
összhangba hozzuk. Az a kívánsá­
gom, hogy a választási küzdelem 
befejezte után az esztergomi kerü­
letben szűnjenek meg a pártok köz­
ti különbségek és mindig kötelessé­
gemnek fogom tartani, hogy gondos­
kodjam azokról is, akik politikailag 
más nézetet vallanak, mint én.

Amerida 45.000 tonnás dadi- 
Hajódat épít

550 millió dollárt fordítanád uj dadidajód építésére

A washingtoni kormány a ha­
jógyárak képviselőivel szerződést 
irt alá 24 uj hadihajó építésére. Az 
uj hadihajók közül kettő 45.000 
tonnás, a többi pedig 20.000 tonnás 
lesz. Ez utóbbiakat repülőgépek 
szállítására fogják felhasználni. Az 
uj hadihajók építésére 350 millió 
dollárt fordítanak. Az Egyesül 
Államok ilyen nagy megbízást 
még sohasem adott hadihajók épí­
tésére.

A két 45.000 tonnás hr,jót a
newyorkl, dl: re a í.i; ifiai ál­

latni hajógyárban építik. Ezenkí­
vül egy 25.000 tonnás repiilőgép- 
anyahajót, tv olc rombolót, hat 
tengera'-tt'árut és négy könnyebb 
cirká'ót építenek.

Edison tengerészeti államtitkár 
kijelentette, hogv két cirkálót ki­
lenc darab tizenhat hüvelykes 
ágyúval szét elitek fel és ezek a 
hajók óránként 28 csomós sebes­
séggel haladnak. A 24 uj hadihajó 
építését 25 hónap alatt fejezik 
be.



Alt '?'><'».:

Földrengés puszIiloH 
Görögországban

Athénből jelentikt GS tagország 
több pontján pénteken földrengés 
pusztított. Huszonnégy éra alatt 45 
erős földlökést észleltek. A lakosság 
rémületében elhagyta házait és a 
szabadban, sátrak alatt tartózkodik.
A földrengés következtében egyes 
helyeken a postahivatalokat is sát­
rakban helyezték cl.

Ä hűtőházi sztrájk miatt 
élelmiszerhiány fenye­

geti Newyorkot
Newyorkból jelentik: Newyorkban : 

1500 fütőházi munkás beszüntette a 
munkát. A sztrájk következtében az 
a veszély fenyeget, hogy fennaka­
dás áll be a városnak élelmiszerrel 
való ellátásában. A városi hatósá­
gok közlése szerint Newyorkot sú­
lyos élelmiszerhiány fenyegeti, ha 
hétfő estig nem sikerül véget vetni 
a sztrájknak.

A pápa folyatja béke- 
akciója!

A felelős államférfiad b;xtosi- 
íoíláfi a Szentatyát a béfie 
fenntartásúnak szándékáról

Rómából jelentik: Őszentsége 
XH. Plus pápa, névnapja alkalmá­
ból fogadta az üdvözlésre megje­
lent bíborosokat és a fogadás uh a 
beszédet mondott. Megemlékezett 
többek között a világbéke meg­
óvása érdekében nemrég tett lé­
péséről. A béke és az igazság szel­
leméből átitatva — mondotta - 
helyesnek látszott, hogy május ele. 
jén a nagyobb európai nemzetek 
néhány államférfinak tudomásá­
ra hozzuk aggodalmainkat, ame­
lyeket az akkori idők keltettek 
bennünk. Ez a lépés — hálás szív­
vel mondhatjuk — általánosság­
ban jóakaratu fogadtatásra talált 
és azt eredményezte, hogy a jó­
akaratról és a béke fenntartásá­
nak szándékáról biztosítottak ben­
nünket. Nem akarjuk elhallgatni, 
hogy más értesülések, amelyeket 
befolyásos államférfiak érzületei­
ről és szándékairól kaptunk, csak 
fokozzák reményünket. Ez a kö­
rülmény nyitja meg előttünk az 
utat az uj fáradozások és uj in­
dítványok számára.

Hatezer cserkészlány 
a budapesí-gödöllői 

világíáborozáson
Budapestről jelentik: Julius hó 

25-én kezdődik Gödöllőn a cser­
készleányok világtáborozása. A 
világtáborozás előkészületei már 
nagyrészt befejeződtek. A cser­
készleányok világtáborozásán 32 
nemzet cserkészleányai vesznek 
részt. A világtáborozás hivatalos 
neve: pax-ting, ami béke nagy­
gyűlést jelent. Az eddigi jelenté­
sek szerint

hatezer cserkészleány jön ösz- 
sze a táborban,

akik közül 4000 külföldi. A ja­
pán, ausztráliai és ujzélandi c«er- 
készlányok már hetek óta útban 
vannak Budapest felé A legna­
gyobb csapattal, k rülbelül ezer 
fővel a lengyelek vonulnak fel.

A jugoszláv radikális egység pártjának 
parlamenti klubja legyelemre inti 

a képviselőket
ellen irányul, különösen pedig a bel­
ső helyzet rendezée és a hon-á­
tokkal való megegyezés politikája

A jugoszláv radikális egység 
pártja parlamenti klubja alapszabá­
lyainak 2. pontja értelmében, a klub 
csak egységesen és fegyelmezetten 
léphet fel, és az alapszabályok 8. 
szakasza értelmében minden tag kö­
teles számolni a klub-fegyelemmel 
és gondoskodni arról, hogy eljárá­
sává! ne ingassa meg az egyseget 
és szolidaritást, amely a klubban 
fennáll.

Beográdból jelenti az Avala: A ju­
goszláv radikális egység pártja klub­
jának elnöksége megtudta, hogy 
egyes képviselők, akik kiléptek a ju­
goszláv radikális egység pártjának 
klubjából, vagy tagjai a klubnak, de 
nem tartoznak a párthoz, a jugoszláv 
radikális egység pártja klubjának 
tagjai között aláírásokat igyekeznek 
gyűjteni, valamiféle

rezoluciójuk, előterjesztésük, in­
terpellációjuk és hasonló érde­

kében.
Az egész akció a királyi kormány

az Északi-tenger mellé telepíti 
hadiiparát

Önnek is tudnia 
kell, hogy mit 
jeient asztalán a
„KONZUM“ 

kávé
KONZUM
hávf- és teabehozatat

Tulajdonos Csabai Dezső, Szubolica 
Telelőn 20

Varsóból jelentik: Anglia és 
Franciaország hajlandónak mutat­
kozik megtámadtatása esetén 
igénybe venni Szovjet-Oroszor­
szág' fegyveres segítségét. Nagy 
szó" ez. Két demokratikus elven 
nyugvó ország szoros barátsá­
ga, szövetkezése olyan országgal, 
amely

programjába vette a világ fel- 
forgatását,

igen súlyos következményeket 
vonhat maga után. Az angol és a 
francia közvélemény joggal kö­
vetelhet majd felvilágosítást kor­
mányától, vájjon ez a lépés nem 
dönti-c a két demokráciát nemzet­
közi komplikációk örvényébe.

Két kérdés érdekli ma legjob­
ban az angol és francia közvéle­
ményt. Az egyik az, hogv van-e a 
szovjetuniónak olyan hadserege, 
amelynek a segítségére szükség 
esetén komolyan lehet számítani?

A másik kérdés pedig igy hang­
zik:

milyen árat kell majd ezért a 
távolról sem rokonszenves ka­
tonai szövetségért az angol és 

francia népnek fizetni?
‘ppen

lett Murmanszk, Petropavlovszk 
és Nikolajevszk városokban hajó­
gyárakat építettek. Moszkva kü­
lönben komolyan mérlegeli azt a 
tervet is, hogy

egész hadiiparát áthelyezi az 
Északi Jeges tenger mellé.

A fentieket egybevéve világos­
nak látszik: még hosszú esztendők 
megfeszített munkája szükséges 
ahhoz, hogy a szovjet felkészült­
sége hathatós legyen .Ebből pedig 
azt a megállapítást vonhatjuk le, 
hogy a nyugati demokráciák drá­
gán megfizetett silány árut vásá­
roltak.

pivir

Moszkva jól tudja, m 
gondolkodik az angol és a fran­
cia nép Tudja, hogy még jól em­
lékeznek Európában az orosz had­
seregben történtekre: kivégzések­
re, száműzetésekre, bebörtönzé­
sekre, lefokozásokra. London és 
Páris nem felejtette el, hogy nem 
is olvan régen »újjászervezték« a 
szovjethadsereget. Félretolták a 
képzett tiszteket s helyüket párt- 
megbízottakkal töltötték meg. Az 
orosz légi erőkről Lindbergh ezre­
des, a világ egyik legképzettebb 
repülőszakembere, igen rossz vé­
leményt mondott. A Szovjet fel­
adata most tehát oda irányul: 
megmutatni a világnak, hogy a 
szovjetorosz fegyveres támogatás 
nem humbug.

A Szovjetunió fegyverkezési 
erőfeszítése legújabban a hadi- 
gerészetben nyilvánul meg. Ugv- 
látszik, Moszkva a tengeren látja 
a nyugati demokráciáknak szol­
gáltatandó fegyveres -segélynyúj­
tás egyedüli lehetőségét, már csak 
azért is, mert a közbeeső államok 
kormányai ismételten és határo­
zott formában kijelentették, hogy

nem engedik meg területü­
kön az orosz haderő átvonu­

lását.
A szovjet tehát a tengert veszi 
igénybe s ennek előfeltétele egy 
biztos, minden oldalról védett flot­
tabázis kiépítése. A jelenlegi szov­
jetorosz flottabázisok akár a Fe­
kete-tengeren, akár a Finn-öböl­
ben, jelentéktelenségük folytán 
számba se jöhetnek. A vladivosz- 
toki flottabázis viszont a közvet­
len közelében húzódó japán kato­
nai érdekvonal miatt vészit jelen­
tőségéből.

A szovjetorosz hadvezetőség a 
birodalom északi partjait válasz­
totta most arra a célra, hogy ott 
különböző ponton bázisokat épít­
tessen. A Szovjetunió északi or­
szágainak partvidéke valóban al­
kalmas erre a szerepre már azért 
is, mert ez a vidék nem esik bele 
valamely külföldi állam hadászati 
érdekszférájába. Moszkva párán-1 
csára tehát lázas munka indult 
meg az Északi Jeges tenger part­
ján. A terepmérés! és megfigyelé­
si munkálatokat már befejezték.
A legnagyobb nehézség 

az érc- és szénhiány miatt mu­
tatkozik.

Igaz, hogy a legutóbbi ötéves ipa­
rosodás! terv megvalósítása so­
rán több ércbányát tártak fel, de 
ott a kitermelés még igen cse­
kély. Nagyarányú építkezések in­
dultak meg a murmán, tunguz és 
kolimszki kerületekben, valamint a 
kamcsatkai, szaehalini és alsó­
amuri partvidékeken. Régi váro­
sokat újjáépítettek, de 

Igen sok uj város is keletke­
zett.

Ezeknek az uj városoknak a la­
kossága nagy többségében politi­
kai menekültekből kerül ki, akik 
Moszkva terrorja elől szöktek a 
távoli vidékekre. Nagy számban 
jöttek olyanok Is, akik megelégel­
ték az európai Oroszországban el­
viselt éhséget és könnyebb meg­
élhetés reményétől csábítva tele­
pedtek le az Északi Jeges ten­
ger partvidékein. A mindeddig 
csak szamojédektől, cseremiszek­
től, oszt iákoktól lakott 

tundrás területeket most euró­
paiak tömege lepte el.

Az újonnan létesült kikötők mel-

A magyar nyilasok vezére

Hubay fii te len ti, Hogy pártja 
felelősségtudattal és mérséfi- 

lettel Halad célja felé
Budapestről jelentik: Hubay Kál­

in; 1, a nyilaskeresztes párt elnöke, 
nyilatkozott a »Magyar szó« cimü 
lapban. Elmondotta, hogy a pátra 
szórt rágalmak kimagyarázása után 
mélységes magyar felelősségtudattal 
bölcs mérséklettel és nyílegyenes 
célkitűzésekkel vívják meg a rájuk 
váró küzdelmet. Aggodalmat keltő­
nek tartja, hogy egyesek az ország 
második legnagyobb pártjával szem­
ben

különös hangnemet ütnek meg.
Az a véleménye, hogy a helyzet 
még mindig adva van a nagyvonalú 
nemzeti kibontakozás számára. Té­
vedésnek minősítette Keresztes- 
Fischer belügyminiszter kijelenté­
sét, hogy a jobboldal előretörése 
nem az eszme diadala. Végül kije­
lentette. elvárják, hogy a kormány 
radikális végrehajtási utasítással
lássa el a zsidótörvényt.
—........................................ ..... ..—

A nyitravidéM magyar 
gazdák nem látják 
szívesen a szlovák 

telepeseket
Nyitráról jelentik: A Nyitra kör­

nyéki magyarlakta községekben 
nagy felháborodást keltett a szlovák 
kormánynak az nz intézkedése, 
amely a magyar falvakban szlovák 
telepeseket akar elhelyezni és föld­
höz juttatni. A falubeliek elkesere­
désükben több helyen megtámadták 
a telepítőket. Alsóclefánt községben, 
amikor a lakosság megtudta, hogy 
a szlovák telepesek 12—15 hold 
földhöz jutnak, kiverte őket n köz­
ségből. A magyar gazdák arra hi­
vatkoznak, hogy a községek földjé­
hez elsősorban nekik van joguk.

lk
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a beteg fagyasztásával
gyógyítani a rákol?

Verebély tanár nyilatkozata az amerikai felfedezésről
Budapestről jelentik: A napok­

ban jutott el Európába az Ameri­
kai Orvosszövetség philadelphiai 
konferenciáján publikált újabb 
rákkutatási eredmények hire. Az 
egészen uj módszerekkel és uj 
irányban folytatott kísérletekről 
két amerikai orvos, dr. Fay és dr. 
Smith számolt be, akik szerint a 
rákos betegek testhőmérsékletének 
hosszabb időn át történő lehűtésé­
vel és a lehűtött testnek megfele­
lő kezelésével meglehetsően kifej­
lett állapotban lévő eseteket is 
eredményesen gyógykezelni tud­
tak. A két orvos teóriája szerint 
súlyos, sőt reménytelen állapotban 
lévő rákos betegeket jeges hűtő­
berendezésbe helyeznek, testhő­
mérsékletüket ezen a módon 89 
Fahrenheit fokig, vagyis körülbe­
lül 31.6 Celsius fokig szállítják le, 
ami által náluk a téli álmukat al­
vó, egyes állatokéhoz hasonló tar­
tós

szendergési állapotot idéznek 
elő.

Ebben a lehűtött és alvó állapot­
ban a test teljes nyugalomhoz jut, 
a gyógyulás folyamata szabadon 

lérvényesülhet, az emésztőszervek 
munkája megszűnik, de a szív azért 
gyenge ritmussal tovább dobog, 
vagyis a gyógyulás állapotának el­
éréséig a beteg ebben a lehűtött 
.állapotban hosszú időn át életben 
tartható, sőt betegségéből meg is 

I gyógyul.
Az amerikai orvosi bejelentés 

érthető módon nagy érdeklődést 
okozott az egész világon.

Az uj módszer értéke és lehe­
tőségei felől megkérdeztük dr.
Verebély Tibor egyetemi or- 

vostanárt,
a kiváló magyar rákkutatót, aki 
az alábbiakban nyilatkozott:

— Hivatalos orvosi publikáció­
ból még nem ismerem a phila­
delphiai közlést. Elfnéletileg el­
képzelhető a lehűtés utján való 
eredmény elérése, ugyanis már ed. 
dig is tapasztalataink voltak arról, 
kogy a ráksejtek szaporodása bi­
zonyos hőmérsékleten lényegesen 
csökken. Viszont ezzel a tétellel 
ellentétes oldalon áll az a másik 
tény, hogy a csökkent hőmérsék­
letű testnek az

ellenállóképessége is csökken.
Ez az utóbbi tény ellene monda­
na annak, hogy ezen a módon a 
súlyos rákos betegek állapota ja­
vítható lenne. Eddig ilyen irányú 
kutatás rákos betegségeknél nem 
is volt, a felfedezés tehát egészen 
uj területen próbálkozik. A rák­
kezelés eddigi eredményeinél az 
egyik fő szempont az volt, hogy a 
szervezetet, tehát az egész emberi 
szervezetet ellenállóképességében 
növeljük.

— Ki kell térni a másik feltűnő 
,'adatra is, amelyen az amerikai ku­
tatások alapulnak, hogy az élő em­
beri testnek a hőmérsékletét 31.6 
C fokig lehűtenék. Erre eddig 
egyáltalán nem volt lehetőség, 
•mert az eddigi tapasztalatok sze­
rint

31.6 C foknál az emberi élet

teljesen megszűnt.
Az eddigi tapasztalataink szerint 
tartósakban 32 C foknál alacso­
nyabbra élő testet lehűteni nem le- 
hetett, illetve ennél lejjebb a hő­
mérsékletet az élet megszűnésének 
veszélye nélkül csökkenteni nem 
tudtuk.

Érdekes tehát a hírnek az a ré­
sze is, hogy ezek az amerikai or­
vosok tartósan és hetekig ily ala­
csony hőmérsékletre tudnának 
csökkenteni emberi szervezeteket, 
sőt ez időtartamra az elpusztulás 
veszélye nélkül meg tudnák szün­
tetni a bélcsatorna működését is. 
A publikáció értelmében tehát a 
betegeket olyanféle állapotba kel­
lene helyezni, mint amilyenben 

a hindu fakirok meg tudnak 
élni.

Ha a hivatalos orvosi publikáció 
megtörténik, jobban hozzá tudok 
majd szólni a kérdéshez.

Ezután azt a kérdést intéztük 
dr. Verebély Tibor professzorhoz, 
hogy a rákkutatás egyéb terüle­
tein vannak-e újabb eredmények?

Nyári áönnyü 
szelíős inget

HORDJON!

Trikóselyemből és speci­
ális könnyű pu pl inból 
készült férfi-ingek nagy 
választékban

üzleteiben
Növi Sad Petrovgrad

a következőket vála-A professzor 
szólta:

— Hogyne, sok uj eredmény 
van, sok általános eredmény. Fő­
képpen az élettani és a kórtani 
kérdések vonatkozásaiban, tehát 
azon a téren jutott előbbre a ku­
tatás, hogy az orvostudomány 
mindkevésbé legyen kénytelen kés­
sel nekimenni a rákos beteg gyó­
gyításának, ami már csak azért is 
szükséges, mert a rák szimptómái 
sokszor olyan későn jelentkeznek, 
amikor az operáció már elkésett.

S. G.

,, Gazdatj. elő fi elő téried lesz, csali.

fay

Fiatal sztvsK még mindig hisznek 
a varázslatokban és cigány- 
asszonyaiban

16 éves csurugi lányié! tebbezer dinár éríéfii Holmit 
csalt át az ele lm es iésnö

Csurug apraja-nagyja az alábbi 
történeten vidul. Egy 16 éves csi­
nos csurugi leány, jómódú szülők 
gyermeke, úgy vélte, nem árt ha 
barátnőit megpukaksztja és gaz­
dagon megy férjhez. Lett is volna 
helyben egy-két számbajühető le­
gény, azok azonban a fiatal leány 1 hogy a 
és házassági szándék helyett köny- 
nyelmü nőkkel s más szórakozta­
tó mulatozásokkal foglalkoztak.
A hajadon nem bánta volna már 
azt sem, ha jövendőbelijét vala­
melyik vidéki helységből teremti 
elő a csoda, amelyben a fiatalok 
optimizmusával kötélerősen hitt.

Amikor vágyálmai gigászira nőt­
tek benne, a véletlen jós- és 
varázslónőt vetett eléje Alckszand- 
rov Drága személyében, aki Csu- 
rug titokzatos negyedében, az úgy­
nevezett putriban lakott. A Drá­
ga természetesen cigányasszony 
volt,

kártyavetés, tűz. és vizbené- 
zés bölcse, mesternője,

aki tudta, hogy a faluszéli szélma­
lom vitorláin éjjelenkint elátko­
zott szellemek jajongnak, a Holt- 
Tisza feneke vert aranyból van s 
Csurug hajadonai iránt több dús­
gazdag ifjú emésztő epekedéssel 
viseltetik. Minderről beszámolt a 
nagyálmu hajadonnak is, aki ki­
jelentette, hogy a pénz nem ér­
dekli, sem a szellemek, mindösz- 
sze egv csinos, gazdag ifjú kelle­
ne, aki oltár elé vezesse s ezzel 
biztosítsa boldog jövendőjét és 
barátnői irigységtől való szétrob­

banását. Alekszandrov Drága azon­
nal a tettek mezejére lépett, kár­
tyát vetett, tüzet nézett, vizet né­
zett, belenézett a leány tenyerébe 
is, majd néhány kitépett hajszál­
ba meredt, végül átszellemült arc­
cal, boldog mosollyal jelentette ki, 

leányra a legszebb jöven­
dő vár, dúsgazdag, 

álomszép férfi lesz a jöven­
dőbelije,

csak ezt az ifjút meg is kell ám 
fogni, mégpedig ugv, hogy a leány 
három napra kölcsön adja leg­
szebb babáját, két öltözet ruháját 
a hozzávaló alsónemükkel együtt, 
2—3 mázsa lisztet, pontosan hét 
mázsa búzát s öt-hatszáz dinár 
készpénzt. Az utóbbit a cigány­
asszonynak, honorárium fejében. 
A többi, — Isten látja lelkét — 
csak a varázslathoz szükséges.

Alekszandrov Drágának voltak 
rajkói, akiknek kellett egy szép 
baba, kellett némi ruhanemű is, 
kellett a családba kis lisztecske, 
buzácska, később kis zsír, szalon­
na stb., s ezért még a három nap 
letelte előtt jelentkezett is Drága 
asszony. A nagyálmu hajadon várt 
boldogan, képzeletben már irigy 
pillantások kisérték útját, amint 
sudár jegyesével Csurug rosszul 
aszfaltozott uccáit rója. A varázs­
ló pedig nagyban hurcolkodta a 
leány szüleinek ingóságait. Egy­
szer azután észrevett valamit a 
leány apja, vallatom fogta szcrcl- 
metes magzatát, aki mindent be­
ismert.

A csendőrségnek könnyű dolga, 
volt. Alekszandrov Drága megkí­
sérelt tagadni, de a purdékon 
ékeskedő Bemberg-SevilJák, Crop 
de Clűne-ek és egyéb csinos öl­
tönyök mindennél ékesebben szó­
lották s ez arra kényszeritette.j 
hogy mindent elmondjon. Amikor; 
a helyszíni szemléről elvezették, 
odaszólt valamit a purdéknak, 
amiért ünneplő ruhájukban pávás- 
kodtak a csendőrök előtt, való- • 
szinüleg testi fenyítéket ígért ne-) 
kik, mert az egyik purdé azt 
mondta neki:

vissza se gyere többet!
Alekszandrov Drága nem értett a’1 
varázsláshoz, jósláshoz. Ha ért! 
hozzá, meglátja mi sors vár rá és, 
nem lépi át a gazdálkodó házának] 
küszöbét.

A szenfal városi nyug­
díjasok visszakövetelik 

levont drágaságl 
pótlékukat

Szentéről jelentik: Szenta váró 
sa legutóbb olyan uj városi fize 
tési szabályrendeletet hozott, mely 
ben a város tisztviselőitől és nyug 
díjasaitól nyilatkozatot kér. hogy 
visszamenőleg 1935. évi julius el 
sejétől

nem követelik a levont drága- 
sági pótlékkülönbözetet,

mert különben nem fizeti ki a vá­
ros a 10 százalékos fizetés visz-' 
szaadást.

A városi nyugdíjasok egyesüle­
te ezzel az üggyel kapcsolatban) 
gyűlést tartott, melyen elhatároz-' 
ták, hogy megfelebbezik a város? 
közgyűlésnek azt a határozatát, 
mellyel jóváhagyta az uj városi 
fizetési szabályrendeletet.

A városi nyugdíjasok egyesüle­
te ugyanis azon az állásponton 
van, hogy a városi tisztviselőknek! 
és nyugdíjasoknak vissza kell fi­
zetni az 1935 julius hó elseje óta 
levont drágasági pótlékkülönböze, 
tét. és

a megszorítás és nyilatkozat­
követelés nélkülöz minden 

jogalapot.
Mivel a felsőbb hatóságok még 

nem hagyták jóvá az uj városi 
fizetési szabályrendeletet, a bel­
ügyminisztérium dönt úgy a sza­
bályrendelet jóváhagyásának, mint 
a városi nyugdíjasok egyesületé-’ 
nek felebbezése ügyében.

*$el
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Palesztinában, Tulkaremnil egy 
jel fegyverzett arabokból álló banda 
megtámadott egy négy angol kato­
nából és három zsidó rendőrből dl ló 
őrjáratot. Az arabok mind a hét 
embert megölték.

III. Lipót belga király kihallga­
táson fogadta Spanyolország uj bel­
giumi nagykövetét, aki ez alkalom1 
mai átnyújtotta megbízó levelét,

TI ét jön, június 5-én délután 19 991 
olasz önkéntes és 3.151 spanyol ka­
tona érkezik Nápolyba a spanyol 
misszió tagjainak kíséretében A 
katonák kedden hajnalban szállnak 
partra és elvonulnak az olasz ki­
rály-császár előtt. Junius 6-án este 
6000 olasz önkéntes és spanyol lé­
gionárius Rómába utazik, ahol dél­
előtt 10 órakor a Duce előtt vonul­
nak cl.

Tatareseu, Románia párisi nagy­
követe tegnap Bukarestbe utazott 
jelentéstétel céljából. Tatareseu e , 
hét végén érkezik vissza a francia 
fővárosba.

A kínai Central News távirati 
ügynökség jelentése szerint a Nan- 
csang körüli harcokban, Kjangsi 
tartományban a japánok 8.900 kato­
nát vesztettek, ezenfelül a kínaiak 
sok tisztet és katonát elfogtak. Hu- 
an tartományban nyolc napig tartó 
harc után nyugalom van.

Pénteken óriási embertömeg jött 
a newyorki »Beimet l eld« repülő­
térre, hogy megtekintse a »Duglas« 
óriási repülőgépet, amelyet az Óceán 
feletti légi közlekedés lebonyolítá­
sára építettek. A »Duglas« most tet­
te meg első útját Kaliforniától New- 
Yorkig 42 utassal és 7 főnyi sze­
mélyzettel. A levegőnek ez az óriá- | 
sa, amely a világ legnagyobb repü- > 
légépe, négy motorral dolgozik, | 
amelyek 191.000 órát járhatnak. A 
repülőgépen 30 halófülke is van.

A cseh fasiszták antiszemita tün­
tetései tovább tartanak. A Vencel- 
téren és a környező ticcákban cso­
portosuló fasisztákat a rendőrség­
nek kellett, szétoszlatni. A rendőr­
ség közbelépése ellenére több he­
lyen robbanó anyagokkal töltött do­
bozokat robbantottak fel a fasisz- 

' iák. A rendőrség több cseh fasisztát 
letartóztatott, közöttük dr. Lókért.

Dr. Göbbels német propaganda 
miniszter meghívására vasárnap 
Becsbe érkezik Dino Alfieri olasz 
népnevelési miniszter, aki résztvesz ( 
a zenei ünnepélyen Az olasz mi­
niszter megjelenik a birodalom pro­
paganda vezetőinek bécsi kongresz- 
stusán is. A két miniszter a jövő­
ben szoros összeköt telesben lesz és 
állandó megbeszéléseket tartanak a 
sajtó, kultúra és propaganda egysé­
ges irányítása céljából.

Berlinben a forgalom zavartalan 
lebonyolítására és az uccai fegyelem 
biztosítására 60.000 embert állítot­
tak szolgálatba Őfensége Pavle ré- 
gensherceg látogatásának napjaira. 
F.rre azért volt szükség, hogy a né­
met főváros lakosságának nagy ér­
deklődésére való tekintettel az uc­
cai forgalom lebonyolításában sem­
miféle zavaró momentum ne léphes­
sen fel i

finlriogíalan szerelem...
Szerelmes szivek szerencséMtezőja 

a kéményseprő voil sz öngyilkossáij oka
Tegnap délután 2 órakor a novi- 

szádi téli kikötő körül tartózkodók 
gyanús csobbanásra lettek figyel­
mesek. A vízhez futottak és látták, 
hogy egy

fiatal no küzd a hullámokkal,
erre többen segítségére siettek és 
hamarosan partra vonszolták az esz­
méletlen öngyilkosjelöltet. Az érte­
sített mentők kocsiba emelték a 
lányt és a közkórházba vitték, ahol 
eszméletét visszanyerte s a rendőr­
ségi személyek előtt részletesen be­
számolt nagy keservéről, amely az 
öngyilkosságba kergette.

Mihajlovics Radmila 20 éves 
szremszki karlovcei magánhivatal- 
noknő már régebben megismerkedett 
Antonies Milán noviszádi kémény-1 
seprővel és halálosan beleszeretett.

\ jóképű kéményseprő is viszonozta 
szerelmét, a lány már tervezgette is 
jövőjét, amelyet majd mint Anto­
nies Milánná él, de Antonies megis­
merkedett egy begccsi lánnyal, egy­
re ritkábban látogatta már meg. sót 
eZ év április 18-án feleségül vette a 
begecsi leányzót. Mihajlovics Rad- 
miiát anyja is szemrehányásokkal 
illette, ez azután annyira elkeserí­
tette. hogy

öngyilkosságra határozta el 
magát.

Kiment a dunai téli kikötőbe s ott 
a vizbe vetette magát. Vallomása 
szerint maga sem tudta, mit cselek­
szik, csak a kórházban jött iá, mi­
lyen végzetes bolondságot akart el­
követni és keservesen sirvafakadt.

NŐI BETEGSÉGEK 
GYULLADÁSOK

ILI P 1 K
JÖDFÜRDŐBEN
GYÓGYULNAK

Sacrdűts áitdoiaod itél2to t N 2weiß 
Lajos és Nagypál Änta! ügyében

Ax áilamügyésx Halálos ítélet kimondását tiérte

Szubolicáról jelentik: Tegnap dél- 1 
előtt féltizkor tárgyalták f oly tatóla-: 
gosan Németh Lajos és Nagypál - 
Antal hírhedt kasszafurók betörései- | 
nek és rablógyilkosságának ügyét. A j 
bíróság kihallgatta Németh nagy- j 
r.énjét, Vörös Lajosnét. aki jelentet- | 
te, hogy mindössze egyszer volt lá­
togatóba Jaramazovicsnénál és Né- 
methnek soha nem beszélt az öreg­
asszonyról. Dr. Joszipovics Miloje 
orvosszakértő elmondta vallomásá­
ban, hogy Jaramazovicsné halálát 
agyvérzés okozta, amit a fejére mért 
ütéstől kapott.

A tanúkihallgatások után sor ke- 
1 ült a perbeszédekre. Gabrics Szti- 
pán államügyész. vádbeszédében 
hangsúlyozta, hogy a rablógyilkcs- 
ság vádját beigazoltnak látja és 

Németh, valamint Nagypál fe­
jére halálos ítélet meghozatalát 

kérte.
Az ügy többi vádlottja tekintet eben 
szigorú ítélet kimondását kérte a 
bíróságtól.

Gveneró Márkó ügyvéd Németh 
védője nagy beszédben fejtegette.

hogy a rablógyilkosságot nem vé­
dence követte el. Kijelentette, hogy 
az ujjlenyomatok alapján lehetetlen 
a bíróságnak halálra Ítélni Németh­
it, már csak azért sem, mivel Né­
meth bűnösségét nem a vizsgáló- 
bíró, hanem

a rendőrség állapította meg.
Kérte a bíróságot, hogy az ítélkezés 
alkalmával tekintse enyhítő körül­
ménynek Németh Lajos gyermeksé­
gét, amelyet szülő, minden gondozó, 
tanácsadó nélkül töltött el.

Dr. György Imre, Nagypál védője 
védbeszédét arra alapozta, hogy vé­
dence

korlátolt bcszámithatóságát 
bizonyítsa. Ennek alapján kérte a 
bíróságot, hogy mentse fel vagy 
csak enyhe Ítéletet szabjon Nagy- 
pálra.

A perbeszédek elhangzása után a 
bíróság úgy határozott, hogy Né- 
methék ügyében szerdán, junius 7- 
én déli 12 órakor tart nyilvános Íté­
lethirdetést. A szerdai ítélethirdetés 
elé Szuboticán nagy érdeklődéssel 
tekintenek.

Óriási lárolcat okozlak az 
iiiei áradások

Novsszádnál a Duna elérte az 550 cm-es magas­
ságot, de árvízveszély mégsem fenyeget

— A miirovicai és nirnai Zárásban mintegy 10.000 Hold
föld áll vix alatt-----A bánáti áradáson HövelHestében egyes

HelyeHcn megssaíiadt a vasnttorgalom
ben tavakká szélesedtek és

kilométeres szélességben árasz­
tották el a termőföldeket. 

Bácskában, Bánátban és a Sze- 
rémsegben az árvizlecsapoló társa­
ságok szivattyúi éjjel-nappal dol­
goznak. hogy az elöntött földekről 
a folyókba juttassák vissza a vizet. 
Noviszádnál a Duna vízállása elérte 
az

550 centiméteres magasságot 
s ennek alapján megkezdődtek a 
gátmegerősitő munkálatok, hogy az 
esetleges veszélynek idejekorán út­
ját vágják. A vágóhíd körül, az

A junius az árvizek jegyében in­
dult. Napokkal ezelőtt beszámoltunk 
a borzalmas elemi csapásokról, ame­
lyek főként Délszerbiát érték. Ott, 
mintegy százmillióra tehető az ár­
víz és jégkár. A Vojvodinában egye­
lőre nagyobbmérvü jégverés nem 
pusztított, helyenkint azonban igy Is 
megtizedelődött a termés. Sokkal 
nagyobb baj van az árvizekkel. Kis 
erek, amelyek nyáron teljesen el­
tűntek, kiszáradnak vagy más nor­
mális években is alig érik el más­
fél-kétméteres mélységet, az utóbbi 
időben történt esőzések következté-

ugynevezett vad-telepen (Sangtiai) 
eddig mintegy 70 ház került viz alá.
A házak nincsetlen lakosok tulajdo­
nai ... A veszély mégsem fenyegeti 
a várost, mivel illetékes helyről azt 
az értesülést nyertük, hogy a víz­
állás már a közeli napokban csök­
ken s a kedvezőre fordult időjárás 
is elősegíti a Duna apadását.

Szremszkamitrovicai és rumai je­
lentések szerint a két járásban 

több, mint 10.000 hold föld áll 
viz alatt.

Az elöntések nem a Szavától szár­
maznak. hanem a földalatti magas 
vízállástól, amely több, igy Martin­
éi faluban 115 centiméterrel maga­
sabb, mint a Száva vízállása. A szi­
vattyútelepek megszakítás nélkül 
dolgoznak, de a viz lecsapolása csak 
nehezen halad, mivel a mitrovicai 
szivattyútelep tartályai igen kicsi­
nyek és többször megtörténik, hogy 
a szivattyút le kell állítani, mert a 
tartályból kifogy a viz. A külvá­
rosban több ház viz alá került, 9000 
hold termőföld szintén viz alatt áll.
A Száva a legutóbbi jelentések sze­
rint apadni kezdett.

Hivatalos jelentésekből megálla­
pítható. hogy a Bácskában, a Bőgő­
jévé—Vajszka—Zsira árment esi tő 
társulat területén 500, az Apatin—

! Monostor területén pedig 46 hold
I termőföld került viz alá.

A legnagyobb károkat a Bánat­
ban okozta az áradás.

Vrsaci jelentés szerint egész hatá­
rok kerültek viz alá, a velikogáji 
határban hatezer hold te'n ésé* vit­
te el a vz és a lakosságra a legna­
gyobb ínség várakozik. Az ár több 
helyen százméteres sávokban elön­
tötte a sinhálózatot is, igy a vrsar
—velikoszredistei vonal is viz alá 
került s a közlekedés megszakadt.

A vrsaci repülőtér teljesen viz 
alá került.

A bokái határt szintén elöntötte a 
viz, IClária község egy része viz 
alatt áll. A katonaság vizlecsapoló 
csatornák ásásán fáradozik. A hiva­
talos jelentés szerint 37.000 hold 
termőföld és 9000 hold ugar áll je­
len pillanatban is viz alatt.
- 11 ■■—II—WMWI     —■1 ■■ ■■
Zog király családiával 
egyiiíí Versalllesben 

telepszik le
Parisból jelentik: A francia sajtó 

értesülése szerint Zog volt albán ki­
rály feleségével, gyermekével és kí­
séretével hétfőn Versaillesba érke­
zik. A volt albán királyi pár hir 
szerint Versaillesban telepszik le. 
abban a kastélyban, ahol a muH 
évben a xvindsori herceg lakott.
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ön rendben farija a 
háztartását... én pedig 
a bőréről gondoskodom!

A házimunka kétségkívül eldurvítja a bőréi, 
ha azonban NlYRA-t használ, akkor ez nem 
következik be, A NIYEA megerősíti a bőr­
szövetet, fratalossá, üdévé varázsold a fciil- 
sefét. Csak a NIYEA tartalmazza a bőrtápláló 
EUCER1TET.

1

Egész Ämeríti a találgatja:
MILYEN LESZ 2939?

A Yiláyk i ál lit ás í:ö vetkezni én y éli épen 
mindenki a jövőbe akar látni

A newyorki világkiállítás egyik 
váratlan következménye: egész
Amerika azon töri a fejét, milyen 
lesz a világ, a kultúra, a civilizá­
ció .. . ezer év múlva.

Ismeretes, hogy a kiállítás ve­
zérgondolata a »Jövő Városának« 
elképzelése. De bármennyire sike­
rült is az ezt ábrázoló városmodell, 
amelyet a nagy Központi Gömb 
belseje tár a látogatók százezrei 
elé, azért sokan részletesebb és 
pontosabb valószínűségi számítá­
sokat folytatnak errevonatkozó- 
lag. Az amerikai természeténél 
fogva kiváncsi, mint a gyermek; a 
köztudatba dobott u.i kérdések 
iránti mohósága minden európai 
képzeletet felülmúl. így nem cso­
da! ha most a legtöbb társadalmi 
egyesület

vitaestélyeket rendez a lövő­
ről

s ha a nagy napilapokat ezernyi 
levéllel árasztják el olvasóik, ki­
kérve véleményüket a jövő ru lá­
zaidról, szociális berendezkedésé­
ről, családi életéről, technikai vív­
mányairól és igy tovább . . . Ebbe 
az elképesztő méretű találgatás! 
társasjátékba bekapcsolódtak az 
okkult vagy nem okkult társasá­
gok is: csillacrjósok, lélekbúvárok, 
statisztikusok s ki tudja még, mi­
lyen »szakértők« sorra adják le 
jóslataikat. Alig pár nap múlva 
rendet kellett teremteni a jöven­
dölések zűrzavarában s igy jót: 
létre a hallgatólagos megegyezés: 
nézzük csak, mi lesz pontosan ezei 
év múlva ? (Amerika mindenben 
szereti a kerek számokat.)

Megállapítva a számtalan vita és 
közlemény középarányosát, a Kö­
vetkezőkben foglalhatjuk össze az 
átlagamerikai ábrándozását 2939- 
ről:

Nem lesznek többé városok.
A közlekedési eszközök gyorsa­

sága és sokfélesége lehetővé fogja 
tenni, hogy az emberek munka­
központjaiktól akár többszáz lv, <>- 
méternyire lakjanak, valamilyen 
kedves, falusi helyen. Tetszés sze­
rint szállítható kristály- es fém­
szerkezetek helyettesítik majd a

kőházakat; berendezésük kényel­
méhez és gyakorlatiságához ké­
pest a mai lakások »összkomfort, 
ja« a kőkorszakbeli barlangoké­
val mérhető össze.

Nem lesz többé pénz.
(Mái* Istennek!) Egyedüli értékmé­
rőnek az emberi munka minősé­
gét — és nem mennyiségét! — is­
merik majd el. Minthogy a szén­
bányák és a petróleumkutak már 
régóta kimerültek, a szél ereje, a 
Nap energiája és a tenger hullá­
maiból nyert hajtóerő helyettesíti 
a szenet és a benzint.

Mindenki növényevő lesz.
A háziállatok ritkaságszámba men­
nek, a mai nagy vadakra úgy em­
lékeznek majd vissza a tudósok, 
mint most a vízözön előtti kor­
szakok szörnyetegeire. Hatalmas

sztratoszféra-Pxpresszek
kötik majd össze órák alatt a leg­
távolabbi vidékeket s amennyiben 
valamelyik közeli égitestről bebi­
zonyosodnék, hogy ott földi szer­
vezet nem mondja fel a szolgála­
tot. külön világürjáratok fognak 
közlekedni. Eltűnik a könyv, a 
színház, a mozi mai formája; új­
ságok helyett az

égboltra vetített villanyhir- 
adások

számolnak majd be az események­
ről. Óriási gépek a föld minden 
pontján szabályozni fogják a hő­
mérsékletet és időjárást; vihar 
csak akkor támad, ha szükség lesz 
rá. A ma ismeretes betegségek 
legnagyobb része eltűnik; az em­
beri életkor határa jóval kitoló­
dik. Végül nem lesznek társadal­
mi problémák, szociális bajok, a 
háború lehetősége sem fog töb­
bet kisérteni, az egyének és kö­
zösségek közötti esetleges nézet­
eltéréseket választott bíróságok
döntik majd el...

*
így látják az USA csapongó 

képzeletű polgárai 2939 világát. 
De arra még ők sem tudnak fe­
lelni:

boldogabb lesz-e akkor az
ember, mint most?

változékony idő

Jugoszláviában túlnyomórészt de­
rült idő volt az elmúlt 24 óra alatt, 
mindössze az ország középső részein 
volt borús az ég s itt helyenkint 
csapadék is volt. A hőmérséklet 
északon csökkent, délen emelkedett.
A legalacsonyabb hőmérséklet Tuz- 
lán 7, a legmagasabb Bélacrkván 27 
fok volt.

Idíijóslás június 4-re: (A nap kél 
2 54. lenyugszik 19 18 órakor). Vál­
tozékony, túlnyomórészt derült idő 
várható, a délutáni órákban helyen­
ként zivatarral. A hőmérséklet kissé 
csekken.

— Szemüvegek orvosi rendelés­
re szakszerűen, precízen, szolid 
árakon TENER szakoptikusnál, 
Noviszád—Szubotica.

— A német Igazságügyminiszter Ná­
polyban. Gürtner német igazságügy, 
miniszter péntek e te Nápolyba érke. 
zett A német miniszter magánember 
ként tartózkodik Nápolyban.

— Hogyan kerültek a »Fekete bör­
ze« aktái az ut sarába? Megiria a Reg­
geli Újság, hogy a nagymérvű »Feke­
te börze«, az utóbbi időben annyit 
emlegetett pénzsibolásra vonatkozó I 
aktái reitélyes módon eltűntek a no- 
vistádi illetékes hatóság kezéből. A 
rendőrség erélyes nyomozást irdit üt 
i az egyik rendőr több személyt kö­
zöttük egy 17 éves fiatalkorút >s ő-i. 
z.etbe akart venni, de a fiú elfutó't 
A menekülőt észrevette egy másik 
rendőr s abban a pillanatban fogta el, 
amint egy uímenti pocsolyához érke­
zett. A pocsolyában benne voltak az 
eltűnt akták, ott úsztak a vizen. A 
fiút átadták a vizsgálóbírónak, áld 
előtt a letartóztatott tagadta az akta­
lopás vádját. Panricsics Milán vizsgá­
lóbíró tegnao kihallgatta azt a rend­
ért. aki először akarta őrizetbe venni 
a kiskorút és a rendőr kijelentette, 
hogy a Púnál nem voltak az akták. 
Valószínűnek látszik, hogy a letartóz­
tatottnak semmi köze nem volt az 
akták eltűnéséhez és csak a balsorsa 
vezette arra az útra. amely mellett 
az eltűnt iratok — talán már napok 
ám — úsztok a vizen. A vizsgálóbíró 
a közeli napokban dönt a letartózta­
tott sorsa főtől

— VI tanúkihallgatások végett Is­
mét elhalasztották Kukuruzovies To
dor ügyének tárgyalását. Ma-kszimo- 
vics Szvetiszláv növi szadi büntetők’ró 
hármastanácsa tegnap délelőtt tár­
gyalta folytatólagosan Kukuruzovies 
Todor sztáribecsei illetőségű hajós so­
rozatos betöréses-lopásainak ügyét. A 
tárgyaláson Kukuruzovies megmaradt 
amellett, hogy a mintegy harminc tér. 
hére rótt vádpontból csak kettőt kö­
vetett el. n többihez semmi köze. 
SzvLresevics áltomügyész, aki a leg­
esélyesebben fáradozik a tényállás 
megállapításán, uj tanuk kihallgatá­
sára terjesztett indítványt a bíróság 
elé. A védő és a magánvád képvise­
lője szintén uj tanuk kihallgatását 
kérte, mire a bíróság rövid tanácsko­
zás után elhatározta, hogy a tárgya- 
lést uj tanuk kihallgatása végett )u 
nius 23-án délelőtt 9 őrére halasztja. 
.7un!us 23-án valószínűleg ítélethirde­
tés is> lesz.

— Magyarnyelvű istentisztelet a no 
viszádi evangélikus templomban. A
noviszádi evangélikus templomban 
ma, vasárnap délelőtt fél 11 órakor 
magyarnyelvű isit önti sztélét lesz
_ Teleki magyar miniszterelnök

kettős disz'loklorátusa. Budapesti je 
terítés szerint Teleki Pál gróf minisz­
terelnököt a Tudományegyetem és a 
Müegvetem tiszteletbeli doktorrá ovál­
is. TtJeki mint ismeretes, a Műegye­
tem nyilvános rendes tanára és vl. 
lágszerte ismert földrajztudós.

» 7 »

— Ma bérmálás lesi Ktklndán. Pet-
rovgrádról jelentik: Dr. Újestca Jó­
zsef beográd—szmederevói érre' bá­
náti apostoli kormányzó pénteken dél­
előtt Neumann István érseki titkár 
kíséretében Petrovgrádra érkezett.
Az érsek elnöklete alatt szombaton 
délelőtt konzístoriumi ülés volt. Dél. 
után az egyházmegye főpásztora Ki- 
klnd&ra utazott, ahol ma bérmálás 
lesz. Utána dr. Ujcsics ismét vissza. 
tér Petrovgrádra és ottmarad Űrnap­
jáig. mert ö vezeti az urnapi körme, 
nctet

— A dimabánságl házfelügyelők 
egyesülete holnap, vasárnap délelőtt 
9 órakor a Laze Koszt.icsa.ueca 22 sz. 
alatti helyiségében tagcrtekezletct 
tart. Kérjük az egyesület tagjait, va. 

’.amint azokat, akik sem a mi egyesti. 
létünkbe, sem a -Jugerasz házfelügye­
lő.szekciójába nem tartoznak, hogy az 
ülésen minél nagyobb szómban jelen, 
jenek m-g. — A vezetőség 

— Végrehajtás elől a halálba. An­
ton Gottfried bácskijaraki gazdálkodó 
49 éves felesége tegnap reggel 4 óra­
kor öngyilkosságot “követett el. Anto. 
r,óknak tartozásuk volt, amely miatt 
beperelték őket s a pert elvesztették 
A gazdálkodó ingatlanát el akarták 
árverezni, ezt úgy látszik nem 
tudta elviselni az. érzékenvlelkü asz- 
szony és tegnap reggel házuk éléstá­
rában felakasztotta magát.

— Tiiz Novfsz.ulon. Fetbabov Jován 
noviszádi lakos házának udvaréin teg­
nap tűz keletkezett, amit az idejében 
értesített tűzoltóság percek alatt el. 
oltott. A kór jelentéktelen.

— A dunabánságl községi alkalma­
zottak nyugdíj egyesületének közlemé­
nyei. A dunabánsági községi alkal­
mazottak nyugdíj egyesületének el. 
péksége felkereste a bánság újonnan, 
kinevezett közigazgatása főnökét, dr. 
Zdenkovies Dragutint és közbenjáró, 
sát kérte a folyamatban levő nyugdíj, i 
rendezés, illetve felemelés olyan for-1 ^ 
mában történt megoldásának tekinte- ' 
lében, amint azt az egyesület bizott­
sága kérte. Kérte még a bizottság dr. 
Zdenkoviesot, hasson oda, hogy a 
nyugdíjasok egyesültének megbízott­
ját nevezzék ki a községi nyugdíjala­
pot keze'ő bizottság igazgatóságába. 
Ugyancsak eljárt a bizottság dr. Ha­
di vojevics Jován bánnál is, akinél 
hason’ó értelemben interveniáltak 
Mind dr. Zdenkovies, mir.d dr. Hadi. 
vojevics szívélyesen fogadta a kül. 
döttsé-get és Ígéretet tett, hogy a 
nyugdíjasok ügyét a legteljesebb mél­
tánylás alapján támogatják majd. A 
bizottság ezután tisztelgő látogatást 
tett még Dr in esi es D ragu tin bánhe­
lyettesnél valamint a közigazgatást 
figycsi-tály főnökénél, Boskovics Miin. 
tinnál akiktől szintén pártfogást kér­
tek a nyugdíj rendezés kedvező kimé. 
ne telét illetően. — Az egyesület a 
most kapott értesítés alapján közli az 
érdekeltekkel hogy a nyugdíj feleme­
lést ez év április elsejétől már szé. 
mitják majd. de a tényleges kifizetés 
vsak október elsejével kezdődik, mi.' 
vei a nyugdíjalap nem rendelkezik 
elegendő készpénzkészlettel. — Az 
egyesület ezúton is felszólítja tagdíj­
hátralékosait, hogy tartozásukat, ha 
csak részletekben is, de miolőbb fizes­
sék be az egyesület pénztárába.

— A noviszádi Báics zeneiskola ma­
tinéja. A noviszádi Báics.zcneiskola 
ma, vasárnap délelőtt 10 órakor az 
Emlék- Otthonban vizsga keretében 
matinét rendez, melyen az iskola nö. / 
vendékei Schwarz Richard igazgató 
vezetése alatt bemutatják tanulnia- 
nyaJk c-edmenyét. Az intézetnek éo 
igazgatójának, valamint összes tan. 
erőinek jó hírneve, valamint a gaz­
dag miisor eleve biztosítják hogy Ne. 
vlszád müértő közönségének ezúttal 
is kiváló élvezetben lesz része 

— Elmarad a GöncöUzekér beesel 
előadása 's Bencz Boldizsár és Hege­
dűs László báeskogradistei ismert 
cperetiszerzők legújabb és egyben leg. 
sikerültebb operettje, a GöncöLszokér 
mára tervezett sztáribecsei előadása 
az ismeretes tehnikal okok miatt el­
marad. • • v * * * M
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— Négy arab paripát kapott 
ajándékba a holland királynő. Ve­
men imam ja négy pompás arab 
paripát ajándékozott Vilma, hol­
landi királynőnek hódolata jeléül. 
A lovakat," melyek nemrég érkez­
tek Batáviába, egy Rotterdamba 
induló gőzösön berendezendő kü­
lön istállóban szállítják Hollan­
diába.

— Aki fényképez, az Barta i Drug 
foto-szaküzletében vásároljon.

— Bezdán és környéke. Súlyos 
szerencsétlenség történt az egyik 
bczdáni tanyán. Kincses Mihály 
gazdálkodó szalmát dobált le a pad­
lásáról, munkája végeztével ledobta 
a vasvillát is ,majd később, a villá­
ról teljesen elfeledkezve, leugrott. A 
gazdálkodó olyan szerencsétlenül ért 
földet, hogy a vasvilla egyik ága át- 
szurta a combját. — Mivel a bez- 
dáni vámpalota előtt teljesen elké­
szült a körtöltés, a hajózási állo­
mást régi helyéről az uj kikötőbe 
helyezték. — Baranyában kitűnőnek 
mutatkozik a termés, Baranyát a 
jég eddig megkímélte. Bölle ba­
ranyai községben véres verekedés 
történt. Szurmo Béla, aki az egyik 
hentesnél volt alkalmazásban, egy 
átmulatott éjszaka után az uccan 
találta kerékpárját. Sikerült neki 
megtudni, hogy a kerékpárt a gaz­
dája dobta ki az uccára, mire dur­
ván felelősségre vonta, majd megtá­
madta kenyéradóját. A hentes fel­
kapott egy husángot és úgy fejbe- 
sujtotta támadóját, hogy véresen te­
rült el a földön. A vizsgálat meg­
indult. — Batinán megkezdődött az 
1919-ben születettek sorozása.

Mán ás Mariska 
és ‘Buchmüller Jgnác 

U oviszád. jegyetek 

Minden külön étlesúés helyeit

— Ne kísérletezzék. Szemüvegét 
szakoptikusnál készíttesse. Krisz- 
haber L. diplomás optikus, a be- 
tegsegélyző és Merkur egyedüli 
szuboticai szállítója. Honrath
rádióval szemben. 

Tánciskola I NEMES
Hotel Szloboda

Ma este
a nagyteremben

VENDÉGEST
Rendes be épő Kitűnő zene

— KRALYEVBRÉGI HÍREK. Gál
Mihály kralyevbrég: lakos csütörtök 
este kerékpáron akart Suplyákról 
hazatérni, de amikor (kilépett Mi- 
kuska pékmester házából, a ház 
előtti árokból hat férfi ugrott elő és 
kövekkel dobálni kezdték. Az egyik 
fejbetalálta Gált és a száján súlyos 
sérülést ejtett. Gál erre revolveré­
ből a levegőbe lőtt, mire támadói 
szétfutottak. A vizsgálat megindult. 
— Kolompár Lyubica és Dimovics 
Zláta cigányasszonyok Papp Tóni 
hentestől segélyt kértek. Pappné 
eleség után nézett, erre a cigány­
asszonyok nagyobb mennyiségű szap­
pant rejtettek bő szoknyájuk alá. 
Pappné a tolvajlást felfedezte és je­
lentést tett a csendörségnck, amely 
a tolvajokat elfogta. — A Gazdakör 
arany zászlószeget ajándékoz a ka­
nizsai Legényegyletnek és Kovács 
János vezetésével 25 tagú küldött­
séggel vesz részt a zászlószentelés 
ünnepségén.

— Sztáribecsei hírek. A régens-
tanács Őfelsége a király nevében 
nyugdíjazta Pál Gergely sztáribe­
csei' postatisztet. Pál Gergely 40 
évi lelkiismeretes szolgálat után 
vonul a jólmegérdemelt nyuga­
lomba. — Csütörtök délelőtt 11 
órakor nyitották meg ünnepélyes 
keretek között a sztáribecsei^ Aero 
Klub repiilőmodell kiállítását. A 
kiállításon a zemuni repülőpa­
rancsnokság, a noviszádi aero- 
klub, a báni hivatal is képvisel­
tették magukat. A helyi hatósá­
gok képviseletében dr. Bratina 
Zvonkó főszolgabíró jelent meg. 
A megjelent vendégeket és láto­
gatókat Suput Velizár nyugalma­
zott repülőalezredes, a helyi aero 
klub elnöke iidvöz lte, majd is­
mertette a repülő sport je’entősé- 
gét és további munkára buzdí­
totta az ifjúságot. A beszéd után 
Kornhauzer Iván szakoktató ki­
osztotta a diplomákat azon gim­
náziumi tanulók között, akik si­
kerrel fejezték be a tél folyamán 
rendezett modellkészítő tanfolya­
mot. Diplomákat kaptak: Tobzsics 
Leposzáva, Tatarszki Dragica, 
Szabó Zoltán, Kiss Károly, Kov- 
csin Rádó, Markovics Dusán, Szu- 
boticski Nesztor, Pctkov Sztcván, 
Szvircsevics Alexander, Vécsey 
Károly, Dietrich Ádárn, Findling 
Oszvald, Komarccki Dimitrije, Pá- 
vics Jován, Gulyás Aladár, Szrem- 
csev Alexander, Bacslics Györgye, 
Filipovics Györgye. Az egyesület 
vezetősége a jövő héten rendezi a 
modellek repülőversenyét, ami 
után kiosztják a dijakat a diákok 
között.

<Paska Sándor 
és Széchényi Jlonha

jegyesek
Minden külön értesítés helyeit

Valódi TOKA}!
csak Kraljica vina cégnél 

Beograd, Kncz Mihail. 19 (udvarban) 
kapható palackban és pohárban

— 14.000 szó egy rizsszemen. Az
apróirás világbajnoka, E. L. B,y- 
stone ötvenegy éves amerikai vas­
úti őr, a newyorki világkiállítá­
son mutatja be tudását. Blystone 
egyetlen rizsszemre 14.000 szót 
vésett. A világkiállításon 300 di­
nárért bárkinek nevét leírja a 
megrendelő hajszálára, ha a haj 
világos Barna vagy fekete haj­
szálat nem használhat papirosnak, 
mert a fekete tinta nem látható a 
sötét hajon.

— Baimoki hírek. Május hó­
napban Bajmokon született 10 fiú 
és 6 leány. Házasságot kötött: 13 
pár. Meghaltak: Kecsenovics Ká­
roly 70 éves, Pap Helena 2 éves, 
Antal József, Pajor József 9 hetes, 
Merkovics Máté 80 éves, Mándics 
Anton 77 éves, Nagel Magdolna 
10 éves, Jozies Andrija 73 éves, 
Pesut Kata 14 hónapos, Hcfler Ju­
lia 1 napos, Heger Jakab 78 éves, 
Futó Mihály 7 napos, Rudics Já­
nos 5 napos, Mandics Antónia 28 
éves, Mandel Anna 14 éves, Mán­
dics Anna 2 hónapos, Szabó Ka­
talin 69 éves, Haas Teréz 53 éves, 
Arnstadt Katalin 24 éves korában. 
— A hetipiacon a búzát 142, ár­
pát 150, tengerit 108, korpát 115, 
a hízott sertést 9, a tyúkot 10, 
a kacsát 8, pulykát 7 dinárért, a 
tojás darabját 50 páráért vásárol­
ták.

Ügyvédi hir: Dr. Herényi De­
zső noviszádi ügyvéd, irodáját 
Kralja Alekszandra 19 szám alá 
(Putriik jegyiroda mellé) helyez­
te át.

_ »Fertőz«-e a pénz? Ezúttal 
szószerint kell értenünk a kér­
dést: vájjon alkalmasak-e a kez- 
ről-kézre vándorló fémpénzdara­
bok arra, hogy fertőző csirákat 
vigyenek egyik emberről a másik­
ra? Sokan meg vannak győződve, 
hogy a pénzérmek veszedelmes 
betegségterjesztők. A berlini Koch 
Róbert csirakutató intézet vizsgá­
lat alá vette a kérdést és megálla­
pította, hogy a fémpénzdarabok 
fertőzőképessége sokkalta kisebb, 
mint eddig hitték. Elsősorban 
azért, mert a rajtuk megtelepedett 
csirákat rendszerint sok fény és 
kiszáradás éri, ami hamarosan 
tönkreteszi őket. Azonkívül a fém­
nek magának is van bizonyos csi­
ra'lő hatása. Igv azután felettébb 
csekély a Valószínűsége annak, 
hogy fémpénz utján szerezzen va­
laki’ragályos betegséget.

— Foto amatőrök! Képek kidol­
gozása legszebben Barta i Drug 
szaküzletében.

— Harmincnégy év után az au­
tóbuszon találta meg édesanyját 
egy kalauz. Különös módon talál­
ta meg 34 év után édesanyját egy 
milánói autóbuszkalauz. A kalauzt, 
aki 1905-ben született, nem sok­
kal születése után elválasztottak 
anyjától, akit azóta nem látott 
viszont. A kalauz nemrégiben 
megismerkedett egy asszonnyal, 
aki gyakran szállott fel ugyanarra 
a kocsira. Az asszony egy nap kö­
zölte a kalauzzal, hogy Rómába 
megy és megkérdezte tőle, hogy 
nincs-e valami elintéznivalója a 
fővárosban. A kalauz erre meg­
kérte a szives utast, hogy menjen 
el a belügyminisztériumba és néz­
zen utána, mi lett azokkal az ira­
tokkal, amelyeket édesanyja meg­
találása végett már hosszabb idő­
vel előbb megküldött a miniszté­
riumnak. Az asszony Rómában el 
is ment a minisztériumba és át­
vette az iratokat, amelyeknek 
alapján a minisztériumnak nem 
sikerült kikutatnia a milánói au­
tóbuszkalauz anyját. Az iratokat 
átnézve a legnagyobb meglepetés­
sel állapította meg, hogy a kalauz 
nem más, mint az ő tulajdon fia, 
akit tőle 34 évvel ezelőtt elválasz­
tottak. Visszatérve Milanóba, ezek­
kel a szavakkal borult a meglepett 
autóbuszkalauz nyakába: »Nem 
kell már kutatnod, én vagyok az 
édesanyád.«

— Mindenki fényképezhet, ha
Barta i Drug szaküzletében 69.— 
dinárért vásárol egy fényképező 
gépet. Jó felvételekért szavatolunk.

— Bácskogradistel gazdák a 
földművelésügyi miniszternél. Pén­
teken népes küldöttség jelent meg 
Beslics földművelési miniszternél 
a tagosítás elhalasztása ügyében. 
A küldöttség tájékoztatta a mi­
nisztert a község és a gazdák va­
lóságnak megfelelő igazi helyze­
téről. Mert olyan jelentések ér­
keztek a miniszterhez, hogy Gra- 
distén nincs adóhátralék, — ho­
lott százezrekre rúg, hogy a köz­
ségnek mindössze 7 millió adós­
sága van, — pedig ennek több, 
mint háromszorosát Írták össze, 
hogy a gazdáknak ahány hold 
földje van, annyi helyen fekszik, 
— pedig a tanyai gazdák mellett 
sok másnak is mind együtt van a 
földje. — A küldöttség informáló 
tisztelgést tett a miniszterelnök­
nél is és föltárta a község valódi 
helyzetét.

_ VRBÁSZI HÍREK. A sztárivrbá. 
JZj görögkatolikus uj templom alap. 
kövét pünkösd hétfőn rakták le nagy 
ünnepélyességgel. Az egyházi szertar 
tást A.bodics Sándor kucurai esperes 
végezte. Az uj templom szeptember 
végéig kerül tető alá Bluzius Kü- 
lóp lisztkerc&kedő feljelentést tett a 
rendőrségen kocsisa, Reitenbach Mi. 
hály ellen mert álkulccsal fosztogatta 
pénztárát,' melyből apránként több. 
száz dinárt emelt el. — Az uj eme. 
letes elemi iskola építését Kuntz Ká­
roly építész vallatta a pótárlejtésen 
i'.ie ezer dinárért. — A nemzetvcdel. 
nn adó fizetésére kötelezettek juntos 
5—június 20-ig tartoznak a községi 
adóosztályon családi állapotukra vo 
ratkoíó vallomásukat beadni S’.
mony.k István selyemgyári munkás 
nyitott ablaknál aludt. Szobájába éj. 
jel betörő mászott be, ki két öltönyt 
és vele 1200 dinárt lopott el. Az is. 
nyeretlen tettes ellen feljelentést tett 
a rendőrségen a károsult Kedden 
június 6 án délelőtt 11 órakor az isko. 
lai poliklinikára vezetendők orvosi 
vizsgálat céljából azok az 1932-ben 
született gyermekek, kik szeptember 
elsején kerülnek az elemi iskola első 
osztályába. — Lazarev Nilcola vasúti 
pénztárosnak vendéglő előtt hagyott 
kerékpárját ismeretlen tettes ellopta.

MEGÉRKEZTEM a legújabban tervezett 
divatreiikiilöh, városi táskáit, övék, 
strandgarniturák

BALOG Uh A cég, SZIIBOTILA

— Kedden nyílik meg a pet- 
rovgrádi képk.állítás. Petrovgrá- 
don a múlt héten kellett volna 
megnyílni annak a képzőművé­
szeti kiállításnak, amelynek kere­
tén belül számos ismert jugoszlá­
viai és külföldi, igy többek kö­
zött magyarországi festőművész 
képeit akarták bemutatni. A ki­
állítás megnyitása elé azonban 
akadályok merültek fel, úgyhogy 
a megnyitást néhány nappal el 
kellett halasztani. Most azonban 
semmi akadálya sincs már a meg­
nyitásnak és igy kedden délelőtt 
megnyithatják a Bencze-féle bu- 
torkereskedés üzlethelyiségében a 
kiállítást. A Bánát müértő közön­
sége bizonnyal örömmel fogadja 
ennek a kiállításnak a megnyitá­
sát, ahol a kiváló művészek ké­
peinek valóságos seregszemléje 
lesz. A kiállítás mindössze néhány 
napig marad nyitva, ezért érdeke 
a müértőknek, hogy a rendelke­
zésre álló rövid időt felhasználva, 
a kiállítást megtekintsék.

— A noviszádi Ingyenkenyér- 
egylet házi védszentjének ünnepe.
A noviszádi Ingyenkenyér és cse­
csemő otthon egyesület tegnap, 
görögkeleti Konstantin császár és 
Ilona császárnő napján ülte meg 
házi védszentjének ünnepét. Az 
egyesület Gcnerala Vaszics uccai 
házában nagy és előkelő közön­
ség előtt tartotta meg az egyhá­
zi szertartást Milics Tódor főes­
peres. Az ünnepségen megjelen­
tek többek között dr. Radivoje- 
vics Jován bán felesége, Bájics 
Milán rendőrigazgató, Klicin Pre- 
drag városi osztályfőnök Novi- 
szád városa képviseletében, Maj- 
sztorovics a bánság szociálpoliti­
kai osztályának főnöke, Dominisz 
Érán postaigazgaló, Gaszparini 
Györgye, a bánság tehnikai osz­
tályának főnöke, Milosevics Ka- 
menko tanfelügyelő, valamint a 
noviszádi jótékony nőegyletek el­
nöknői is.

L
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A TERMÉSZET LEGHATÄSOSABB 
GYOGYEREJET 

a Rohitsi ásványvízforrásnál 
tapasztalhatja

— Szabadlábra helyezték a novi- 
szádi zsirszodás merénylőt. Meg­
írtuk, hogy Ackermann Károly no. 
viszádi tisztviselő ellen zsirszodás 
merényletet követett el szállásadó­
nője, Nagy Margit, amiért — ál­
lítása szerint — a férfi házasságot 
ígért Matild nevű lányának, de 
ígéretét nem akarta beváltani. 
Nagy Margit tette elkövetése után 
önként jelentkezett a csendőrsé­
gen, ahonnan kihallgatása után a 
törvényszék fogházába kisérték. A 
merénylőt most hallgatta ki Pap- 
ricsics Milán vizsgálóbíró és ki­
hallgatása után elrendelte szaba- 
donbocsátását. Nagy Margit ellen 
az eljárás tovább folyik, de sza­
badon védekezhetik.

— Angol szövet »Pribor« Schubert 
L. Noviszád, Kralja Aleksz.andra 22.

_ Nyaraló olvasóink figyelmébe!
Lehetővé kívánjuk tenni, hogy nem. 
csak előfizetőink, de naponkénti vásár­
lóink is megkaphassák a Reggeli Újsá­
got nyaralásuk idején. Arra kérjük 
e'őfizetőinket és napi vásárlóinkat, 
hogy elutazásuk előtt közöljék ve'ünk 
jelenlegi tartózkodási helyük és nya. 
ralási tartózkodási helyük pontos el­
mét, hogy a lapot az uj címre meg in. 

’ dithassuk. A napi vásárlók a nyara­
lás után térítik meg a címükre kül­
dött 'apók ellenértékét.

Cjfc>o Q ri ó.O
Becsületes megtalálók

Amerikai lapokban olvastuk ezt a kedves történetet. Boston 
városának egyik előkelő ügyvédje — a neve mellékes mikor a 
kávéházból távozni akart, észrevette, hogy kalapját valaki elvitte. 
Nem tévedésből, mert helyette egy másikat nem hagyott. Az ügy­
védet bosszantotta a dolog és másnap a következő hirdetést tette
közzé a legnagyobb helyi lapokban.

»Tegnap valaki elvitte a kalapomat. Láttam, amikor az t leto 
levette a fogasról. Tudom is, hogy ki volt a tettes. Nem akarok az 
esetből botrányt csinálni. Ha az illető a kalapomat viszakuldi, oly­
bá veszem, mintha semmi sem történt volna. Ha azonban húszon- 
négy óra alatt kalapom nincs a lakásomon, vagy ügyvédi író .«ni 
ban (mindkettő cinie könnyen megtalálható a telefónkönyvben), ak- 
kor feljelentem az illetőt a rendőrségnél és mint »megrögzött bű­
nöző« ellen kérem az eljárás megindítását.«

Huszonnégy óra sem telt el és az ügyvéd lakására, irodájába 
összesen 42 kalapot küldöttek. Mindegyik »megtaláló« bocsánatot 
kért a »tévedésért«, a »szórakozottságért«, hogy a kalapot elvit­
te. Az ügyvéd saját kalapja is szerencsésen megérkezett régi gaz­
dájához. Áz ügyvéd most bajban van: nem tudia, mit csináljon a 
sok felesleges kalappal. ValósziniVeg átadja valamelyíl^ ..ótekony- 
egyesületnek, hogy sorsolják kj őket.

károsan befolyásolja a szer­
vezet munkáját. Jó szer, 
mely megbízhatóan hat és 
jó izü, a DARMOL hashajtó.

•U.rti.S.ei.UMl/1«

Bufnr Sí'rely és 
Somogyi Ilonka

trnciskol hban ma, vasár­
nap este 8—12 óráig

Venűégest
Elsőrendű jazz renekar Rendes belépődíj

Megszüntettek két utcát Szeu- 
tán. Szentáról jelentik: A városi 
elöljáróság még. 15 évvel ezelőtt 
megegyezett a Heszler gőzmalom 
igazgatóságával, hogy a gőzmalom 
a"közelében lévő gabonapiac kibő­
vítésének céljaira átengedi a vá­
rosnak a tulajdonát képező háza­
kat. Éllenért ékként viszont a vá­
ros átadja a malomnak az udva­
rán keresztülvezetett Sarló és Csu­
ka nevű forgalomból kivont rö­
vid utcákat. Miután a fenti egyez­
séget a felsőbb hatóság is jóvá­
hagyta s a csereházakat már ré­
gen' le is bontották, most a város 
hivatalosan is megszüntette a Sar­
ló és Csuka utcák utcajellegét s 
azok területét a Heszler malom ja­
vára telekkönyveztette.

_ 49 óves érettségi találkozó Az
1839. évben Növi szádon a felsőkeres­
kedelmi iskolában érettségizett tanu­
lók pünkösdre tervezett, de technikai 
okokból elhalasztott 40 éves tálaikor 
hikat 4-én, vasárnap tartják meg No- 
vizádon. Szombat este Ismerkedés 
íssze;övetel a Lloyd kávébazban. va­
sárnap d. e V=10 órakor a fe,s5kel^
kedclmi iskola igazgatójánál tisztelő
látogatást tesznek moly alkalo « 
iron dinárt adnak át egy most érett- 
sígiző jó előmenetel« tanuló Juta.m - 
fására Utána a temetőben k ér ik 
és megkoszorúzzák volt Igazgatójuk,
Érnek Ferenc sh-ját valamit felkere­
sik volt tanulótársaik: Mwkovics Irt 
ván, Haller Géza, Jurcnka Km és 

..Steinbach Emil sir; át DeUitúnl- >- 
dulás. este Vs9 órakor a Lloyd é..e- 
rém különtermében bankett

Ellopták a noviszádi techni­
kai középiskola osztálykönyveit.
A noviszádi technikai középisko­
la igazgatója, pénteken reggel 
nagy megdöbbenéssel állapította 
meg, hogy az iskola első, máso­
dik és harmadik osztályának osz­
tálykönyvei eltűntek. Nyomban 
erélyes vizsgálatot indítottak, ki­
hallgatták az iskolaszolgákat és 
a diákokat, de az eltűnt osztály­
könyveket nem tudták megtalál­
ni. így most a tanári kar az osz­
tálykönyvek hiányában kénytelen 
megállapítani az évvégi osztályo­
zásokat.

— NŐI GUMMIKEPPEK tiszta 
gummiból, divatosak és teljesen viz- 
hatlanok, rctikülben elférnek. Aruk
55.— dinártól feljebb. Fischer J. és 
Fia cégnél Noviszádon.

— Agyonszurta lakásadóját, 
mert hátralékos lakbére fejében 
elzálogosította a varrógépét. Meg­
döbbentő nyomortragédia történt 
pénteken Beográdban. ^ ajant 
Gyúró szabósegéd agyonszurta 
volt lakásadóját, Jovánovics 
Lyubisa 27 éves vendéglőst. Va- 
jant hosszú ideig Jovánovics há­
zában lakott, de munkanélküli 
volt és a házbért nem tudta fizet­
ni. A vendéglős ezért a varrógé­
pét, ami Vajant egyetlen vagyon­
tárgya volt, zálogházba vitette és 
551 dinárért elzálogosította. Va­
jant ezentúl varrógép hiányában 
még a'kalmi munkát sem tudott 
vállalni. Kérte a vendéglőst, adia 
vissza a gépét, de Jovánovics 
előbb a lakbért kérte. Vajant pén­
teken ittas állapotban bement a 
vendéglőbe és éles konyhakéssel 
szivenszurta a vendéglőst, aki né­
hány másodperc múlva meghalt. 
A szabósegédet letartóztatták.

_ Elemiiskolai beiratások. A
noviszádi zárdában elhelyezett 
»Kraljica Marija« állami népisko­
la első osztályába az előkészítő, 
magyar és német óvodába a be - 
Íratást június 20-ig meghosszab­
bították. __________

Hotme'i'iai *s olaszü^! írü'í'eh,
orr, fül, mell és effvéb formahibák operatív 
correctióia szakorvos által.

B R E Z OV S £ « Y-SZANATÓRIUM
Noviszád, Kr. Petra II. 175. - Telefon 24-26

Lovasnap Szekicsen. Vasár­
nap, junius 4-én a bácskai mező- 
gazdasági egyesület kötelékébe 
tartozó lovasegyletek részvételé­
vel lovasnapot rendeznek Szeki­
csen. A lovasnapon résztvesz a 
vrbászi lovasegylet is. _____

Olcsó imtftot aijyttn refiet, 
de jó csati SOLLMANN ná! ledet

PANCSEVO. 

— Topolai hírek. Akik vásárol­
ni akarnak a báni hivatal által ki­
osztandó bánkuti buzamagból, 
junius hó 10-ig jelentkezzenek 
a járlathivatalban. - 1932. évben 
született gyermekeket az úgyne­
vezett barátok iskolájában lehet 
beíratni junius 9-ig minden nap 
délután. — Topolán megnyílt a 
harmadik gyógyszertár is. — A 
legutóbbi hetivásár árai: Búza 
148, árpa 145, zab 140, tengeri 
118, liba és kacsa 8 és pulyka 6 
dinár.

KMVAC5I EMERICH
bor, pálinka és likőr lerakat Pancsevo

Bovok alkonya a német szál­
lodákban. A vendéglátóipar néhány 
jellegzetes figurája eltűnik a né­
met szállodákból: nem lesznek töb­
bé liftes fiuk. boyok, pikko!ók és 
egyéb szolgálatokat végző fiatal 
gyerekek, mert helyükbe idősebb 
férfiakat állítanak. Olyanokat, akik 
egészségügyi vagy más okokból 
már nem teljesen munkaképesek.
A Völkischer Beobachter hozzáte­
szi ehhez a jelentéshez, hogy na­
gyon is helyes, ha a fiatalembe­
rek levetik nevetséges és fantasz­
tikus szállodai egyenruhájukat és 
alázatos hajbókolások helyett va-1 
lamilvcn iparágban erőteljes mes-j 
terfogásokat tanulnak. Egy egész-, 
séges fiatalember sokkal sziveseb-1 
ben áll oda az esztergapad mellé, 
minthogy néhány fillér borravaló­
ért kiszolgáljon egy vendéget, aki 
úgy ugráltatia a személyzetet ma­
gja körül, mint egy török basa. 
Elég volt a bovokból. műhelymun­
kát a fiuknak! — fejezi be a cikk.

— UJ kántor Kucurán. A szu- 
boticai püspöki hatóság Károlyi 
József kucurai római katolikus 
kántort elbocsátotta. A kántori 
teendőket ideiglenesen Tóth Ká­
sa Ferenc sztárivrbászi vizsgázott 
kántor végzi.
AMERICAN- CORNET

a valódi, naponta változatos friss 
vanília, mogyoró, csokoládé, eper, 
málna, meggy és puncs parfaitval 

I töltve csakis Hacker cukrásznál.
Noviszád, Kralja Petra II. 9. kapható 

I a kapu melletti kis üzletben.

VJ FELVÉTELEK FÉNYKÉPKIRA- 
KATUNKBAN. Irén görög királyi 

hercegnő és vőlegénye, a spolctoi 
herceg. — Az amerikai flotta 
parádés felvonulása a newyorki 
öbölben. — Háztartási verseny 
Budapesten. — Képek az epsoni 
derbyrö! és a budapesti király- 
dijas lóversenyről. — London­
ban kalapdisz az esernyő. — 
Mussolini meglátogatja a pie- 
monti szénbányákat. — A Foto 
Rózsa felvételei a noviszádi Da­
loskor »Amit az erdő mesél« 
nagysikerű bemutatójáról.

— Gyakori dugulásban szenvedők, 
kiknek gyomrában és beleiben nagy­
fokú erjedés mutatkozik, öblítsék át 
alaposan az emésztőutakat kora reg­
gel egy pohár természetes »Ferenc 
József« keserüvizzel. A Ferenc József 
viz használata következtében a 
nyelvlepedék hamarosan kevesbedik 
és röviddel a bélrekedés kiküszöbö­
lése után máris élénk étvágy támad. 
Reg. S. br. 30474-35.

— AD AI HÍREK. A községházán 
junius elsejétől kezdve a hivatalos 
órák reggel 7-töl déli 1 óráig tarta­
nak, délután nincs hivatal, úgy­
szintén vasárnap és ünnepnap sincs.
— Filipovics Kruniszláv járási ál­
latorvos megvizsgálta a tenyészbi­
kákat. — Az ipari iskola I. és II 
osztályában befejeződtek az évvégi 
vizsgálatok. A vizsgák jó eredményt 
hoztak. — A polgári iskola növen­
dékei a hét folyamán többnapos ta­
nulmányi kirándulást tesznek Sza­
rajevóba és a zenicai vasbányákhoz- 
A kirándulókat Katanics igazgató és 
a tanári kar kiséri el.

— Kényszerfürdés Vrányevón 
Novibecséről jelentik: Tandi József 
novibecsei borbélymester és Gyurá- 
kovics József vendéglős kerékpáron 
a Vrányevó melletti »Ljutovo« ár­
területet mentek megszemlélni. A 
kiváncsi világjárók kerékpárjukkal 
felmerészkedtek a nyulgátakra is, 
amelyek már alaposan feláztak, en­
nek következtében Tandi a kerék­
párjával együtt belezuhant a vízbe 
Társa idejekorán észrevette a bal­
esetet és szárazra mentette Tandit, 
aki csak kóstolót tartott a vízből, 
egyébként nem történt baja.

— Eltűnt Sztáribecséről Dadics 
Vojó szállásáról husvét előtti ked­
den Kovács József 16 esztendős 
fiam. Aki tud róla értesítsen. Bo- 

Rózi, édesanyja, Sztáribc- 
Novoszelo, Gén. Hadz-sicsa 

3.
— Felgyújtotta a kendert és 

késsel támadt a tűzhöz érkezett 
tűzoltókra. Treuer és Schmidt tor­
zsai kendergyárosok három kazal 
kendere kigyulladt. A tüzet a 
gyár egyik munkása idézte elő, 
aki a tűzhöz érkezett tűzoltókat 
nyitott késsel hadonászva igyeke­
zett meggátolni oltási munkájuk­
ban. A gyujtogatót, aki a kendert 
azért gyújtotta fel, mert az egyik 
gyártulajdonos előző nap több 
társát kiutasította az egyik ven­
déglőből, a rendőrség letartóztat 
ta. A kár biztosítás révén megté­
rül.

zókv
csej,
utca
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Gyermekelőadás lesz vasárnap 
a nóviszádi Külső Katolikus Kör­
ben. A nóviszádi zárdában elhe­
lyezett »Kraljica Marija« állami 
népisko'a tanulói közkívánatra 
még egyszer előadják a »Prima­
donna« cimü gyermekszindarabot 
a Dudarszka utca 18 szám alatt 
levő külső Kato'ikus K“rben e hó 

, 11-én, vasárnap délután 4 órai 
kezdette!.

* Másodszor Is előadják Sztári- 
Becsén »Ha elmennek a regruták« 
népszínművet. Mint már jelentet­
tük pünkösd napján nagy sikerrel 
adta elő a sztáribecsei Kát. Föld- 
mivelő Ifjúsági Egvesülct hírneves 
műkedvelő együttese Jancsuskó 
Gábor: »Ha elmennek a regruták« 
3 fe!voná<os zenés népszínművét. 
A nagv sikerre és a még nagyobb 
érdeklődéire va'ó tekintette! iu- 
'nius 11-én este 8 órai kezdette! 
eredeti szereposztásban, Jancsus­
kó Gábor a darab szerzője és a 
nóviszádi szereplők jelenlétében, 
másodszor is színre hozza a Növi- 
,Szádon, Pancsevón és Yojlovicán 
iis tomboló sikereket aratott ki­
tűnő nénies daljátékot. Jegyek 
az rY”dásra az egyesületben kap- |

bibéi mepyllf le |r«en DUlnklIva f« modernizálva

* a Brezevszky szanaSsriism
A legtökéletesebb diagnosztikai és therapiai felszerelés és laboratonum
S ovié rád, Kralle Petra II. 178. Telelőn 24-20 _______ Srab.-.d nívós válasz..ts
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„Feltámadás” a budapesti Nemzeti Sunftázban

Beszélgetés Tímár Józseffel,
aki Tolsztoj színpadra vitt drámáidban Di­

mitrij szerepet jrítsza s lépést ől lépésre 
jutott cl az elismerésiq

— Saját munkatársunktól —

Ma: Mágnás Miska Fzomboz. 
ban. A Mágnás Miska c. opere'l 
előadását a Szombori Magvar 
Ipar^-drHrda ma, vasárnap dél- 
v 3 órakor megismétli.

*
A Tabáni orgonák szabad'éri 

előadása Topolán. A topolai Ka­
tolikus Nőegylet június végén sza­
badtéri színpadon előadja a Ta­
báni orgonák cimü operettet. Az 
c "'ást Reiter Gvula rendezi.

Táncmulatság a nóviszádi Ol­
vasó- és Gazdakörben. A noviszá- 
dt Adamovics-telepi Olvasó és 
Gazdakör ma, vasárnap este 8 
órai kezdettel saját otthonában 
nagyszabású táncmulatságot ren­
dez, amelyen kitűnő zenekar mu­
zsikál. A táncmulatságot jó idő 
fse:én a kerthelviségben tartják 
meg.

Amit az erdő mesél Pncslron.
/A pacsin Gazdakör műkedvelő 
Igárdája szinrehozta »Amit az er- 
jdő mesél« népszínművet megér­
demelt sikerrel. Az. előadást telt 
jház nézte végig, ami igazolja. 
;nogy a falu közönsége a nénszin- 
'müveket szereti és minden'alka­
lomma’ telt házra számíthat a 
rendezőség. Különösen sok tap­
sot kapott Ivanics Ilonka, aki 
báiosságával ás közvetlen modo­
rává] hódította meg a közönsé­
get. Cindrik Sándor mint erdóőr 
bá'or felléptével és erélyéve! ara­
tott megérdemelt sikert. Scheffer 
József most is bebizonyította, 
hogy kitűnő komikus. De a többi 
1/ ireplö is átélte szerepét és h >/- 
zájárult a siker teljességéhez: Ró­
zsa Sándor, Ivanics Ilonka, R-za 
Mária, Lestár Antalnér«- Vajda 
'Mancika, Szemest Károly, Sc'mf- 
fer Józ-ef, Cindrik Sándor, Tóth 
Ferenc, Csillag József, Takács La­
jos, Pintér József. Trenka Lajt-s, 
Pintér István, Az előadást nagy 
hozzáértéssel Lestár Antal ren­
dezte, Előadás után reggelig tar- 
.tó táncmulatság volt.

(Budapest, junius) A Nemzeti 
Színházban az ügyelő harmadszor 
csönget s a. következő percben a 
kritikusok, irók, művészek és po­
litikusok előtt peregni kezd Tol­
sztoj ör kbecsii müvének színpa­
di változata, a Feltámadás. Ko- 
vách Aladár, a magyar író-galéria 
fiatal és tehetséges tagja, elisme­
résre méltó munkát végzett a re­
gény szinpadravitelével s bár le­
hetetlennek látszott a nagy re­
gényből épkézláb drámát irni, ki­
sebb dramaturgiai hibák mellett 
a dráma kifejezi mindazt, amit a 
nagy orosz drámairó munkájával 
megá'modott. Az ünnepi közön­
séggel biró nézőtéren egyáltalán 
nem látszott meg, hogy kapuzá-. 
rás előtt áll a színház,

a Feltámadás prömiérje idény­
nyitó csemegének is beillelt. !

Az előadás tökéletes volt, az el­
ső szótól az utolsóig fogva tar­
totta a nézőket, ak'k komolv 
csendben szemlélték a sokszor 
egv sóhajjal kifejezett drámai je­
lenetet, amelyben benne élt a* * 
orosz nép minden fájdalma, el- 
nyomottsága. Vagy később, az 
őrjöngésig fokozott törvényszéki 
tárgyalást, mikor a megejtett kis 
Katja gyilkosság terhével vádol- 
tan az életért, később — megun­
dorodva az emberektől — halál­
ért könyörög. Davka Margit oly 
megdöbbentő átéléssel játszotta 
Katját, hogy

a nézők szinte fizikai fájdal­
mat éreztek,

amint Katja haját tépve a paro- 
xizmusig fokozza szenvedését. 
Daykában uj szerepében uj mű­
vésznőt ismertünk meg. Partne­
re, Thnár József volt Dimitrij szc.

repében. Tímárról megállapítot­
ták a kritikusok, hogy Tolsztoj 
regényei ek elő alakja. Ilyennek 
álmodhatta meg Tolsztoj a fajtá­
jáért aggódó ifjú forradalmárt, 
aki igazságom földosztást akart.
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(Nyiltszini taps!) Később a jóiét 
eltéríti egy időre a földosztástól, 
de. utána megcsömörlötten a léha 
élettől, komoly emberként vissza­
tér a néphez, ahonnan kiszakadt.

A Feltámadásban Tolsztoj ifjú­
korát irta meg s ezt Tímár teljes 
egészében ad’a vissza. Annyira

0 enedeki kicsiny kér lem
Se.ymesi Vezsó verse

Gsárdás Mihály C,ászló zenéje
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emh»r, miivész vo!t Dimitrij sze­
repében, mint diák, később 
mint katonatiszt, végül a minden­
ről lemondó ember, aki Katját 
követi a száműzetésbe, hogy Tí­
már

ezzel a szereppel felérkezett 
miivészéletének csúcsára.

Tímár érdekes és megérdemelt 
karriért futott be. Lépésról-lépés­
re, szerepről- /.erepre fényesedet! 
ki csillaga, a neve. Kis epizód- 
szerepeket komolyabb, nagyobb 
szerepek k vettek, majd elérke­
zett két uj szerephez (VI!. Gergely' 
és most Dimitrij szerepe), amely 
után besorozták a legelsők közé.

Prömiér-hangulat uralkodik Tí­
már öltözőjében is, ahol többed- 
magunkkal felkerestük a művészt 
és gratulációnkat nyilvánítottuk.* 
Tímár, mint eddig minden eset­
ben, most is szeretne köz'udomá- 
su szerénységével elhárítani az in­
terjút:

— Higyjék cl, líraim, nem volt 
semmi érdekes az életemben, min­
dig tanultam s csak az volt a cé­
lom, hogy a rámbizott szerepben 
megközelítsem a tökéletest.

— Hogyan történt, hogy bár el- 
. ismert, eddig még nem jelentek 

meg nyilatkozatai?
- Énnek, bocsássanak meg, — 

abban tudom az okát, hogy amíg 
epizódista az ember és segítene 

I rajta egv-egy nyilatkozat, addig 
I az újságíró urak nem tartják 
I eléggé érdekes interjú alanynak, 
j Később — ezt is őszintén megvai- 
I lom — már magam kerültem a 
I nyilatkozatadást, nyilvánosságot,
; azt akartam, hogy amikor elis­

mernek,
I az elismerés őszinte legyen,
] ne az embernek szóljon, ha­

nem a művészetnek.
; Ezért jelent meg rólam eddig s 

nem jelenik meg ezután se inter­
jú, dicséret vagy más hasonló. 
Higyjék el, zavarba is jönnék, ha 

I az életemből valami érdekeset 
kellene mondanom. Küzdöttem a 
sikerért, elismerésért s ha elérem, 
nyugodt lelkiismerettel csakis az 
Istennek és szorgalomnak tudom 
majd be.

— Mivel mind az elismerés, 
mind a siker már birtokában van: 
boldognak érzi magát?

— Kérdésében benne van a fe­
lelet is A siker álma teszi küzdő- 
kcpessé a művészt s az már csak 
természetes, hogy felemelő érzés 
a Akrr kapujában állni.

- Milyen szerepkörre készült, 
mit szeret legjobban játszani?

- A dráma a talajom, szeretem 
a klasszikus szerepeket és vígjá­
tékok komolyabb szerepeit is el­
játszom. De legszebb a dráma, 
amit a szemelv élethűen tükröznek 
vissza

— F ilmen szerepel?
Nem, mert — szaknyelven

»semmitmondó« arcom van, 
fi’men nem érvényesülhetnék. 
Oivan drámai szerep pedig ami- 
lyenben nyújthatnék valamit, alig 
\ an. így valószínű, hogy a szín­
padhoz soha nem leszek hűtlen.

■ A nyáron tervez valamit?
Igen. Tanulok majd, azután 

Szegeden vagy a Margitszigeten 
játszom s ha még mindig marad 
idnm, megint csak kedvenc idő­
töltésemnek.

a tanulásnak hódolok.
" Mit üzen Jugoszláviába?

— Arcképemmel együtt mellé­
kelem. Bihari Sándor

l
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NOVISZÁDI ALSZÖVETSÉG:
Másodosztályú bajnokság: Novi- 

?zádon a Karagyorgye-pályán Szlá- 
via_Xextil, a Trgovacski-pályán 
Trgovacski—Karagyorgye és ZsSK 
—NFK.

Ifjúsági bajnokság: Szlávia-Rád- 
nicski, Trgovacski—Isztra, Rapid— 
Wakkabi,Textil—Vojvodina és 
NAK—NFK.

■¥r
SZUBOTICAI ALSZÖVETSÉG:
B) csoportok: Szivácon Sziváci 

cg—Hajdúk, Sztáramoravicán Kri- 
vaja—novivrbászi Gragvanszki, To­
póján JAK-Csantaviri AK, Csonop- 
Iván Csonoplyai SK—Szloga, Szrp- 
sV.kimileticsen MSK—SzAK, Szonv 
borban ZsAK—Bajmoki AK, A dán 
Adai SK—szentai Rádnicski, Bács- 
kogradistén BAK—Szloga.

Második osztály: Fekcticsen 
Spárta—Szrbobráni AK, Szombor- 
ban Rádnicski—Dunav.

-ír
PETROVGRAD1 ALSZÖVETSÉG:

Petrovgrádi II. osztály: Vojvodi­
na—Szlávia és Schwäbische—Gra 
gyanszki az Obilics-pályán.

Délbánáti II. osztály: Pancsevón 
Bánát—Szlávia és PSK—Juppitcr a 
PPSK-pályán, Kralyevicsevón Rapid 
—Spárta.

LIGA MINŐSÍTŐ MÉRKŐZÉSEK:
Szubotica: ZsAK—kragujeváci Rád­
nicski.

Krusevác: Car Lazar—noviszádi 
Vojvodina.

Feográd: Csukaricski — petrov­
grádi Borac.

Mosztár: Krajisnik—Velezs. 
Maribor: SK Maribor borovói 

Bat a SK. 1
if

BARÁTSÁGOS MÉRKŐZÉSEK: 
Beográd: Jugoszlávia Olaszor­

szág, válogatott.
Noviszád: NAK—Odzsaci SC a 

NAK-pályán. . .
Apafin: Apát in SK—Szuboticai

MTC.
Zagreb: HASK—Vienna

*
MAGYAR NEMZETI BAJNOKSÁG:

Ferencváros—Pb bus, Újpest 
Nemzeti, Kispest—Hungária, Elek­
tromos—Bocskai, Zugló—Budafok, 
Szeged—Taxisok és Szolnoki MÁV 
—Salgótarjáni SE.

------------ « « «(IJ J13)w
AZ UCCASARKON

— Mi az, maga táblát visel a 
mellén, hogy születése óta vak és 
amint látom, újságot olvas.
- Nem olvasok én kérem. Nem 

tudok... Csak a képeket nézege­
tem.

3

> ■ :
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\

A rogaskaszlatinai sportfürdő egyike a legszebbeknek az országban

yj Vojvodina Ktmevácon, 
as OSC Noviszáúon

Ma kezdődnek az alszövetségi 
bajnokok minősítő mérkőzései a 
ligába jutásért. Az első forduló 
nem teljes, mert a zágrebi és 
szpliti alszövetségek bajnokai (SK 
Szpiit illetve Konkordia) nem vesz­
nek részt a mérkőzéseken, nem 
akarnak bejutni a ligába; de még 
Így is elég sok ellenfelet kell le­
gyűrnie annak a csapatnak, amely 
a" döntőig fel akarja magát küz­
deni.

A noviszádi bajnok első ellen­
fele a kruseváci Car Lazar. Ez a 
csapat nálunk meglehetősen isme­
retlen, de miután alszövetségi baj­
nok, alighanem tud futballozni. A 
Vojvodina azonban kétségtelenül 
nagyobb együttes s ma bizonyára 
olyan eredményt ér e! Krusevácon, 
hogy jövő vasárnap nyugodtan ád- 
hasson ki Noviszádon a revánsra.

A Vojvodina távollétében a NAK

gondoskodik ma Noviszád futball- 
műsoráról. A kékfehérek válasz­
tása az Odzsaci SC-re, a szuboti­
cai alszövetség egyik legjobb vi­
déki csapatára esett, amelynek hi­
re és tudása olyan színvonalon áll, 
horry még a noviszádi közönséget 
is érdekelheti, Az OSC egyáltalá­
ban nem játszik »vidéki« futballt 
s ha jó napja lesz, a NAK csak 
erős küzdelem után győzheti le.

Az OSC—NAK mérkőzésre, ame­
lyet két érdekes ifjúsági bajnoki 
mérkőzés vezet be, a résztvevők 
valószínűleg igv állnak fel:

NAK: Lukács — Lerch I., Will- j 
ner — Longaver, Thurzó, Fehér — 
Lerch II., Tomcsányi, Bódy, Kara- 
ba és Kovács.

OSC: Katona (Rupprich) — Szé- 
linger. Lukács — Dcutschle, Ka- 
nyó, Rapp — Schmidt, Mészáros 
II., Mészáros I., Domány és Poósz.

««(írni))»»»-

Ma délután Beográűban:
Jugoszlávia-OIaszország

Az angolok elleni világraszóló 
győzelem után a BSK-pálva ma 
délután újabb és talán még na­
gyobb csatának, a jugoszláv olasz 
válogatott futballmérkőzésnek lesz. 
a színhelye. Az olasz együttes az el­
múlt öt év alatt mindössze egyszer 
kapott ki (Londonban 2:3-ra) s 
közben kétszer megnyerte a hiva­
talos világbajnokságot. Mindez ép­
pen elég ok arra, hogy Beográd 
és az egész ország futballtársadal­
ma szinte minden eddigit felülírni

pat bemutatkozását.

A mérkőzésre, amely a belga 
Langenus vezetése mellett délután 
Z, órakor kezdődik a BSK-pályán, 
a két csapat valószínűleg Így so­
rakozik fel:

Jugoszlávia: Lovrics — Pozsega, 
Dubac — Manola, Dragicsevics, 
Lechner — Glisovlcs, \ ujadino- 
vics, Petrovics, Matosics II., Per- 
lics.

Olaszország: Olivieri — Főni, 
Rava — Depctrini, Andreolo, Lo-

ma .....  ...... - , . - , catelli — Biavati, Meazza, Fiolaló érdeklődéssel várja az olasz csa- catem ’

! A noviszádi Sport alább felsorolt 
felsorolt játékosai ma délután fél- 
ggy órára jelenjenek meg a klub- 
helyiségben, ahonnan az állomásra 
mennek a gyurgyevói Bácska elleni 
mérkőzésre: Dér, Dubac, Pólyák II., 
Valusek, Somogyi I., Fekete, Szú­
rni n, Máté, Benke és Puskás I. Fel­
köt lörs a következő játékosok jelen­
jenek meg a Gundulics elleni mér­
kőzésre: Sztájin, Filipovics, Németh 
II., Puskás II.. Dcd-n I. és II., So­
mogyi II., Csoki I., Gábor II.. Baj- 
sánszki III., Gregec I, és II., Búbé­
ra és Bernhardt III. — Az intéző.

HivatalosNAK-közlemények. Hét­
főn este a futballszakosztály 9 órai 
kezdettel választmányi ülést tart a 
Botos-vendéglőben. — A mai mér­
kőzésekre a következő játékosok 
megjelenését kérjük: 1 órakor Sö­
rös, Jaedel, Bihari, Mókus, Papp, 
Kurucz, Kovács, Massing, Schmidt, 
Gombár, Szakács, Urnauer. Szvider- 
szki, Sziefer. Ellenfél a HASK II.
— 3 órakor: Kővár, Pázmány, Bo­
ros, Német III., Vinai, Lakatos. Né­
meth II., Németh I.. Kalmár, Tick- 
mayer, Pávics és Csillag. Ellenfél az 
NPK. — Félnégy órakor: Lukács, 
Lerch I., Willner, Longaver, Thur­
zó, Fehér, Lerch II., Tomcsányi. Bó- 
dy, Kovács, Karaba, Sovlyánszki és 
Saró. Ellenfél az OSC. — Pénztáro­
sok és rendezők: Hauswirth, Budák, 
Wagner, Kühl. Göttel, Klampfer, 
Himmelsbach. Palkó és Antel. Pénz­
tárnyitás félkettőkor.

Vivő-akadémia Szomborban. A 
Szombori Sport Egylet csütörtök 
este fél 9 órai kezdettel nagysza­
bású vlvóakadémiát rendezett a 
Szloboda szálló nagytermében. A 
műsor a következő volt: 1. Rossi­
ni Domonkos a vívás alapgyakor­
latait mutatta be; 2. Léderer Ági 
és Rossini tőr iskolavivást mutat­
tak be; 3. Marion E. (Ljubljana)— 
Radovics (Zagreb) 10:8 arányban 
kard asszó; 4. Rossini—Stehler 
kard iskolagyakorlatok; 5. Ma­
rion E. (Ljubljana)—Weisz (Zag­
reb) szabad tőrvívás, 5:4 Marion 
javára; 6. A csapatversenyben az 
első lett a B. csapat, melynek tag­
jai: Ladányi, Radovics, Stehler, 
mig az A. csapat tagjai: Nikolics, 
Weisz és Marion voltak. Részletes 
eredmények (az első a győző): Ra­
dovics—Weisz 5:4, Nikolics—La­
dányi 5:3 (a legszebb asszó), Ma- 
rion—Stehler 5:3, Nikolics—Rado­
vics 5:2, Weisz—Ladányi 5:4, Ni­
kolics—Stehler 5:3, Radovics—Ma­
rion 5:4, Siebter—Weisz 5:4, La­
dányi—Marion 4:3. A közönség 
igen szép számmal jelent me_L, 
mert a Sportegylet Kabos E. és 
Pa’.ócz E. szereplését is hirdette, 
azonban ezek szereplése elmaradt 
s a világbajnok csak mint bíró 
működhetett.

Chizzo, Colaussi.

-***------------

Rövid sporf/fireE

KUGLI HÍREK

A Beográd—Szófia varosközi te­
niszverseny 3:2 arányban Beográd 
győzelmével végződött.

A Budafok anyagi nehézségek 
miatt beolvadt a Ganzgyári SC-be. 
A két egyesület csapata jövőre 
GAFC néven indul a magyar nem­
zeti bajnokságban.

Von Gramm volt német tenisz- 
bajnok Svédországban akar letele­
pedni s ha megkapja a svéd állam- 
polgárságot, két év múlva a svéd 
csapat Davis-Cup mérkőzésein vesz

, részt.

A noviszádi Pincér SK következő 
játékosai hétfőn délután félhárom 
órára jelenjenek meg a Karagyor­
gye-pályán: Hajdú, Stefanovics, An­
tonies, Bálint, Sijakov, Sited, Von- 
dracsek. Radakovics, Karleusa. Rei­
tenbach. Harkányi. Weiss es Simon• 
ka. A Zenészek ellen játszunk. — 
Az intéző.

A noviszádi Vojvodina ma 3 leg­
jobb játékosa: Szretykov, Németh 
és Ognyanov nélkül utazott Kruse- 
vácra. Az előbbi kettő sérült, az 
utóbbi pedig katonai szolgálatra vo­
nult be.

A NAK kugliszakosztálya felhív­
ja azokat a kuglizókat, akik be 
akarnak lépni a NAK-ba, hogy ma 
délelőtt féltiz órára jelenjenek meg 
a Lira-vendéglőben megbeszélésre.

A Bácskodobropolyei KK junius 
11-től junius 18-ig serlegtornát ren­
dez, amelyen 8 értékes serleg kerül 
kijátszásra. Nevezési dij hatos csa- 
patonkint 80 dinár, nevezési határ-, 
idő junius 8. Miután Bácskodobro- 
polye vasúton mindenhonnan köny- 
nyen megközelíthető, a rendezőség 
minél több társegyesület nevezésére 
számit.

—
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KÖZGAZDASÁG

A magyarországi uj búza árának 
megáítopiíása eislt

Százéves a Pesti Hasai Első Tdfidréfipénzlár — Egyre 
növekedik a magyarországi ola/termelés

— Magyarországi gazdasági levél —

Budapest, június 3.
Magyarország gazdasági életé­

nek homlokterében a Pesti Hazai 
Első Takarékpénztár megalakulá­
sa századik évfordulójának hatal­
mas ünnepségsorozata áll. Min­
denki tudatában van annak, hogy 
az 1S39. évi bankalapítás centen- 
náriuma több a hasonló ünnepsé­
geknél. Egy ország életerejének, 
gazdasági jelentőségének száz 
évét mutatja ez a nagy tradíció­
ja intézet, amely Fáy András re­
gényírónak és a Széchenyi-kor- 
szak egyik legnagyszerűbb kultur- 
munkásának elgondolásából fa­
kadt. Száz év óta nem vo't az or­
szág gazdasági életének olyan 
döntő eseménye, amelyből ez az 
intézet a maga méltó részét ki ne 
vette volna. Záloglevelei, k olcsón- 
k tvényei a magyar értékpapírpi­
ac vezető értékei és fiókjai, affi- 
liációs hálózata az egész ország 
gazdasági életére kihatnak. Az ün­
nepség alkalmából a takarékpénz­
tár vezetősége

legmagasabb helyről jövő el­
ismerésben részesül 

é< az intézetnek negyvennégy éve 
első munkatársa és vezérigazga­
tója, Ernev Károly az elnöki szék- c.u ,
he kerül. Helyére Milos György, j ho otf ’

I kadatlan erővel folyik tovább. A 
zalamegyei Lispe község határá­
ban van a magyarországi olajvi­
dék, amelynek hozadéka 

az ország mai olajszükségleté­
nek harmadát fedezi.

A most folyamatban levő továb­
bi fúrások eredménnyel kecsegtet­
tek. Nincs messze az idő, amidőn 
a napi termelés a hatvan vagont 
is eléri. A lispei olaj kitűnő mi­
nőségű és a magyarországi olaj- 
finomítók modern berendezése le­
hetővé teszi, hogy belőle a legfi­
nomabb kenő- és vegyi olajakat 
kapják. A lispei olajvidék, mint 
tudvalevő, az amerikai magyar tő­
kével dolgozó »Eurogasco« társa­
ság koncessziójába tartozik, mely 
társaság most a Nagykanizsa mel­
letti Magyarszentmiklós község 
határában is végez fúrásokat. Ez 
a terület Lispétől alig harminc ki­
lométerre van. Feltételezhető te­
hát, hogy ebben 

a zala—drávamenti szögben 
gazdag erezetű, aránylag nem 
is nagyon mélyen buzogó olaj- 

forrásmezők vannak.
Az államnak saját kezelésben tar­
tott bükkszéki (Zn’a) olajforrá-

az eddigi ügyvezető-igazgató lép
*

A világszerte mutatkozó építé­
szeti stagnációt Magyarország, el­
sősorban Budapest is érzi. Az 
építkezésben már évek óta mutat­
kozó folytonosság most már kö­
rülbelül a kora tavasz óta kihagy. 
Ez természetesen a többi iparágra 
is nagy kihatással van. Különösen 
alábbhagyott a három-hatemeletes 
házak építése, a bérházak tervezé­
se stb., amire pedig annál inltáhj^ 
szükség lenne, mert jY

egy- és kétszobás moderpf 
összkomfortos lakásban nagy 

a hiány.
A tőke és a vállalkozási kedv Eu- 
rópaszerte megcsappant, tehát épí­
tésre Budapesten sincs megfelelő 
hangulat. Ezért a kormány az uj 
parlament első ülésszakában előre­
láthatólag felveti az úgynevezett 

»építészeti sorsjegy« 
alakjában tervezett hosszúlejáratú, 
fix kamatozású és prémiumos. ki­
sorsolható építkezési kölcsön be­
hozatalát, amely például, közvetle­
nül a háború után, Franciaország­
ban és Csehszlovákiában is be­
vált. Az »építészeti sorsjegy« el­
sősorban a középosztálynak épí­
tendő otthon-rendszert, mint az 
angol mondja, az

már napi két vágón 
j nyersolajat kapnak. A további fel­

tárás nagy erővel folyik. Pro­
gramba vették továbbá, hogy a

csehszlovák bányahatóságok által 
annakidején bevezetett ruszinszkói

kőrösmezői olajkutatásokat 
újra megkezdik

és a csehek által otthagyott telje­
sen modern amerikai furóberen- 
dezést üzembe helyezik. A fúrást 
idővel kiterjesztik Kőrösmező kör­
nyékére is, annál inkább, mert ott 
még a háború előtt olyan próbál­
kozások voltak, amelyeknek vár­
ható eredményeiről a magyar bá­
nyahatóságoknak megbízható ada- 
taik vannak.

*
A várható aratási eredménnyel 

és a búza magyarországi értékesí­
tésével kapcsolatban az agrárgaz­
dasági köröket a búza átvételi árá­
nak megállapítása már huzamo­
sabb idő óta foglalkoztatja. A 
kormány a választások lezajlása 
után ezzel a nagyhorderejű kér­
déssel természetesen a legbehatób­
ban kíván foglalkozni. Mértékadó 
helyen úgy tudják, hogy az előző 
évek gyakorlata szerint 

a minimális ár megál'aoitásá- 
nak rendszerét továbbra is 

megtartják
azzal a változással, hogy nem kí­
vánják többé megmerevíteni. Egv 

I állandó minimális ár megint azt 
eredményezné, hogy az uj búzát az 
aratás után mindenki sietve a pi­
acra dobná. Ezzel a lebonyolítás 
nagyon megnehezülne. A legkisebb 
ár a jövőben skálaszerüen változ­
na és aki búzáját a későbbi hóna­
pok folyamán hozná forgalomba, 
némi árpótlékot kapna. Körülbe­
lül annyit, amennyi a kamatvesz­
teséget, a beraktározást és a ke- 
ze'ési költséget fedezné. Szó van 
arról is, hogy minőségek szerint 
külön prémiumokat léptetnének 
életbe, ami a nyolcvan kilón felüli 
búzákat a gyengébb minőségek­
kel szemben előnyhöz juttatná.

□ Kár

nu

»privacy« rendszert segítené e 
ami a tőkeszegény építkezési ke­
retek ellenére is, az építészetben 
foglalkoztatott ágakat fellendít­
heti.

*
1037 május végén, tehát ponto­

san két évvel ezelőtt fúrták az el- ] 
ső olaj forrást Magyarorszá fon 
a kutak ma már napi harminc va­
gon nyersolajat adnak. Az olajku-1 
tatás természetesen állandó, lan-1

íagyar bank perli a 
üamkinestárt a Bősz­

ére nyújtott kölcsönért.
vóból jelentik: Érdekes 
ditott három nagy magyar 

pénzintézet a jugoszláv állam­
kincstár, illetőleg a vrbászi, zetai 
és tengermclléki bánságok ellen. 
A Magyar Kereskedelmi Bank, a 
Magyar Takarékpénztárak Szövet- 
sége és a Magyar Leszámítoló 
Bank jóval a háború előtt nagy 
kölcsönt nyújtott a volt közös 
osztrák-magyar pénzügyminiszté­
riumnak, amely a kölcsönt bosz­
niai és hercegovinál vasutak épí­
tésére fordította. A három bank 
most ezt a kölcsönt perli vissza 
a trianoni békeszerződés rendel­
kezéseire való hivatkozással. Ez­
zel kapcsolatban az államkincstár 
jogászai Szarajevóban értekezle­
tet tartottak, amelyen úgy dön­
töttek, hogy a kereset elutasítását 

úgynevezett I kérik azzal az indokolással, hogy
a köles' nt nem vasútépítésre for­
dították, hanem politikai propa­
gandára, Az érdekes pert jugosz­
láv—magyar 
tárgyalja.

□ Alkalmi forgalmi adó. A
forgalmi adótörvény 4. paragra­
fusának utolsó bekezdése szerint, 
ha valaki eladja már használt 
cséplőgépét, autóját, traktorát, 
hintóját, különféle más gépeket, 
zongoráját, házi, üzleti, gazdasá­
gi, kocsmai berendezését és ha- 
son'ókat, e forgalom után, ha a 
vételár meghaladja az 5000 dinárt, 
2V-'n/o-os forgalmi adót tartozik
15 nap alatt a községnél lefizetni 
a forgalmi adóvallomás beadása 
mellett. Az öszeget a község az 
állami adóhivatalba továbbítja. 
Nemfizetés esetén a birság két­
szeres. Ha egyes tárgyak külön- 
külön vevőnek adatnak el s az el­
ért ár egyenként kevesebb ötezer 
dinárnál, nem esnek ezen adó alá. 
Ha a fent felsorolt eladásokról 
szerződést kötnek, az 1 százalé­
kos vételi illetéket bélyegekben a 
szerződésre kell ragasztani és a 
szerződés első sorával átírni.

□ A noviszádj uj adókivetések.
A noviszádi városi elöljáróság ez­
úton is közli, hogy az uj adókive­
téseket nyolc napi közszem éré 
tették ki a pénzügyi osztályon. 

vVa<!7tr.ft t - , , ;^7 adótárgyalásokat június 12 én
\ árasztott bíróság kezdik a pénzügyigazgatóság 20 

számú szobijában.
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Borok,

minőségben feliilmulhatatlanok 
HU SKOGOTtAC K D NOVISZ \D USZT XVSZKA 1

Pálinkák,
Likőrök,
Gjümölcsszörpök

— Telefon 22-8‘

AbárJ hivatal elrendelte,
Hogy a noviszádi gyáripari 

vállalatod fii valainoüai csaíf 
délelőtt dolgozzanafi

A bank, biztositó és kereskedel- 
mi tisztviselők országos szövetsé­
gének noviszádi szervezete már 
régebben beadvánnyal fordult a 
báni hivatalhoz és kérte, hogy a 
noviszádi gyáripari vállalatok iro­
dai alkalmazottai részére egyha­
zam munkaidőt Írjanak elő, va­
gyis

a gyárak irodáiban csakis 
délelőtt dolgozzanak összesen

hét órát.
A báni hivatal eleget tett a ké­
résnek és

dr. Radivojevics Jován bán 
ilyen értelmű rendeletet irt alá.

A báni rendelet megengedi a gyár 
ipari vállalatoknak, hogy 

ha a munka természete meg­
kívánja, úgy délutáni ügyele­

tességet vezessenek be.
Ha a hivatalnokok száma tizen 
alul van, akkor délután csak egy 
hivatalnok rendelhető be ügyele- 
tcsségre, ha tizen felül, akkor 
kettő. A vállalatok kivételes ese­
tekben kérhetik a báni hivatalt, 
hogy engedélyezze a délelőtt-dél- 
utáni munkát.

A rendelet szerint a gyáripari 
vállalatok irodáiban junius elsejé­
id szeptember 15-ig reggel 7 órá- 
tói délután 2 óráig tart a munka­
idő.

»»»□«««

□ A háztartásbeli alkalmazottak 
munkásbiztositása. A szociálpoli­
tikai és népegészségügyi minisz­
ter 1939 február 7-ről kelt ren­
deleté értelmében: 1) a háztartá­
sokban rendszeresen és állandóan 
alkalmazott szolgálók (kiszolgá­
lóitok), ha megszakítás nélkül 
nyolc napot dolgoznak, tekintet 
nélkül fizetésük nagyságára, mun- 
kásbiztositásra kötelezettek. Vá­
rosokban és nagyobb (járási) 
helységekben a negyedik, a többi 
helyeken a harmadik bérosztáiy- 
ba tartoznak. 2) Házmesterek- 
nők, akiit lakást és természetbeni 
ellátást kapnak, ha más foglalko­
zásuk révén egyébként nincsenek 
bejelentve, a negyedik bérosztály­
ba tartoznak. A fentemlitett sze­
mélyek biztositandók arra való 
tekintet nélkül, keres-e és meny­
nyit a férjük. Az uj rendelkezés 
alapján felszólítják azokat a mun­
kaadókat, akik szolgálólányokat 
(kiszo gálónőket, takarító asszo­
nyokat) és házmesternőket alkal­
maznak, de azokat eddig azon f ii­
ból, hogy csupán havi 200 diná­
rig terjedő ellenszolgáltatást kap­
tak, nem jelentették be, nyolc 
nap leforgása alatt május 1-től 
kezdve (ha később léptek alkal­
mazásba, úgy a belépés időpont- 
játó1) büntetés terhe mellett be­
jelentsék.

□ Kraljevbreg felkészült a ta­
nulmányi kirándulások fogadásá­
ra. Ma, junius 4-én, — mint meg­
írta a Reggeli Újság, — a kraljev- 
brégi szőlészet tanulmányozására 
több bácskai gazdakör látogat cl 
Kraljevbrégre. Eddig a topolai, 
kanizsai, adai, moh, petrovosze- 
lói, felsőhegyi, szentai, horgos! 
gazdakörök jelentették be a ki­
ránduláson való részvételüket. A 
tanulmányi kirándulók tiszteleté­
re a helybeli Gazdakör bankettet 
jendez a Barasics-vendéglőben, a 
bankettet táncmulatság követi.

• I
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Kiss Lajos doroszlovói 
cigányt leimenletlék 
a rablás vádja alól

de megvesztegetési kísérteiért 
Hét Havi szigorított fog Házra 

ítéltén
Kodes Milán szombori büntető 

bíró ötöstanácsa pénteken tár­
gyalta folytatólagosan Kiss Lajos 
23 éves doroszlovói cigány rablá­
sának bűnügyét.. Kiss a vádirat 
szerint a múlt év szeptember 2-re 
virradó éjjel Boncz György rábe­
szélésére Kolompár Lőrincz, Boncz 
Mihály és Boncz Sándor cigá­
nyokkal behatolt Breier Károly 
kereskedő házába, megkötözte 
Breiert és a feleségét és életve­
szélyes fenyegetésekkel és bántal­
mazással kényszeritette, hogy 
készpénzét,

4000 dinárt adja át neki.
Kiss a pénteki tárgyaláson is 

tagadta, hogy résztvett a rablás­
ban. Kihallgatták Szoleczki 1st-' 
ván, Kordélyos Péter és Novák 
Lajos doroszlovói lakósokat, akik 
kijelentették, hogy Kiss Lajos a 
kritikus éjszakán nekik muzsikált 
Doroszlovón. A bíróság az ügyész 
vádbeszédc és dr. Deák Imre ala­
pos és jól felépített védőbeszéde 
után ítéletet hirdetett, amelyben 
Kiss Lajost

felmentette a rablás vádja 
alól,

de a vesztegetés miatt héthavi 
szigorított fogházra Ítélte, ezt az 
időt azonban Kiss már kitöltötte 
a vizsgálati fogsággal. Az ítélet 
jogerős.

Telles vasárnapi munka- 
szüneleí és nyár* szabad­

ságot követelnek 
a szuboficai magán- 

alkalmazottak
A szuboticai magánalkalmazot­

tak csütörtökön este népes érte­
kezletet tartottak helyiségükben. 
Az értekezleten a jelentések felol­
vasása után Damjanov Jaks a ügy­
véd a munkaidőre, Székely Imre 
ügyvédjelölt pedig az ünnepi mun­
kaszünetre, nyári és betegszabad- - 
Ságra vonatkozó törvényeket is­
mertette. Az értekezlet határoza­
tot hozott, hogy a jövőben

az eddiginél erélyesebben
igyekeznek érvényt szerezni a 
munkásvédelmi törvények rendel­
kezéseinek, különösen azoknak, 
amelyek a fizetéses szabadságot és 
a vasárnapi teljes munkaszünetet 
biztosítja. A kereskedelmi alkal­
mazottak a hatóságok közbenjá­
rását kérik, hogy járjanak cl a 
munkaadókkal szemben, akik va­
sárnap dolgoztatnak alkalmazot­
taikkal.

□ 1939 JUNIUS 4 □ íQggyeinJfsáq • IS •

Közgazdasági hírek

EZ IGAZAN ÉRDEKES

— Apuskám, szeretem azt az em 
bért.

— Feleségül venne?
— Igen.
— Mennyi a jövedelme?
— Azt nem tudom, de érdekes 

véletlen, hogy ő Is ugyanezt kér­
dezte rólad.

□ Rtigyfakadás előtti gyümölcs- 
fakarbolineummal való permetezés 
eredményei. A tavaszi permetezé­
sek között igen fontos a gvü- 
mölcsfakarbolineummal vagy olaj­
emulzióval való rügyfakadás előt­
ti permetezés, mert ezen munká­
val igen sok kártevő állatot pusz­
títhatunk el. Ha május hó folya­
mán öszehasonlitást végzünk a 
gyümölcsfakarbolineummal vagy 
olajemulzióval permetezett és a 
nem permetezett fák között, ak­
kor igen szomorú tapasztalatok­
ról számolhat be a nem védekező 
gazda. Nézzük meg a védett fát, 
mikor az virágzik és ha már el- 
virágzott, akkor elsősorban is az 
tűnik fel, hogy csak igen ke­
vés elpusztult bimbót találunk 
rajta, melyet a bimbólikasztóbo-' 
gár tett tönkre. A fakéreg alatt,r 
kéregrepedésekben telelő bogarak 
legnagyobb része egy alapos gyü­
mölcsfák árból ineumos vagy olaj­
emulziós permetezés alatt ugyanis 
elpusztul. A nem védett almafán 
azonban igen sok apró rozsdaszi- 
nü »golyót«, vagyis elpusztult 
bimbót látunk, sőt előfordulhat 
az is, hogy az összes bimbókat 
elpusztítja a bimbóükasztó bogár.
A védett körte- és almafán nem1 
lesz levélbolha sem, mert a per- j 
metezés ezek telelő alakjait is el-1 
pusztítja, mig a nem védett fákon 
szinte csepeg a »mézharmat«, a 
levélbolhák kilövelt ürüléke. A le­
vélbolha azután a fiatal hajtáso­
kat ugyancsak megnyomorítja. A 
telelő levéltctütojások is elpusztul- 
nak a permetlétől, a védett fán 
csak akkor jelentkeznek a tetvek, 
ha az a szomszédságtól átjön, mig 
a nem permetezett fákon már a 
rügyek kifeslését a rügy mellett 
várja az »ősanya«, hogy ivadékai­
val az egész fát, de sokszor a kör­
nyéket is benépesítse. Az alma- 
molv hernyói között is alapos 
pusztítást vihet végbe egv jól al­
kalmazott gyümölcsfakarbolineu- 
mos vagy olajemulziós permete­
zés. Nagyon sok hernyó telel az 
almafa kérgén, elálló kéregrészek 
alatt és repedésekben. A permet- 
lé elpusztítja azokat, melyeket el­
ér. A nem permetezett almafán, 
körtén mindig több lesz a »fér­
ges« gyümölcs, mint a védett fán.
A különböző apró pajzstetvek kö­
zött is alapos ritkulást okoz egy 
jól alkalmazott permetezés. A te­
lelő pajzstetvek legnagyobb része 
elpusztul a permetlétől, mig a nem 
permetezett fákon vigan szalad­
gálnak a fiatal pajzstetvek, lete­
lepedési helyet keresve. Sőt a fél- 
borsószem nagyságú teknőspnizs- 
tetvek (Lecanium) telelő lárváit is 
elpusztíthatjuk szilva, ringló- és 
őszibarack fáink on. A fán telelő 
eszelényeknek is nagy százaléka 
pusztul el a permetlétől. A sodró­
molyok telelő alakjai szintén el­
pusztulnak, tehát a védett fákon 
nem lesznek »összefonva« a kifes 
lett rügyek, mig a nem védett fá­
kon minden kifestett rügy össze­
font levelei között megtaláljuk a 
kis barna, zöld vagy sárgászöld 
sodrómolyhernyót aszerint, hogy 
melyik sodrómoly ivadéka van a 
fán, de lehetséges az is, hogy egy 
szerre, mind a három faj is jelent 
kezik. A gyümölcsfakarbolineum 
nak és olajemulziónak permetezé 
se után minden moha, zuzmó is 
letisztul a fáról.

□ A gombatermelés világre­
kordja. Radulov Koszta bocsári 
kertész óriási gombát termesztett 
amelyet bátran a gombatenyész­
tés rekordjának nevezhetünk. A 
gomba átmérője 50 centiméter 
volt, súlya 3 kiló és 22 deka. Ez 
a nagy gomba két hét alatt nőtt 
meg.

□ Alma- és körtelevélbolha kár­
tétele. A levélbolhák lárvái már 
májusban jelentkeznek az alma- 
és körtefákon, és pedig olyan 
nagy tömegben, hogy az. általuk 
kifecskendezett mézharmattól fé­
nyes, szinte »lakkozott« az egész 
lombkorona, ami a levélbolhate- 
lep alatt van. Ez a kártevő min­
dig a legfiatalabb hajtások csú­
csán jelentkezik, mert itt tudja 
legkönnyebben szívni a hajtás 
nedvét, itt legpuhább a bőrszövet, 
melyet csőrszerü szipókájával 
könnyen át tud szúrni. A megtá­
madott hajtás a sok tápnedv el­
vesztése folytán fejlődésében meg­
áll, a meg nem támadott hajtással 
szemben visszamarad, sokkal rö- 
videbb lesz, mig a levelek kiseb­

bek lesznek. A levélbolhák kárté­
tele különösen a faiskolákban je­
lentkezik, mert itt akadályozza a 
rendes korona kialakulását, a cse­
meték koronája elsatnyul. A kör­
televélbolha lárvája barnaszinü, 
mig az almalevél bolhájáé zöld. 
Mind a kettő hasonlít a paizstetii- 
re, de ha közelebbről megnézzük, 
paizsa nincs, sőt lábai vannak, ami 
viszont a paizstetiinek nincsen. A 
kifejlett levélbolha hasonlít a szár­
nyas levéltetühöz, de annál zömö- 
kebb, lábai kurtábbak és nagyon 
jól tud ugrani, mig a levéltetű 
hosszabb lábaival ugrani nem tud. 
A levélbolhák ellen nikotinoldat­
tal való bő permetezéssel véde­
kezhetünk biztos eredménnyel.

külföldi TÖ7SDFZAulátok

A dinár árfolyama: Budapest 6— 
7.50 Prága «5.50—65.90, Bérűn 5.63— 
5.67, London 205.

Zürich: Beograd 10. Páris 11.73, 
London 20.75. Ncwyork 442.56. Brüsz. 
szel 75.375. Milánó 23.30, Amszterdam 
236.10. Berlin 177.60, Becs 5.40, Prá. 
pa 15 125 Varsó 83.75, Bukarest 3.25

Június 18-ika
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lárHösorslátóKon
Főnyeremény eí?y modero autó
(OPEL gyártmány, vásárolva az AUTOCAD, Noviszádi cég.ől)
Egyébb nyereményeit: hálószobabuíor. motorkerékpár, rádió.

varrógép és ezer más értékes tárgy
Ne mulassza el az egyetlen alüalmat. Hogy Húsz dináért 
egy autót, vagy más drága tárgyal tiap/on!

Siessen sorsjegyet vásárolni, mert a megmaradt kis
mennyiséget hamarosan szétkapkodják I

Megrendelhető : S'ovinarsfia lutrija novosadstie seikcije Jugost. novinarsáog 
udruicnja, Sovi Sad. Pénz előre küldendő 55.532 számú postai csekkszámlán

M5®t9,C$ö>Fn* - BtésziDélest
30 000— dinárig hosszúlejáratút kap rak ez összes kereskedők, iparosok, 
földobd kosok valamint az állami Lám, városi, községi és magántisztv- 
svlők és alkalmazottak nyugdíjasok, tanítók tisztek, altisztek, vasutasok 
csendörök finánszok stb Felvilágosítással szolgál' DLSAN C\LTNAR, 
felhatalmazott képviselő. NovLszéd, Gundulióeva 20 — Vidékiek mellé­

keljenek válaszbéiveget. ’006

1 egnagvobb 
választékban 
KAPHATÓ

MOOR
bútorgyárban IN DJ IIA 

Fióküzlet:
ZEMUN, Kralja Petra 19

Elsőrendű 6Í01SEE! (SCSlSiÍlÍöS( megint l?apliatók
A gyümölcsfák teli permetezéséhez magasnyomású háti fecskendőt aján­
lunk 10 Atm. nyomásig. Kézzel haj tolt, kocsira szerelt fecskendőt 20 

Atm. nyomásig. Motoros fecskendők 20—40 Atm. nyomásig. 
Magasnyomású háti fecskendőkben, valamint az ismert Holdéi Metzin­

gen szölővessző-fecskendökben jól felszerelt raktárunk van.

KICK & €6. D. D Növi szád, Szoholszba 5
• TELEFON 30-51

><öp/(/í

z‘

SIESSEN

Szenesnél
kerékpárt 
választani

Nagy választóm

/
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HIRDETÉSEKÉT* A MÁSNAPI 
LAPRA DÉLUTÁN 3 ÓRÁIG, 
SZOMBATON DÉLI 12 ÓRÁIG 
VESZÜNK FEL A HIRDETÉSI 
ADÓ A HIRDETŐT TERHELI. Aprófiirici

URANIA MOZI, NOVISZM
M» cm1« 3 
es 5 urakor HENJAfillHO GIGLI

Tiéd a szivem
F rer Építik: Carla Husi, Paul Hemp, Theo 
Linken, Lufié Englisch, Rich. Romanovshy

fiia Tin ft O' Ifi őreikor

LU Da «rover

BE5THE ASSZONY 
TITKA ' Albrechí Schönhals

Sabina Peters |

EGY JÚ HÁZISZER TÖRHET ÉR 
EZER .1 »TANÁCSNÁL! Mindenkit
rrV'gr» fir erről a

„Nfívényharmaf”
n legtöbb és legerősebb házi fluid 3 
csepp elég bedörzsölésre, vízzel szíj- 
őblitésre. kockacukron elszopogatva, 
e'b Ára 12— dinár Kapható m n- 
r’rniitt! Csak zöld üvegekben va’ódi!

ül H.7ASS4G HM
32 ÉVES. szolid, házias elvált a.»z. 

»-any, jó varrónő kót kis gyermekkel
férjhez menne hozzáillő józan ember-
her. kinek megvan a biztos mcgélhc. 
Vse. C m a kiadóban. 3305

l^iijjj Állast keres ij:[ gf

MK’IANIKI S SOEÜR június 15. re 
állást keres Fizetés meg eg verés see. 
ri’ t Leve'’két vagy címeket a kiadó, 
h vat-'J tovább: t. 30

TFrCAZDASAGI SZAKEMBER ál­
lást keres junius 15 re. aki az e szak-
mába vágd összes munkálatokban jár. 
tas. Kitünően készít la Trappista. la 
Éd. mer sajtokat és kitűnő tea vajat. 
Elsőrendű jártassággal bir több1 le 
tejpr. bevételnél Beszel magyarul, 
szerb, horvátul es németül. Cinr De­
in oh An‘t.1, sajt és vaj mester Növi- 
Mtivac Bácska. 3qg2

Kivnö inoniST XNÖ. három nyelv, 
tudás al, szerény fizetéssel állást ke. 
res. «'im a kiadóban. 3903

ELADÓ
4 ABLAK 'palettával együtt és egy 

üvegajtó eladó Rieger Alekszaod'-r, 
Noviszád, Aieksza Santicsa u. 102. 
_____________________________ 3608

> SPORT-AUTÓ, 2 üléses, keve- 
•"t használt 5000.— dinárért eladó. 
Ncv.szád, Teodora Pavlovicsa 41

3S55
KÉTÜLÉSES csónak (Skiff) jó álla- 

fioiban olcsón eladó. Cím1 Schmolka 
hirdetőben. 3970

ELADÓ olcsón ék?zerüzlet berev.de. | 
►és: 2 úr.is.asztal, 1 három személyes 
aranyműves asztal, mérleg sulyokkal.
I tiib. üveg k.rakat ajtóra és egy drli 
ucrai kmakat. Fög'cin ékszerész. Sztá. 
fakanizsa 3900

TIsZTAT A T angora nyíllak elköltő, 
z.rs nvatt olcsón eladók. Novls-éd 
Tolsztojévá 88. 3888

CS \ r,Ani 'lAZ olcsón eladó Növi- 
szád. Pavla Bakicsa 14 3005

RITKA ALKATOM! A Tcmerini 
ucoal piac központjában eladó tiszta 
VT" n.ot jövedelmező ház. Érdeklődni 
Balog szabónál, Noviszád, Hatol leska 
porta 4. 3890

FRISS CSERESZNYE. príma k»- 
m nv 4.50 dinárért ki'ogramm nként 
45 kilós kosarakban kanha'ó. házhoz 
szállítva. G. Drechsler, Tuzla 3897

SZÉP családi ház haláleset mid', 
értéken aluli áron e’adó. Noviszád 
Milosa Dimitrljevicsa 63 (volt Bátor! 
uccal. 3586

5 HP ITAT/, Diesel motor, jó álla­
potban eladó. Eduard Bartol, Növi. 
szád Kraljevicsa Marka 63. 3972

CSALÁDI HÁZ keritel és egy so. 
rokhiáz két üzlettel eladó. Nevpauer. 
Noviszád, Kralja Pdra II. u 50.

________________ 3977
ELADÓ darálóhoz felvonó frans- 

misszió, c> klon komplett felszerelve 
Bácska Topola. Posta fiók 26 3978

ELSŐRANGÚ eséplőgamitura MÁV 
.0 coVos cs p'5 I.anz traktorral, elsvá. 
torral és komplett felszereléssel 19 ?9- 
bői, azonkívül Első Magyar Gazdasági 
8-as eredeti gyári magánjáró 1913-ból 
kifogástalan állapotban jutányos áron 
eladó Ladi'lav Bnrhrach, Beográd. 
Vilsonov trg 1 a. 3984

HÁZ NOVISZÁD központjában el- 
adó egv telken két házzal. Uj 3 szó 
bás ház az összes mellékhelyiségekkel 
teljes komforral és egy régi 3 szobás 
1 ázzál Szép csend»5 udvarral és nagy 
kerttel Érdeklődni- Merkúr, bélyegző 
üzletben. Noviszád. Kralja Alekszan. 
dra u 7. 3997

BICIKLI, jó karban, eladó Merkúr 
bélyegző üzletben, Noviszád lCralia 
Alekszandra ul. 7. 3998

UJ HÁZ 2 lakással, parkírozott ud­
varral 17 méter uccai és 100 miter 
mélységű fronttal. 40 gyümölcsfával 
sürgősen eladó. Ára S0 000.— dinár 
készpénz és 35.000.— din. adósság. El. 
adja »AGENTURA« ingatlanforgalmi 
iroda. Noviszád. Mllet.icseva 12. 3989

DIVAT ÉS RÖVIDÁRU kereskedés­
nek alkalmas, használt, de jó karban 
lévő különböző nagyságú szekrények 
jutányos áron eladók. Bővebbet Növi, 
szád Krn'va Petra II 123 3995

NAGYGAZDASÁG — hizlalók ré­
szére »Kühne« daráló t.ransmissziós 
tengellyel láncokkal-komplett mot >r- 
hajtásra jókarban, eladó. C;m a ki- 
adóban. 3994

ELADÓ HAZAK: Cara Dusana u. 67
«zámu ház 85.000 — dinár; Vojvoda 
Vuka 53 számú, a Detelinárnn 
■iS.OOO — dinárért. 309g

Komplett KONYHABrRENDFZÉR
elöszobafal tükörrel, acélkotla eladó. 
Cara Nikolr.ja u. 23.. földszint. 4011

UAZ 30 MÉTER uécai fronttal el- 
adó Noviszád, Turgenjeva 22. 4002

KÉTEMELETES uj bérház, közel az 
uj báni palotához 1 C-n í> hozadékkal 
700 00(. din. — VILLA a R'bn.vákon és 
Kamanicán gyümölcsös kerttel, továh. 
bá bérházak, komfortos családi házak, 
házhelyek szőlők stb eladók Kizáró, 
lúgos megbízott »IMOBILIA« közvetí­
tő iroda, Noviszád, Katolicska porta

4003

Adómentes SAROKHÁZ, ö? szkom- 
fontos lakással, nagy műhely-helyiség­
gel és saroküzlet -helyiséggel ela *6. 
Noviszád. Dudarszka 2 3985

OLCSÓN eladó keveset használt 
nyári férfi-öltöny és egy cimbalom. 
Noviszád, Poenkareova 20 (volt Má­
tyás Király ucca). 4012

ELADÓ a Fulaki-uti villamos vég­
állomásnál egv teljesen uj, adómen­
tes kisebb családi ház. Ára 70 C00 di­
nár. Közelebbit Kialja Petra 11. 182, 
Noviszád. 3712

ELADÓ: kó-tszárnyas nagy kapu 3 
férfi-cltöny és rézkarnis. Noviszád, 
Arsze Teodorovicsa 3. Ugyanott egy 
k: futó fiú felvétetik . 4022

KIADÓ
KIADÓ julius 1 -re háromszobás, 

komforos lakás. Noviszád, Sztreljacska 
utca 7.

113 HOLDNYI szépen rendezett réti 
gazdaság 5 km. Csurugtól, 25 hold he. 
révei haszonbérbe kiadó 1939—1940 
gazdasági évre. Esetleg az egész bir- 
tok az idei terméssel élő és holt fel 
szereléssel el is adó. Morotvanszki 
Sztánkó. Noviszád. Petra Zrinszkog 52 
és Curug. 3617

KÜLÖNBÉIÄRATU bútorozott szó­
ra fürdőszoba használattal kiadó. Ta 
nurdzsics palota, II em. 19. Noviszád.

395R

1939 évi jumus 31-én d. e. 10 óra­
kor, a helyszínen- noviszád! határ— 
Szajlevo (Lázár Jovánovics-Vákin szál­
lása) 30 hold elsőrangú szántó öld 
szállással és az összes gazdasági épü­
letiekkel nyilvános árverésen bérbe­
adó. Közelebbi felvilágosítások: Tu- 
lencsics Rada. Noviszád, Vladike Ge- 
cleona 11, Sztocsna piaca. 3887

Mintha rsak most szedték volna ie a fától, olyan 
frissen all a gyümölcs éveken at a „WECK" he- 
fóttes üvegekben. - Egyedárilsltó: L. DERNBR, 

Noviszád, Kralja Petra I. 30.

KOCSMA fiatal házaspárnak elszá­
molásra kiadó, nemi kaucióval. Novi­
szád. Rumonacska 7. 3889

UDVARI 2 szobás, konyha speizos 
.akás kiadó. Neupauer, Noviszád, Kra­
lja Petra II. u. 50. 3975

ELKÖLTÖZÉS MIATT eladók 3: 
HP. Hilc motor, 5 HP. Benz, 4 HP 
Massi-y. Fehér Ernest., Csantavir.

388Ü j
Deszpot Szt. Ivan környékén 119 j 

•o'.lHS FÖLDBIRTOK kastéllyal el ' 
•dó A birtokból 40 hold e'sőrendü 
legelő a többi pnn»a szántóföld. Hold­
ja 11.000 dinár. Kizárólagos megbíz.4 
Sulhofí Albe Subotica, Pajc Dooanc 
vatka 8. Telefon 68. — Kedvező fizó. 
W-«i feltételek. 263,

EOY KÜLÖNÁLLÓ családi ház. 4 
szoba csukott folyosó, konyha, spaiz. 
mosó. nyánkonvha és mellékhelyisé, 
smltkel azonnalra kiadó, vagy eladó. 
Teodora Mandica 20.. a Temerini.ue. 
fai rendőrlaktanvai villamos megálló­
tól 3 percre. Érdeklődni Gavanszky. 
tiél, Ncmaes-ka 22. 4018

Hagyom s yI
Minőség!
Haladás!

^tízpontosul i STEYR 
autókban. - Leszállított 
érák mellett kaphatók

Képviselő Bácskában:
„) U N G" Szustedszhy
AöpiMd«/, Safarifiova al. 9.Itltfon 89*49

ÚGY HÉTKÖZNAP, MINT VA­
SÁRNAP EGY SZÓ 1.- DINAR. 
VASTAG BETŰS 2.— DINÁR 
A LEGKISEBB APRÓHIRDE­

TÉS ÁRA 12.— DINÁR

Városi Nozi, Szubotica
Csütörtöktől—vasárnapig
tOn/lS’S STRAUSS

halhatatlan, nagy operettjének pazar filmváltozata

Denevér
A legszebb zene, a legnagyobb miivészek, a leg« 

jobb szorakOltaS — A főszerepekben:

Lidit Haarova, Hans filoser, 
Georg Afaüsander, Hans SödnRer

Gazdag pfíímíísor!
FIOVI'LEM ! Az esti előadások minden nap 

0 órakor kezdődnek

KI 4DÓ a fürdő parknál uj házban- 
1 garzoni akás 1 kisebb komfortos é-s 
egv szuterén lakás. Kralja Petra TI 
143'a. 3966

ELEGÁNSÁN BÚTOROZOTT ucca=
szoba különbejárnttal és fürdőszoba 
baszni lattal, uj házban az első emele. 
ten a város központjában teljes ellá. 
tássa 1 vagy anélkül k'adó, csak höl. 
gyek részére. Cim a kiadóban. 4004

ÜZLETHELYISÉG 7x10 méter, gép 
vagy bicikli-üzletnek nagyon alkal. 
inas, kiadó. Érdeklődni: Noviszád, Zse- 
lyeznicska 73. 4023

KERESLET

INAST és kifutót, keres Petrovv-s 
Péter vaskereskedő, Noviszád, Téma 
rini u. 28. 3864

ELÄRUSITÖNÖT és egy kisebb lányt 
a Duna-uccai üzlete részére felvesz 
Dornstädtcr cukrászda. 3956

KIFUTÓ, katonaviselt, árukihord ás- 
ra azonnal felvételik. Ajánlatokat a 
kiadóhivatal továbbit. 3960

JOMUNKÁS fodrósznőt azonnal isi­
vé; zeit, °G0 dinár havi fizetéssel. Aján­
latokét kér: Beiter fodrász, Bácska 
Palánka. 3899

VESZEK levágott hajat kontynak. 
Kérek elmeket. Antalovics Jánosj föd. 
rósz, Bács. 3963

RUHAFESTÖ-segéd kerestetik Aján. 
iatokr.t: »Tisztító« jeligére a kiadóin'- 
vatalba kérünk 3966

.10 HÁZBÓL való fiút bádogos ta- 
nonennk felvesz Djurics Ferenc Novi­
szád, Szuboticska 68 3893

Egy jó ÜZLETI SZAKÁCSNŐT és 
egv jó KÉZILÁNYT azonnal ra leere, 
sok fürdőhelyre szgzónra Ajánlatok -t 
fizetés: igények megjelöléssel- »Szezon 
üzlet« jeligével a kiadóhivatal továb­
bit . 3896

HASZNÁLT harmónmmot és pia- 
ninót mogvételi-e keresek Xeresz.thu- 
i os zongora eladó. ' Beredd kántor, 
Horgos. 3898

KIFUTÖLANY, ügyes megbízható. 
13—14 éves, felvétetik. »Rukavtca« 
Noviszád, Kr Ale'cszandra 13. 3913

KIFŐZDÉBE fiatal mindenes-szolga 
és egy kézilány felvétetik. Noviszád 
Cara Lázára 3. 3971

ÜGYES VARRÓLÁNYT felvesz
Deutsch ernyő.üzlet, Noviszád. 3975

SERTÉSHIZI ALAKHOZ értő házas
pár felvétetik. Noviszád, Temerinszka 
u 10> 4009

NÉMETÜL beszélő frculein délután­
ra, esetleg egész napra felvétetik. Fi- 
lic.s^ Noviszád, Fruskagorszkl put 53.

2092

.IOMUNKAS fodrásznüt azonnali b< 
lépésre keresek. Móricz Ezleván, Ne 
viszád. Kralja Petra II. 130. 401
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befejezethetf az 
esőzése fi:

■re Gyönyörű nyári divatanya­
gainkkal csodás választékban
várjad Önt.

H Kézimunka osztály un fi
raktáron tart minden kézi 
munka anyagot és fonalat és 
díjmentesen megtanítjuk Ont 
a legkomplikáltabb kézimunka 
elvégzésére is

Noviszád, Ke. Petra //. 2

ELSŐRENDŰ fodrász-segéd, aki eset­
leg pedikürci zéshez Is ért azonnal fel­
vétetik Tlcalac. fodrász szalon Növi- 
szád, Bulevar Kraljice Marije 14

3990
FODRA SZN ÖT, elsőrendű munka­

erőt szennaira, vagy megegyezés sze­
rint felvesz Tkalac fodrász szalon, No- 
viszád. Bulevar Kraljice Marija 14.

309'
TANONCOT fizetéssel azonnal fel­

vesz Széesi és Máj er asztalosmühely 
Novlszád, Carlnszka u 15 3996

Béüyf'^Kőiieí-pecséíelteí
szakszerűen készít

„PECÄTOREZMICA”
Milog L. Nikolic BEOGRAD Kr. Milana ul. 3

Meten napodban iidtise fel magát 
egy poftár yogfucíta! í 

Mlefna Resíoracíia „Mtrjana“ Novlszád,
laiiuvdzsics-paiola.

POLITÚROZÓ NŐKET felvesz Sza­
bados mübutor asztalos, Novlszád. Ca­
ra Lazara u. 5. 3997

SULYOK fest, tisztit. Száraz és ve­
gyi tisztítás. Börretiktilök. börbutorok 
festése minden színben. Olcsó árak 
Novlszád, Postanszka 14. 7045

ÚJJÁVARÁZSOLJA a régi rrdlká- 
löket, készít, ji-v.t utazótáskákat kéz, 
táskát, mlntatáskát PREVEDFN bö. 
röndös Kr. Petra I. 23. Novlszád.

493

ILNCVV-PAP-TI NYARALÁSRA
Gyermekeket és felnőtteket olcsón vál­
lal, Fai Gin, Noviszád, Tanurdzsics 
palota III. em. 19.

FEJŐST, nsgy családdal július 1-re 
felvesz Lovas szállás, Sajlovo. 3993

INASLANY és egy retuseur (női fel­
vétetik. Fotó Rózsa, Noviszád, Nikola 
Teszla 33 3999

Beográdban
újonnan megnyílt bizományi szörme- 
áni tíz etemben le kiválóbb perzsák, 
ezcst- és kékrókák, valamint a szak­
imba vágó összes szörmeárúk, ne­
mesített bárányáiúk kaphatók nagy 
választékban. - Eredeti gyári érán I

BEX DEZIDER
BEOGRAD, Ciba Ljubina 10 a. I.

FIATAl BOGNÁRSEGÉDET felvesz 
Varga Imre bognár, Ttmerin. 4000

IPARVALLALAT keres könyvelőt, 
szerb, német magyar nyelvtudással. 
Ajánlatot »Ügyes« jeligével a k’adó 
továbbit. 4t'-R

Rőfösáeűt
VÁSÁROLJON BRV.CA NASTAStC- 

nál, ez olcsó rőf ősöknél, Sztár!. 
becset, Szrbobrán, Noviszád, Km’./;’. , 
Alekszandra 24 3961 ,

Dr. Filipon eremé a legjobb és 
legkedveltebb nappali krém. Ara 
helyben és vidéken 14.— dinár. Apo- 
teka Küchler, Vrsac. 2474

SJíoksi» mirelit!
Novlvrbászon, az állomással szemben 1, vo Biber- 
mu vendéglőt átvettem, l gisz éljél nyitva. Mond 
arak, pontos Kiszolgálás. T is/.lelcilel: Pupp István

KIFUTÓÉIT! azonnalra felvétetik 
Érdeklődni: »Universe! Reklám« No­
viszád Zselyeznlcska 35. 3959

z7 sztataüanizsai
fKi j JTfr fa FM 5?!?? *5? ff* M RR A ttí Sj 13 "Üb tó £c& ÍJ>1 l-.v S
iszapfürdőjében

biztos gyógyulási
találnak a
reumában szenvedők.
Szénsavas fürdője — szív­
betegeknek, a világhírű 
pezsgőfürdő) then pcdigleg- 
kellemesebb és legbiztosabb 
fogyókúrát tarthatja. Kérjen 
prospektust. — lntcrurban 
telefon 5

HEBE =|||| iniii—q|ffi.tr'iiMgESE3JBSESEJ1»

EGY TANONC ős egy kifutó azon- 
nal felvétetik. Kulik szabó, Noviszád. 
Kralja Alc-kszandra 3. 4921

KAUCIÓK ÉPES, többévi gyakorlat­
tal rendelkező mészáros, fióküzlet ve. 
zetéséix? kerestetik. Dániel Noviszád, 
SzuboÜcska 73.

3_3 jóMUNKAS asztalossegéd, akt
a gépmunkához is ért, vidékre azon. 
nal" kerestetik. Cím a kiadóban.

INGYEN MEGKAPJA terjedelmes 
horoszkópját szerencseplanétáját). — 
Küldje mielőbb születési dátumát — 5 
dinárral költségekre. Kákics, Noviszád, 
Luja Be-rtva 1, pince 3527

EiöEcsäii!Hossznlejáraíu 
lörlesztéses

KlíPHVTtÁt ingatlantulajdonosok első toKMbeKebelezvsNnfhft., Allan,,, város, 
e- községi tisztviselők, valamint azok 
alkalmazottal es nyugdíjasai kaphatják 
pusztán a fizetésre, illetve a nyugdíjra. 
Felvilágosításokká! készséggel szolgál: 

ORLIN VLADIMÍR bankbizományi irodája 
Szubotlca, Manojlovléeva ullca 7

ÉTKEZZEN a VeUka Gradjapszka 
Menzában ízletes, tápláló, változatos 
étlap olcsó abonoment. Laze Te’ecs. 
koga 9. 36R1

AUTÓK! Uj és használt, de nagyon 
jó karban levő különféle márkájú luk. 
szus és teherautókban, autógumikban, 
felszerelésben és alkatrészekben állan- 
dó nagy raktár. Olcsó árak, előnyös 
fizetési feltételek. Képviseletek: Fiat 
BKW, Wanderer, Audi és Horch. — 
August KUTALEK, Noviszád, Kralja 
Petra II. 84. Telefon 31-06.

Madarak Zágrebfoan
minden este igazi magyar zene és nóta 
melleit MandllSevac vendéglőben 

Uunduliccva u. 45 találkoznak.

KOCSIST, aki a tehénfejőshez is 
ért, felvesz Dániel mészáros, Novi­
szád Dudarszka ucca 53. 4025

IIÁZISZOLGÁT keres a _ Golgota
temetkezési vállalat, Noviszád, V-z- 
oenszka 12. 4"'4

ÉPÜLET VASAL AST előállító üzem 
keres erélyes munkavezetőt Flőnybm 
részesül, ki a szerszám munkában jár­
tas. Ajánlatukat az eddigi működve 

- fizetési igény megjelölésével: »fpü- 
’etvasí-lás 1119» jeligére Propaganda. 
Beográd, postiah 409 címre küldendő^

különféle

:S<HHtlDía
ZAGCF.R NIKV UÍEVA 10

Ha Baegrádba utazik,
ne feledje el me<?láiogaliii 3 
Szarajevói Bánt szőnyegszövő 
ír,léseiét Beosrád, Knes Mihal­
lova 53. Tel. 27-6 - 24 aho 
perssa és bossníaf szŐnvegebet 
huss havi részletfizetésre is be­

szerezhet.

HA MÉRLEGKÉPES könyvelővé 
akarja magát kiképezted»; Ha könyv­
szakértőre lesz szüksége; Ha praktikus 
könyvvezetést óhajt bevezettetni, írjon
Borbély Lajos könyvszakértőnek, No-, 
visr.ád Postafiók 75. (Lakás: Kral] | 
Pótra II. ulica 162. számú ház melletti 
uj uccuban.) ______ "'

MOTOR ÉS JÉGGYARTULAJDO- 

NOSOK FIGYELMÉBE! Vállalok min­
den szakmabeli szerelést és javítást, 
speciá'is berendezettségemnél fogva a 
legmesszebbmenő garanciával. Érti Pál 
Noviszád, Primorszka 29. Tel 31—09^

MÁRKÁS RAKETTFK raktáron. Re-
keltek hurozását vállaljuk. TRUPPÉL 
BÉLA. Noviszád Dunavszka 7. o*

2áiiih—~dinár befektetéssel havi 1000 
dinárt kereshet. Levelezés horvátul 
»ANOS« Maribor, Oroznova ul. ^

VÉSZEK használt ruhákat, kalapo­
kat cipőkot sitb. Hívásra házhoz me. 
gyek. Husnija Hodzsics, ószeres, No- 
viszid, Temerinszka 30. 3981

VI SZEK PIPACS, búza, kamilla ós 
hársfa virágot. Schwarz Gáza fatelep 
Novlszád, a vágóhíddal szemben.

agaíiairvéíelelt
Családi ház a Telepen Din.

4S.000. , . _ ,
10 /o jövedelmű bérlmz 7 la*

' kassal Din. 140.000 
80/0 jövedelmű masszív ber- 

haz 240.000.
lO’/o jövedelmit bórhaz Dm.

' 260.000.
10 , jövedelmű emeletes bér-

------  ház, vendéglővel 375.000 dinár
lOo/o jövedelmit 4 lakásos emeletes Din. «0.000. 
10,1(1 iövedclinii 0 lakásos emeletes Din.jövedelmű uj adómentes 2 emeletes bérhaz 

Dm. 080.000.
Czlctliáz műhellyel Din. 220:000.
Oyartelep óriási telekkel Dm. 350.000.

Ingatlanforgalmi Iroda,
Novisad, íeljezaltka 1 Telelőn *1-01

Jól bevezetett

gabona- és lisztüzlet
esetleg lakással, halálozás végett azon­
nal átadó - Ud REITER, Temerin

llílCéf javítással ős magnedzílja 
CiíÍMláCOíel erősebb mágneson

„.07VZ77" tlccirrtuf, Dceansüe 23

Be.zerzés előli, vétel- IJ..A1II laVflll kötelezettség ’nélkül 10831 
é A nézze meg az M , .' . és a „ERI KA* legjobb markain

I trógépdm«

“W* Kne/a l’.ivia IVa. Telel. 22-M

SOFŐRT \NI OLY AM (eng. ktr. báni 
hivatal által) elméleti és 
kiképzés. »Central« autógarazs. Név 
szád, Kamberova 42._______ _

Öreg ÓLMOT veszünk a legmaga 
sabb napi áron. Jugcalat, Zseiyeznlcs- 
ka 91 . Novlszád._____________

SZÉP LÖT, pa'tanást. hámlást, orr- 
vörösödést és más arctisztátlanságot 
r-ár ’őe’ely használata utján biztosan 
eltüntethet DARUVARI krém minden 
ezaküzletben kapható. Háromsarkos 
nagy doboz 15.—, kis doboz 7 50 d.-
r.ár. Postán küldi: BLUM gyógyszer- 
tár, Szubotlca. ______ _________

előkelő villattegi edben clad W. A 
telkek < yütnölc'fákkal és d.szf.kW 
vannak beültetve. Le^idcáhsa , '
Csa.ornúzrs, g- z. vi.lany, v-^zetek be­
vezetve. Használja ki az a...""1, telket, 
biztosítson magúnak minél e o .
Mar.4k.lt arak. k.dvaiö l
dtklődni: Upruva MUatOVlft Uuea 

Zagreb, brankopanslta IQ-

jégszeUrényt
bármilyen használatra jótállással ké­
szít Újvári Ferenc, Temerin. Árjegy­
zőket ingyen küld ____________

használt köny­
vet e»í«z könyvtárakat vásárol J. 
Papo Antikváriuma, Nov^zád. 3211 

CSISZOLÁSÁT és RO- 
VATKAL4SAT 3:0-1500 m/m-.g, ma 
terek helvszini hengerfurasát ős t.J- 
u nÓHvuk ő4 karikák készítését, mo­
tor-főtengelyek szabályozását, fagázge 
rerátorok őpttőset - gazdasagos u- 
-rlŐT-vag kihasználását — sznl{ -
;Cn'v;ízl Bagl Ferenc gépműhelye

BŐR gumml ős tevesaőrszl], Ö11N- 
DINEÉLE gépolai ős MŰSZAKI éne­
kek kaphatók SENES vasilzletekbcn^

VILAGIIIRU Molnár Moser kölni­
vizek különféle illatokban « nagysá­
gú original üvegekben kaphatók. .Tu. 
eoszlávial főlerakat »Jugo Diana« Szu. 
botica Karedzsityeva ul. 12. Bár, ny- 
szélló mellett. Minden szakuzletben 
kapható. ________ _

TWN
MOTOROK

200 ccm
250 ccm

350 ccm
a Jelenkor leglöbéletesebb

mofor$al.
TWN motorok kaphatók minden 

szaküzletben és a
ISUépvlselefnél:

R. PRPIÍ, ZAGREB
Vrhtvéeva ultra 13.

Kereskedők és mehanlkusok kérjék 
díjtalan prospektusunkat és árjegy­

zékünket

Sztarakanizsa 3243

nO?SZ TAPASZTALAT 

_ Sose udvarolok többó lányok­
nak.

— Miért? . „
_Egys ""r próbáltam meg ós n>g-

tön a Ici:sógcm lett az illető.
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UTAZÓ URAKt
Újonnan mennyül modern szálló

Me\ „UNION - FALAS”
Beograd, kosovsda 11. Jet. 178-549
Lakosztályok, szobák fürdőszobává' 
és telefonnal. — Mérsékelt áraki 

Az éttermet Sreier vezeti.
IC.NVAT PETROVICS szállodás

a Szrpszk! Kraly szálló éveken át 
volt portása.

„Orthopäd“ cipőkéi
minden fájós lábra, a le 'újabb mód­
szerek szerint garanciával készít

Gát István, Szabottén Zrinjsái tír 2

írókészlet
minden kereskedő, iparos, magánzó 

részére

csak lOS.-dinár
500 darab kék kereskedelmi borí­

ték Mszes szerinti nyomással: 
250 iv bankpost papír tetszés eze 

rintl nyomással;
250 iv kisalaku (8" alakú tetszés 

szerinti nyomással;
100 darab levelezőlap tetszés sze­

rinti nyomással;
3 darab iron:
1 ironhegyező;
5 iv másoló indigó papír;

50 Ív másolópapír;
1 lörlőgumi;
1 tollszár;
6 darab vegyes toll;
1 iratcsomó a posta eltevésére.

Az összes fentnevezelt áru első­
rendű minőségű. Kérjen mintákat!

T T R. BAJ, Zagreb
Draákovicscva ul broj 16

Olvassa el Holnapi HirdatísiinHet\

ebiS«

99

- . Silic. Karbid kövekből és Silic. Karb;d pnrokbó' minden
ni25-V r<^RlSri finomságban, valódi angol kigyókovekből, Mixtion l.efranc,

, • Schumacher féle habkövekből, fényező krémekből, acél masz-
farínná : szákból minden finomságban műkő festékekből stb. stb.

n Danabánság legnagyobb és legdumnbban ?e> 
szerelf leslék, lakkok és ecseláru szaküzlele

Noviszád, Kralja Petra II. 9. Telefon 29-47
B Ö

Bútor Szőnyeg Linoleum

KRAUSZ EDUARD 

Noviszád
BMWBBHBM—————

Az Ismeri SALVAT TEA epe-
kövek és epehólyag meghetege- \\\\) 
dések ellen kapható a főképvi­
selőinél : Apcleka Sv. Ivonn, \\\\\ 
Zagreb, Kapitol 17. Ismertetőt a \\i\ 

gyógyítás módjáról Ingyen kfil- 
dünk. O. r. S. Br. 27370'1936 mi

Meitlipári
Noviszádon leglobban nálam \V-;

vásárolhat: "xíijui^

„JUNG“ Ssmzedszúy, Noviszád
Satarikova 9 Telefon 32-69 - Nagy választék mindenféle gyártmányokban I

10.000 dináros Balesetbiztosítás

Értesítjük a n. é. közönséget, 
hogy a mai nehéz viszonyokra 
való tekintettél mélyen leszál­
lított áron rendezünk olcsó 
polgári temetéseket

„GOICbBTA”
temetkezési vállalat

Lenkey Imre és fia
Noviszád, Uszpenszka u. 12 
Teleíon 26-90

nm

üipl. telni. L. TALOVICS
BEOGRAD, KOszmajszka 43. — Tel. 28-380

A Bosch-cyárabban specializálta macát. Szakszerű és díjtalan 
vizsgalat az ö^zes Bosch-§yárab Bosch-készitlébeivel

DredolMvo 1 admlnistraclja 
Szerkesztős6#» és kiadóhivatal i 

Noviszád, Kr. Petra II. (Futo,w poi 50 
Telefon i 21-37, éjjel 20 -58 
Felelős kiadó : Andrée Dezső 

» “•*« «««*• Blazaek Ferenc
Pretptata — E I ő 11 z e t á i:

Egy hóra......................... 28'— dinár
(kihordó útján 30 din-)

Három hóra •»...•• 80"— dinár 
(kihordó útján 86 din.)

Félévre.............................160-— dinár
(kihordó útján 172 din.)

Izlazl svakodnevno - Megjelenik naponta 
Poit.iekovnl raéun — Postncsekkszámlr 

Zagreb, 46.692
Nyomaton az Uránia nyomdai müintezet és kiadóvállalat körforgógépén, felelős ^mdavczctö: Frank József,

Kralja Petra II. (Futoski put) 50.

w
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Vihar a pusztán Irta:
Szalay László

Az égen — szürke felhőron-' 
gyök. Valami forró, lappangó lég­
áramlás — a földön.

Mintha csak sárkány torka lök­
né: zsibbaszt, leforráz, fojtogat, 
— embert, állatot.

Nem találod a helyed: Mennél, 
de csak vánszorogsz; kiáltanál, de 
csak susogsz. Egyik kezeddel a 
torkod, másikkal a szived nyom­
kodod . . - 

Mi ez? Hová lett a levegő? A 
levegőből az élet? Az oxygen? A 
tartalom? Ami kell a tüdőnek, kell 
a vérnek, a szívnek?

Meg kell fulladni: Ez maga a
szivszélhüdés ...

Hiába tátogsz, mint a szárazra 
vetett hal; légüres térben kap­
kodsz, — levegő után.

Ó, csak már esne, csak már es­
ne az eső!...

Afrikában számum, Ázsiában 
burán a a neve. Nálunk — az Al­
földön — a vihar előszelének hív­
ják.

Ott gyilkol. Itt csak beteggé 
tesz. Ott ura, itt csak szolgája a' 
viharnak.

*
Öreg Szuhay, — igazlátónk a 

pusztán, — fölmegy a dombra. Szi­
matol, liheg...

Ő már látott ilyen csodát, nem 
egvszer, s most résen van.

A domb hegyén van a figyelő, 
egy földbeásott fenyőszál, ke­
resztben rászögezett léclépcsőkkel, 

fölmászik. Föl a hegyébe, előre 
hajol, oszt úgy figyel. Árra, ahon­
nét a viharok jönnek.

Sokáig figyel, ki tudná meddig, 
talán órákon át.

Egyszer csak keletnek, — é<zak 
keletnek inkább, — füstfelhőt lát. 
Porfelhőt.
Rohan le a lépcsőn, kapja a flin­

tát, fölszalad vele, oszt fönn — ki­
süti.

Ahogy a puska durran, megáll­
nak az ekék, a kocsik, kezekben 
a szerszámok és minden szem oda­
néz. Öreg Szuhay meg int, — int 
és int, egész karjából a tanya felé.

Egy perc alatt ki van fogva a 
jószág és ember, állat menekül a 
tanyába.

Szuhay elsőnek érkezik és lel­
kendezve kiáltja:

— Behajtani mindent, még a ba 
romfit is, itt a vihar!

"M"
Szürke, feketesárga, fehértara­

jos felhők; — mint a kerítésre ka 
paszkodó mérges kutyák, — úgy 
kapaszkodnak a láthatárra. És 
onnét fölfelé, előre, előre . ..

Aztán egy ümmögés. Morgás. 
Egy szélroham.

Kisvártatva a másik. A harma­
dik, mely már porfelhőt és vad 
erőt hoz magával.

A negyedik üvölt és meghajlítja 
a fákat, mint a nádszálat. Hallani 
a recsegést, amint az ágak ketté­
törnek.

Az ötödik leszakítja a birkaszin 
tetejét és viszi, — és ettől kezdve 
fékevesztetten ordít, bömböl, tör- 
zuz székében.

Szuhay kirolran az emberekkel 
és kergetik a birkákat a kocsi­
színbe.

\bban a pillanatban leesik az el­
ső jég, utána a többi, mintha do­
bolnának, csörögve, zörögve.

Öt perc múlva négy ujj maga­
san áll a jég, s már csak az eső 
esik. Irdatlan záporeső ...

Aztán megszűnik az is. Megszű­
nik a vihar, kitisztul, -- s van 
már levegő.

-W-
Apám egy karosszékben ül. s a 

padlót nézi.
Anyám sir.
— Vége a szőlőnek, a szén bor­

termésnek, a mi reménységünk­
nek... Mi lesz velünk? Hogy 
mentek ősszel az iskolába? Hogy 
fizetjük a nagy adót? A cseléd­
séget?... Istenem, Istenem, soha 
nem bántunk senkit, mindenkin 
csak segítünk, mégis igy megláto­

gatsz — siránkozik szegény.
— Miért fordulsz el tőlünk?

Ebben a pillanatban kopogás 
az ajtón, belép a szobába Szuhay:

Engüdelmet, — azt mondja, 
nem köll ám megijedni ...

— ?
— Babucsik vincellér kiszaladt a 

szőlőbe, oszt* azt mondja, nincs 
abba' semmi hiba!

Anyám felsikolt.
— Pásztás volt a jég. a szőlőt 

kihagyta. Lesz szüret...
—Édes jó Istenem, — sírja az 

anyám.
— Nem hiányzik egy böndzső 

se, — és ez. azér‘ van, — nyögi 
Szuhay, — ez azér‘ van, — de el­
sírja magát és nem tudja foly­
tatni . ..

A SZOBRÄSZZSENI 
OTTHONA

1\Iestrovic8 Iván a modern Michelangelo
Korunk legnagyobb szobrász- 

művészének ismerik el világszerte 
Mestrovics Ivánt, aki a világhábo­
rú előtt tűnt fel, hatalmas méretű, 
izzó feszültségű, drámai erejű al­
kotásaival.

Sibeniki pásztorfiu volt ez a 
zseniális alkotó. Ebben az időben 
fából faragta ki álmait, primitiv 
bicskával dolgozott. Később, nagy 
nehézségek árán eljutott Bécsbe 
és beiratkozott az iparművészeti 
iskolába. Mindössze ennyi előta- 
nulmánva volt, amikor megmar­
kolta a követ és kikényszeritette 
belőle a szerb-horvát hősmondák 
legendás alakjait, amelyekkel a 
római világkiállítás minden láto­
gatóját elragadta. A képzőművé­
szeti kritika egyöntetű lelkesedés­
sel fogadta müveit.

Most már megengedhette ma­
gának, hogy bejárja a világot. 
Előbb Rómában, aztán London­
ban dolgozik, majd a genfi-tó mel­
lett telepszik le egy időre, később 
felcseréli svájci lakóhelyét a fran­
cia Riviérával és Cannesba teszi át 
műtermét. Irt, a Földközi tenger 
partján — talán a természet szép­
ségének hatása alatt — oldódik fel 
lelkében az a rettenetes feszültség, 
amely addigi alkotásaiban érvény­
re jutott. Megtalálja a harmóniát: 
a természetben és a zenében. Ezt 
a zenei harmóniát fejezi ki ezután 
készülő szobrain, amelyek legna­
gyobbrészt biblikus témákat dol­
goznak fel.

Az utóbbi években ideje legna­
gyobb részét Zágrebban tölti Mes- 
róvics Iván, ahol a Képzőművészeti 
Főiskola igazgatója. De igazi ott­
hona Splitben van, a dalmát ten­
gerparton. Itt építette fel an tik i- 
záló palotáját, amelynek kapuja 
csak a legkevesebb ember előtt 
nyílik meg. Rokonokon, egészen 
közeli jóbarátokon kívül más nem 
juthat be ebbe a palotába, amelyet 
roppant tisztelettel, áhitatosan néz 
meg minden arrajáró.

Érthető tehát, hogy amikor 
Splitben jártam nemrégiben, min­

denáron látni szerettem volna 
Mestrovics palotájának belső ter­
meit. Két újságíró kollégámmal 
vágvódva néztük a tengerparti 
dombtetőn húzódó oszlopos log­
giákat, amelyek mögött egy 
magaslaton, megpillantottuk a pa­
lota oszlopsorát. Elkezdtünk csen­
getni a gyönyörű bronzkapunál. 
Pár pillanat alatt kis tömeg ve­
rődött körénk, olyan szenzációt 

jelent Splitben már az a tény is, 
hogy valaki be akar jutni Mes­
trovics othonába. sőt — csenget­
ni merészel. . . ! Az emberek heve­
sen magyarázták, hogy a mennv 
országba könnyebb bejutni, mint 
ide.

Hosszú időn keresztül nem 
mozdult senki a csengetésre. A tö­
meg pedig kárörvendően vihogott. 
De nem tágítottam. Végre — lépé­
sek hangzottak. Feszült izgalom. 
Kulcs csikordult a zárban és az aj­
tó résben megjelent egy ingujjas 
szolga. »A Mester Zágrebban van, 
a palotába pedig nem mehet be 
senki!« — jelentette ki kategori­
kusan. amikor elmondtam, mit aka 
rok. A kollégák lemondóan intet­
tek és elfordultak, hogy tovább- 
menjenek. Én nem mozdultam. A 
tömegből ez is, az is beszélni kez­
dett a szolgával. Hogy miről volt 
szó, azt nem értettem, de figyel­
tem, hogy a szolga belemelegszik 
a diskurzusba és előbbre lép. Az 
újságíró legyőzte bennem a jólne- 
velt úriembert és — mi tagadás 
minden tilalom ellenére beosontam 
a szolga háta mögött a nyitva ha- 
gvott ajtón ...
Lélekszakadva futottam fel a szé­

les márványlépcsőkön, amelyeket 
egv óriási bronzszoborral — Mes­
trovics egyik »muzsikáló leánya«- 
val — ékesített plateau szakított 
félbe a középtájon. A palota osz­
lopsora alatt kedves arcú szoba- 
leány állt, akinek — miután csak 
szerbül értett — kézzel-lábhal ma­
gyaráztam meg, hogy egv pillan­
tást szeretnék a palota belsejébe 
vetni. Bartáságos mozdulattal hí­

vott maga után és igy beléphettem 
a szentélybe.

Csakugyan szentélyben éreztem 
magam, a zseni alkotásai előtt, 
amelyek megtöltik az egész, palo­
tát.

A haliból az emeletre vezető lép­
cső oldalfala előtt kétszeres em- 
bernagyságu márvány Vénusz he­
ver. Más semmi nincs a hallban. 
Kétoldalt szárnyas üvegajtók nyíl­
nak. A baloldali óriási terembe 
vezet. Csodálatosan szép márvány 
mozaik borítja padlóját és köze­
pén a legszebb selyem perzsasző­
nyeg fekszik. Monumentális hó­
fehér márványszobrok állnak kö­
röskörül. Megrendítő alkotás 
mindegyik: a gótikus Madonna a 
Gyermekkel a legtisztább áhitat 
kifejezése; a lehajtott fejű, felhú­
zott térdekkel földön ütő nő a 
hindu meditáció mélységét érzé­
kelteti; a könyörgő nő az Isten 
utáni vágyat fejezi ki tökélete­
sen.

És ezek iTlnárványcsodák — kó 
zönséges, barnára festett ládák 
talpazatán állnak ... És a nagyér­
ték ti perzsaszőnyegen kívül nincs 
más berendezési tárgy a terem­
ben. mint egy kopott, olcsó kis 
padka ...

A következő szoba ehedlő. Par­
kettázott padlóját megint gyönyö 
rü perzsaszőnyeg borítja, de bú­
torzata a legegyszerűbb gyári 
bútor. Az asztalon olcsó tucat­
munka terítő, kis agyagvázában 
pár szál virág. De a falmélyedé­
sekben és a polcokon a legiste­
nibb bronzszobrok aránylanak. 
Megint egy Madonna a Gyermek 
kel. egy Pieta és Ja ints leánya.

A harmadik termet »atelier-« 
nek nevezi a szobalány, noha nyo­
ma sincs annak, hogy itt dolgozna 
a Mester. Ebben a szobában egy­
általán semmi bútor nincsen. Gi­
gantikus faszobrok és fareliefek 
töltik be a teret. Csupa biblikus 
alak és bibliai jelenet.

A negyedik szoba, amelynek aj 
faja már újra a hallba vezet, irő- 
szoba. Egyszerű jávorfa Íróasztal,

' sötétzöld bőrgarnitúra és ala­
csony, üvegezett könyvespolc áll 
benne. Csupa francianyelvü művé­
szeti munka és album telíti a köny­
vespolcot. Az asztalkán kódex- 
szerű, gyönyörű bőrkötésű könyv 
— Dalmácia történetének metsze­
tekkel illusztrált kiadása 1802-ből. 
A falon érdekes kompozícióin mo­
dern festmény ábrázolja a Mester 
feleségét és négy gyermekét. 
Nincs szignálva a kép. Lehet, 
hogy a Mester maga próbálko­
zott itt a festészettel is és ezen a 
téren is rendkívülit alkotott. Két 
Mestrovics-szobor ide is jutott: 
egy gótikus bronz Madonna és a 
gitározó nő, amelynek azt a cí­
met is adhatná: Vágy. 
Nagyvonalúság, erő, puritán és­
szerűség, amellett — architektú­
rában, márványban, bronzban, 
szőnyegekben gazdag lukszus 
tükröződik ebben az otthonban, 
amelyben nem is lehetne más, 
mint a zseni hajléka.

Szédítő élményt jelentettek ezek 
a lopott percek a Mestrovics-pa- 
lotában. Azt sem bántam volna, 
ha megvernek, amiért bemerész­
kedtem a tilalom ellenére. De a 
szolga csak csendesen morgott, 
amikor visszaérkeztem és — nem 
fogadta cl a borravalót, amivel ki 
akartam engesztelni...

Rónay Mária
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A két hatvanéves nagy magyar író:

Szabó Dezső és Móricz Zsigmond
,4 fegyvercsörgésben nem ig tn 

jutnak szóköz a múzsák. Mostaná­
ban a magyar irodalom is csende­
sebb a szokottnál, de a nagy feszítő 
erSt mutató háborús hangulat sem 
akadályozza meg az dió magyar iro­
dalmat, hogy nemestilzü lelkesedés­
sel meg m ünnepelje Szabó Dezső 
és Móricz Zsigmond hatvanadik szü­
letésnapját A magyar közvélemény 
ma lélegzetvisszafojtva a nagy világ- 
eseményekre figyel, de módot talál 
arra is,' hogy két világszenzáció kö­
zötti csendes szünetben tiszta szív­
vel köszöntse a két nagy irót Tet­
tesen időszerű ez az ünneplés, mert 
ezzel a nemzet saját lelkiismeretét 
idézi fel. A magyarság hatalmas ér­
tékeit méri jogos büszkeséggel, de 
nem felejti el azt sem, hogy ez az 
ünnepség szellemi, lelki számadásra 
is kötelez: mennyit tett a magyar­
ság az utóbbi forrongó évtizedek 
során, hogy megtisztuljon és meg­
vesse alapját az uj korszak igazabb. 
népiesebb magyar életének. Ez az , 
esztendő a két iró életében nem- j 
csak születésnapi jubileum, hanem j 
munkásságuk korszakjelző köve is. 
Harminc éve annak, hogy Móricz 
Zsigmond kiállóit a porondra és 
busz esztendeje mult most, hogy 
Szabó Dezső az Elsodort faluval be­
leharsogta a Kárpátok medencéiébe 
mámoritóan szép, de sokszor keserű 
igazságait.

zabb magyar volt, mint az eddi­
giek, nyelve pedig uj és friss sod­
rású. Cselekménye izgató, eré­
nyekben és bűnökben egyaránt 
hatalmas, féktelenül szenvedélyes 
alakjaiban Adyt és a magyar koz- 
élet ‘más szereplőit ismerte tel a 
közönség. Szabó Dezső nagyién- 
dületü egyéniségét a kid nbozo 
politikai áramlatok természetesen 
ki akarták használni a saját ré­
szükre, de Szabó ebben a tekin­
tetben is izgága-zseni maradt: nem 
fért össze egyik párttal sem. A 
baloldalnak túlságosan szűkkeb­
lű nacionalista, a jobboldalnak 
pedig megátalkodott tekintélvrom- 
boló" és amellett törhetetlen hive 
néhány leglényegesebb demokra­
tikus alapeszmének.

Hosszú lenne elmondani a sok 
herce-hurcát, ami a múlt évtized 
első felében körülötte iolyt. A tá­
madásokra volt a válasz a Segít­
ség. ez a háromkötetes remek 
kulcsregénv, amelyben alakjait

ugvan nem nevezte nevükön, de 
olyan pompáson rajzolta meg, a 
cselekménybe olyan ragyogó sza­
tírát vitt, hogy ezt a könyvét is 
egyedülállóvá tette a magyar iro­
dalomban.

Van valami igazság abban, hogy 
a géniuszt és az őrültet csak egy 
hajszál választja el. Szabó Dezső 
közel járt ehez a hajszálhoz, de 
mégis' mindig zseni maradt, bár 
barátai is sokszor féltették, hogy 
túllépi a határt. Éveken át való­
sággal üldözési mániában szenve­
dett. Hosszú volt a válság ideje. 
Szabó Dezső egyszer Amerikába 
akart menni, másszor pedig dühö­
sen kijelentette, hogy ezentúl ro­
mán iró lesz. Nagy müvekbe nem 
kezdett. Végül a Ludas Matyi fü­
zetekben oldódott fel a válság. 
Szabó Dezső hónapról-hónapra 
kiadja füzetét, amelyben zabolát­
lanul kifejti nézeteit. Ismét a ré­
gi, ismét' köréje lelkesedik az a 
hatalmas tábor, amely feltétlenül

Szereti az anekdotát ?
--***-

Széchenyi szivarja

Szabó Dezső Kolozsvárott szü­
letett hatvan esztendővel ezelőtt.
A legmagyarabb fejedelmi város 
hagyományokkal teli falni között 
szívta magába a kultúrát, de sem 
a magyar hagyományok iránti ra­
jongása, sem tanulőéveiben kö­
rötte lévő konzervatív környeze­
te nem tette maradivá. Természe­
te forrongós, üres tekintélyt nem 
tisztelő már kora ifjúságában is, 
de •— különös — mégis tanár lett, 
olyan életpályára lépett, amelyen 
örökösen feíebbvaióitól függött. 
Nem is fért meg sem tanártársai­
val, sem igazgatóival. Volytonos 
öszetüzéseinek az lett az eredmé­
nye, hogy állandóan áthelyezték 
és igy a régi Magyarország min­
den tájékán tanárkodon. Ennek 
örült, mert a változatosságot na­
gyon szerette. Saját bevallása sze­
rint többször azért is kötött bele 
igazgatójába, hogy más városba 
helyezzék át.

Szabó Dezső is a Nyugat köré 
csoportosuló Írókhoz tartozott, 
mint nemzedékének minden jelen­
tős magyar Írója és költője. A 
Nyugatba és a Huszadik Század- 
fia állandóan irt, de feltűnést csak 
1019-ben keltett, amikor kiadta az 
Elsodort falu cinül nagy regé­
nyét. A vesztett világháború ör­
vényében kavargó országban a 
hatás óriási volt. Szabó Dezsőben 
évekig forrott, ért a regény anya 
ga és amikor a nyilvánosság ele 
került, teljesen kikristályosodott, 
— de mégis a feltörő láva forro 
ságával ömlött szét a magyar lel 
kökben. Nemcsak az ivó mondani­
valói teljesültek ki a vérzivataros 
idők szenvedéseiben, hanem 
nemzet is elérkezett a kálváriának 
arra a stációjára, ahol Szahara 
szomjúsággal habzsolta az uj iró 
géniusz igéit. A regény tartalmi 
lag vadabb, kíméletlenebb és iga

S'échenyi szivar-ínyenc volt. Stivartárcája mindig tele volt a leg­
finomabb szivarokkal. Nagyon tudta élvezni a szivar füstjét és olyan 

akért6 volt ebben, hogy illatából megmondotta, milyen gyártmány a 
s'iitt figaró, vagy amint a korabeli fiatal Írók elnevezték: szipa.

Széchenyi egy akadémiai ülés alkalmával szivartarcajat kabátja 
zsebében feledte, a kabát pedig kint lógott az ülésterem (akkor még bi- 
'ony csak snik szoba volt az a mai Petőfi Sándor uccut átjáróház má­
sodik emeletén!) előszobájában. Az egyik akadémiai írnok eleg meg- 
gondolatlanul tette, de kivett egyet e finom figarók közfii, minden te­
ketória nélkül rágyújtott s a folyosón nagy gusztussal szívta.

Széchenyinek dolga akadván, nem várta be az illés végét és várat­
lanul elment. A folyosón még ott találta a szivarozó Írnokot. Szimat­
ja azonnal nyilvánvalóvá tette előtte, miféle sztvola az, amit a fiatal­
ember szí. ... „

Megállt előtte és kéjesen szíttá fel orrába a kitűnő fust illatat.
__ Ha orrom nem csal — mondá, - urasáqod ugyanazon gyárból 

szerzi be szivarjait, ahonnan én. De azzal a különbséggel, hogy ön sok­
kal olcsóbban jut hozzájuk.

A költő és az uzsorások
A költők abban a szép világban, amikor még az emberek nagyon 

szerették a szép verseket — gyakran keresték fel űz uzsorásokat A 
szegény poéták csak énekeltek, de hogy miből éltek, azt csak az uzso­
rások tudták. „ .

Igen sokat kereső és mégis uzsorásokat is felkereső kolto volt Hei­
ne. Rengeteg uzsorakamatot fizetett ki hosszú életén, át s mialatt azt 
fizette, megismerte az uzsorásokat s ilelete azokról az volt.

Derék emberek azok a jó uzsorások, nem hagyják az embert 
végleg el: igaz, megfosztanak a ruháinktól, de aztán a legkészségeseb­
ben adnak kölcsön ruhakefét ..

Kazinczy utolsó esztendeje
Szegény csupa-balszerencse Karfnczynk utolsó esztendei ugyan 

rosszak voltak. Élte végén talán csak az 1/131. évi pár napos pannon­
halmi utazása volt egyetlen derű és az a késői ártatlan szerelem, mely 
költőszivében lobot vetett a szépséges Ráday grófné, Teleki Biri gróf­
nő iránt az egyetlen kedves érzés.

Hogy milyen sorsüldözte volt 1829-ben, azt maga Írja meg egy er­
délyi jó barátjának:

Aki a’ Pesti luxust lovakban, hintákban, öltözködésben, cselédek­
ben, ’s a* Lucullusi lakomákban elnézi, nem képzelheti, hogy az az 
Ország, amellybcn Pest fekszik, szegény lehessen. És melly szegények 
vagyunk. Nekem minden szarvasmarhám kidöglött, aratásom igen rossz, 
szüretem, amillyet egész század alatt se adjon Isten, a szőlőket elverte 
a’ jég, s az a rossz időkben elrothadott. éretlen korában és igy ahol 50 
hordó terme másszor, most nincs 5, ’s a’ betegséget, hideglelést és vér­
hasi senki nein keriilheté el, nagy örömére a Dactoroknak és Patiká- 
riusoknak. Vegyük hozzá a földrengést, mellyet én is érzettem: Jul. el­
sőjén hinfála alattam a: ágy, de nekem kárt nem teve. Igen és nagyo­
kat Szathmár ban.
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magvar és feltétlenül rajong az 
Írás, a gondolat szabadságáért. 
Ennek a jegyében folyik ma Sza­
bó Dezső ünneplése. Szabó Dezső 
legnagyobb dicsérete az, hogy ma 
is ugyanúgy időszerű, mmt húsz 
évvel ezelőtt.

*
Móricz Zsigmond, aki szintén 

az idén ünnepli hatvanadik szüle­
tésnapját, sokkal nyugodtabb jel­
lem, de mégis hatása Szabó De­
zsőnél is nagyobb, helyesebben ál­
landóbb. Móricz Zsigmond is me­
rész haladott szellemiségű, de 
megfontoltabb, egyszóval: oko­
sabb. Nem támad ott, ahol nincs 
szükség rá, nem állítja élére a 
nemzetet izgató vitás kérdéseket, 
de a legszélesebb magyar népré- 
tegekért folytatott küzdelmében 
mégsem hátrál meg soha. Har­
minc esztendővel ezelőtt tűnt fel 
a »Hét krajcár« cinül elbeszélés- 
gyűjteményével és azóta állócsil­
lag' gyanánt tündököl a magyar 
irodalom egén. Móricz Zsigmon- 
dot a karikaturisták a magyar 
irodalom őserejü parasztjának raj­
zolják. Ez sikerült jellemzés is, 
amennyiben senki nem tárta fel' 
annyi őszinteséggel, annyi erővel 
a magyar paraszt életét, mint ő. 
Eleinte tulajdonképen nem tett 
mást, mint időszerű alapokra he­
lyezte az addig Jókai csapongó 
képzeletének varázsában és a nép­
színművek délibábos világában le­
begő magyar falu-regényirást. A 
város, főleg a főváros finomkodó 
népe megdöbbenve állapította 
meg, hogy a falu sem olyan idilli­
kus, mint ahogyan a tankönyvek 
olvasóleckéi rajzolják. Meglepőd­
tek, amikor Móricz a Hét krajcár 
sorozatban bemutatta, hogy a fa­
lu társadalmában is ugyanazok a 
harcok folvnak le, mint a váro­
séban. Később Móricz munkássá­
ga egyre szélesebb hullámokban 
hömpölygőit és hamarosan át­
fogta az egész magyar jelent és 
múltat. Az Erdély trilógiája, a 
Rokonok, Úri muri stb .mind a 
magyar regényírás maradandó re­
mekei. A legkomolyabb kritiku­
sok is elismerték, hogy az utóbbi 
két évtizedben nem írtak jobb ma­
gyarsággal, mint Móricz Zsig­
mond. Minden regényében módot 
talál arra, hogy vádat emeljen a 
társadalmi visszáságok, főképpen 
a különleges magyar társadalmi 
betegségek ellen, ezért a legtöbb
regényében van valami lehangoló. 
De ugyanakkor az. olvasó a lelki 
megtisztulás nagyszerű érzését is 
érzi.

Életrajza? Született Csécsén, ko 
rán újságíró lett, 1909-ben tűnt fel
előbb említett novelláskötetével, 
azóta a Nyugat állandó munkatár­
sa, illetőleg szerkesztője. Nem élt 
olyan szertelenül, mint Szabó De­
zső, de munkáinak száma sokkal 
nagyobb és — ha a két Írót egv- 
áltaián összehasonlíthatjuk — ér­
tékre nézve is némi többletet mu­
tat.

Ma
teljes
hogy
Kényt

még mindkét iró erejének 
birtokában van és hihető, 

még jó néhány értékes re- 
aikotnak.

Tóth Ragi István
------------—----------------- --------

OPTIKAI CSALÓDÁS
— Azt hallottam, hogy a házas 

ember tovább él, mint az aggle­
gény.

— Az csak optikai csalódás: 
hoszabhnalc tűnik az idő.

un-tT it HM".
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Repkény
Magasan áll az ősi vár,
A hegytetőnek fel lege;
Komor, sötét a vár fala,
Mint a vámr tekintete.

De van napfény, mely a borút 
Enyhítse, hajtsa nyájasan:
A vár urának jó, szelíd 
És angyalszép leánya van.

Hallott a lány fegyverzörejt, 
Látott kemény vad képeket; 
Sok, harcokon edzett vitézt:
De egyet sem szerethetett.

Hallott merengő hárfadalt,
Mely hii szerelmet hangozott: 
És megszerette a leány 
Az ifjú vándor dalnokot.

S hogy fenn viraszta ablakán, 
A szellő, a lombos vidék,
A csermely és a holdsugár:
A dalt fülébe zengni még...

S éjjel a dalnok képe volt 
Melyet szerelmének keze 
Mosolygó nyájas álmai 
Tündér vásznára himeze.

S a repkény busán feltekint,
Mely volt a várkertben alul;
S bcszélgetének hajnalig 
Szerelmüknek fájdalmirul:

»Ah, bár innen lehullanék 
Karjába a ki hiin szeret!«
»Ah, vagy mehetnék én oda,
Híven meghalni fenn veled!«

így múlnak éjek és napok. — 
Szegény költő hol vándorol?
Sóhajt még a letört virág,
Él még a szép halvány fogoly!

Letört virág sóhaja ez:
»Könnyebben meghalnék talán:
Ha itt volnál, ha hervatag 
Fejem kebledre hajtanám!

De holtan sem látsz, — hogy behints 
Szemed hulló könnyűivel: 
Elhcrvadott virágait 
Csak a boldog hajítja el!«

S szavára a repkény felel,
Csendes homályos éjeken,
— S a hang mindegyre közelebb,— 
»Megyek, megyek hü kedvesem!

A hölgy nem mondta, hogy szeret, Mely a boldogság idején
A vándor dalnok hallgatott 
De a szem híven elbeszél 
Sok titkos, mély gondolatot.

És a várur haragra gyűl.
Mert két szívnek titkába lát, — 
A dalnok lantját eltöri,
S kitiltja várából magát.

Zordon, sötét a vártorony, 
Halovány a fogoly leány; 
Könnyben, vízben áll egy virág 
Magas cellája ablakán.

S megszólal csendes éjjel, a 
Letört virág: »én kedvesem! 
Nem látod-e mint hervadok 
Rabasszonyommal idefenn?

A hölgy szerette dalnokát,
Én tégedet szerettelek;
Boldog volt titkon a leány, 
Boldog valék én is veled!

S hogy élvévé a dalnokot 
Az Irigy sors kegyetlenül:
Bn gém letört, és úgy adott 
Bus hölgyének emlékjelül.

Magasan áll a vár fala,—
Isten veled hü kedvesem! 
ín nem soká elhervadok 
Rabasszonyommal idefenn!«

Szelid gyönyörben ringatott: 
Apolgató karom között 
Múljék el vég-pillanatod!«

Kusz a repkény, — s fölehb fölebb 
Kapaszkodván gyorsan halad; 
Folyásba ment indáival 
Befutja a kormos falat.

S mig haldokolva a virág 
Vég-szirmait hullatja fenn:
A hü repkény fölebb hatott,
Édes, kínos találkozás ...
Elérte a várablakot.

Ott a repkény hü karja közt 
Szólt a virág: »én meghalok!
De a tiedhez forrjanak 
Én életemből a napok ...

Mi késő őszig hátra volt,
Mi ír'g reám nézett vala:
Reád maradjon életem 
Zöld lombjának virulata!

így két élettel, töltsed át 
Zöldelve a telet, nyarat;
Elhervadok, — de élek Így 
Én is tebenned s átalad!«

A tört virág elhervadott,
Alusznak a költő s leány, — 
Romokba dőlt a büszke vár,
De a repkény zöldéi falán.

Kihűl, elhamvad a kebel 
De túl időn és életen: 
örök virulathan vagyon 
A költészet és szerelem!

ÉRDEKES Ä A V1E/ÉG
6furcsaságok gyűjteménye

A CSILEI GYEREKEKEN 
NEM FOG A D1FTÉRIA

Az orvostudomány több olyan 
esetet L m»r, hogy egyes népek tel­
jesen immunisok bizonyos betegsé­
gekkel szemben, sőt, hogy vannak 
vidékek, melyeken egyes betegsé­
gek nem fordulnak elő. Az ilyen 
esetek magyarázatával ugyan adós 
még a tudomány, de ha megtalálja, 
a titok megismerése talán megkönv- 
nyiti majd a betegségek ellen való 
védekezésünket. Ilyen esetet figyel­
tek meg Csilében is, ahol a miná- 
lunk oly veszedelmes diftéria úgy­
szólván ismeretlen betegség. Euró­
pában átlagban ezer gyermek közül 
2—3 betegek meg dtftériában. Csi­
lében egymillió közül alig egy ha 
megkapja a btegséget. Pedig, mint 
az orvosok megállapították, ott is 
épolyan gyakran fordul e'ő a difté- 
riabacillus és sok ember hordja ma­
gában őket, de mégsem tudják ki­
fejteni kártékony hatásukat a gyer­
mekek szervezetében. A benszülött 
gyermekeket megvizsgálva az derült 
ki, hogy egyéves korukban csak 40 
—50 százalékuk immunis a diftériá­
val szemben, de hároméves koruk­
ra már mind azok lesznek, anélkül, 
hogy átestek volna a betegségen. Az 
odakerülő európai gyerekek viszont 
nem lesznek azért immunisok, tehát 
nem az éghajlatban kell keresni a 
magyarázatot, hanem a benszülöt- 
tek faji adottságaiban.

BERLINI POSTASTATISZTIKA

Berlin legújabb és legnagyobb 
postahivatalának, a Berlin SW 11- 
nek a munkájáról érdekes statiszti­
ka jelent meg. Ez a postahivatal 
dolgozza fel Berlin hatvan postájá­
nak egész anyagát. Naponta csak­
nem hárommillió küldemény fordul 
itt meg, ennek fele levél. Az anya­
got 22 autó szállítja egész napon át, 
naponta nyolcszor-tizszer ürítve ki 
mind az 560 postaszekrényt, eköz­
ben 2320 kilométert téve meg. A 
levélosztóban 5000 négyzetméternyi 
felületen folyik a munka minden 
elképzelhető gépi segítséget igénybe 
véve, hogy minden a leggyorsabban 
történjék és minél hamarabb továb j 
bithassanak minden levelet 7500 
végtelen szalagon futnak össze-visz- ! 
sza a levelek és ezeknek az automa­
tikusan járó szalagoknak összes 
hossza 42 kilométer, 400 villamos 
motor hajtja őket, egyenként 900 
lóerővel s ezek működtetik a lifte­
ket, csuszópályákat, kiskocsikat. A 
napi munka kétharmadrésze este 6 
óra és éjfél közé esik, tehát ezalatt 
a hat óra alatt kétmillió postakül­
deményt továbbit az üzem.

ARANYKORONA MINT SZEMÉLY 
AZONOSSAGI IGAZOLVÁNY

Az emlékezetes marseillei tüzka- 
tasztrófánál hetven ember égett 
meg az elpusztult áruházban, de 
ezek közül csak hétnek sikerült a 
hamvakból megállapítani a személy- 
azonosságukat és mind a hétnek 
csak azért, mert a szájukban volt 
aranyfogkoronák nyomán mind­
egyikről ki lehetett deríteni, hogy 
kiéi voltak. Mivel minden fogkoro­
nát szigorúan pontos minta titán 
k«Jd készít ént, alig akadh-t két egy­

forma korona és a fogorvosok óvek 
múltán is meg tudják állapítani, 
hogy melyik páciensük milyen ko­
ronát kapott. A marseillei tanulság 
alapján most a francia rendőrség el­
határozta, hogy a fogorvosok ezen­
túl kötelesek minden elkészített fog­
koronát, hidat a saját jelzésükkel 
ellátni, hogy hasonló esetekben a 
rendőrség mingyárt tudja, melyik 
fogorvostól származik a munka. A 
jelzés természetesen egészen pará­
nyi és észrevehetetlen lehet, és a 
rendőrség minden fogorvos jelét 
nyilvántartja. Ha tehát ismeretlen 
holttest, vagy akár egészen elham­
vasztott tetem személyazonosságát 
kell majd megállapítani, elég ha 
szájában találnak egy fogkoronát, 
rajta a készitő fogorvos jelét, min­
den kétséget kizáróan megtudják 
állapítani az áldozat személyazonos­
ságát.

LISZTBŐL Kő

Régente, nagy Ínségek idején az 
volt az emberek álma, hogy kőből 
lehessen lisztet őrölni és kenyeret 
sütni. Most egy különös technika 
megcsinálta a fordítottját: lisztből 
követ készítenek és ennek komoly 
népélelmezési jelentősége is van. Az 
angol élelmiszertechnikának sikerült 
a lisztet úgy összepréselni, mint a 
hogyan a szénporból csinálják a 
brikettet és az igv készült liszttég­
lákban állítólag csaknem örökre el 
lehet raktározni a lisztet, minden 
veszteség nélkül. Megmarad az ize, 
a tápláló értéke, nem pusztulnak el 
benne a vitaminok, s mindössze ti- 
zedrész annyi helyet foglal el, mint 
a laza liszt. Külön előnye az, hogy 
sem az egér, sem más kártékony ál­
lat, baktérium nem tudja kikezdeni, 
vizet, nedvességet sem sziv magába, 
tehát hosszú időkre elláthatja ma­
gát mindenki lisztkészlettel, aminek 
természetesen elsősorban háborúban 
volna nagy jelentősége.

EDDIG MÉG ANGLIÁBAN IS 
KEVESEN TUDTAK,

hogy az egyik legnagyobb 
angol vasúttársaság alkalmazottai 
között kutyák is vannak. A »Great 
Western Railway« költségvetésében 
évi 200 angol fonttal szerepel annak 
a huszonöt pompás, okos skót ju­
hászkutyának az eltartása, amelyek 
a délwalesi vasútvonalak mellett 
állnak szolgálatban. A kutyákra 
fontos feladat hárul. A fényes acél­
sínek mentén portyázva, azt kell 
megakadályozniok, hogy a hatalmas 
délwalesi juhnyájak a pályatestre 
tévedjenek és így nemcsak a nyáj 
tulajdonosai szenvednek nagy káro­
kat, hanem a vasúti forgalom is 
megakad. A kutyák páratlan szor­
galommal és kitartással végzik a rá­
juk bízott feladatot. Viharos ugatá- 
sukkal leszoktatják az elkalandozó 
juhnyájat p.ítól, hogy a vasúti sí­
nekre r'.enjenek. A kutyákkal már 
több ,zör megtörtént, hogy két, egv- 
rr.ájal ellenkező irányba rohanó 
■ onat közé kerültek. Amig más ál- 
’átok rémületekben öngyük >sság- 
szerűen a kerekek alá ugrottak eV* 
a »vasúti pályaőr* juhászkv1 v6k hi­
deg vér üen földre hasalva, várták 
ki, mig a vonatok elrobognak mel­
lettük.
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A sport ma már nem szenzáció, 
hanem úgyszólván mindennapi ke­
nyere mindkét nembeli ifjúságnak. 
Be kell tehát rendezkedni ruházko­
dás tekintetében is annak, aki él­
vesni akarja örömeit. Csakhogy, 
mig a férfiaknak a sportruházat kü­
lönösebb gondot nem okoz, mert e 
téren náluk éveken át nem változik 
a divat, a hölgyközönségnek bizony 
éber figyelemmel kell kisérni a 
sprotruhák divatját, mert itt épp oly 
gyakran vannak újítások, mint min­
den más öltözködési ágban. A csi­
nos. elegáns megjelenésű no pedig 
ügyel arra. hogy itt se kövessen el
öltözködési hibákat. ...

A sportöltönyök közt az utóbbi 
években egyre fontosabb szerepe 
foglal el a turista dressz. A hegymá­
szás a kirándulás, a jó levegőn való 
séta hívei évről-évre szaporodnak s, 
<gv érthető, ha a női társadalomban 
aktuális problémává vált a turista- - 
kosztüm kérdése. Jó. erős szövetből, 
szabott, kényelmes szoknyából, egy­
szerű blúzból, rövid szövet-kabatbo., 
magas, vastagtalnu turistacipőből all 
a praktikus szempontok szerint osz- 
szeállitott turistadressz.

A sportot kedvelő hölgy garde- 
robjából nem hiányozhat egy me­
leg. hosszú köpeny, amit a kiméi e- 
gitö mozgás után magára vesz. So­
kan kedvelik az egyszerű szabású, 
fess sportkosztümöt, amelyet legin­
kább melirt, mintázott, vagy sott is 
anyagból készítenek.

A teniszruha színe változatlanul 
fehér és szigorú követelménye az 
egyszerűség. A lehető legkevesebb 
disz van a blúzon, a szoknya ped.g 
gloknis, vagy berakásokkal, hólok-

M bővített. Anyag, a moréimé* ...................................................... .............
kőziii kerül kn vászon, batiszt, pi- páncoli jelentkezne«. ..
ké, zefir, stb.

A divatos teniszruha meglehető­
sen rövid és bőven szabott, kényel­
mes. hogy a szabau mozgást i né za­
varja. A szoknyás teniszoltonynek 
még mindig elég nagy konkuren­
ciái csinál a short. Sok teniszbaj­
noknő szerint a short jobban meg­
felel a sporthoz, mint a szoknya. 
Könnyedebb, szabadabb benne a 
mozgás, — mondják —, már csak 
a7ért is. mert a short megengedhet 
magának azt is, hogy félmeternel 
hosszabb ne legyen. Olyan spoit- 
nál, mint a tenisz, ahol a futás 
«vors fürge mozgás elengedhetet 
SH« beválik a rövid, nadragos 
viselet. Viszont annyit meg kell je 
gveznünk: a shortot csak karcsú,
vékony alakú nőknek szabad viseln . 
mm,........... ...mmimmmmmmmmt...... in...h... .

OLV ASS A
A REGGELI ÚJSÁGOT

Kedvetlen hangulatban, fáradtan 
ébredve egy reggelen, tükörbe te­
kint s megdöbbenve veszi észre a 
szeme körül jelentkező apró redoket 
s kétségbeesve gondol a jövőre: kez­
dődik az öregedés. Pedig ez még 
csak az első csengetés, figyelmezte­
tő. hogy jó lesz vigyázni! Az örege­
dés csak akkor kezdődik, ha nem 
akarunk már fiatalodni többe .. .

Fiatalodni pedig nem lehetetlen 
dolog egy nő részére, csak akarni es 
törődnf kell vele egy kissé; ezernyi 
módja van annak, hogy öltözködés, 
hajviselet, életkörülmények megvál­
toztatása által a fiatalos megjelenést 
kihangsúlyozzuk s ha ehhez meg a; 
kozmetika apró eszközeit is igénybe . 
vesszük, akkor az öregedés kezdetet 
egv évtizeddel vethetjük vissza.

A fiatalkori ráncok megjelenése 
nagyon gyakran belső megbetegedő-

Eset jó tanács a áástasssonynafi !
IlölRveii’.k vágják ki és gyűjtsék össze ezeket a 
háztartásban nélkülözhetetlen, praktikus utas. aso- 
kat. A tudnivalók gazdag tárházának birtokába 

jutnak. (13)

Egy kis tarkaselyem maradékkal 
újjáalakíthatjuk a régi ruhánkat

A legújabb női harisnyák

BRONZTINKTURÁK. Zománco­
zott edényben felolvasztunk 10 gr 
dammart és 3 gr égetett szódát. 4-5 
órahosszat, gyakori kevergetés mel­
lett, melegen tartjuk. Azután kihűt­
jük, hogy megkeményedjék, megtör 
jük és 90 gr tisztított benzinben fel­
oldva. átszűrjük és feleannyi bronz­
port adunk hozzá. Benzin helyett 
vehetünk petróleuméiért, klorofor­
mot is. dammar helyett pedig más 
gyantafélét. Miután bronzport na- j 
gyón sokfele sínben kaphatunk, ke 
veréssel előállíthatunk minden szín- j 
árnyalatot. A festékanyag rendsze­
rint nehezebb, mint az oldószer, 
azért használat előtt az égés: t jól 

! össze kell rázni. Üvegekben tartjuk, 
jól bedugaszolva. Az sem árt, ha a 
dugóba ecsetet erősítünk, hogy szűk 
ség esetén mindjárt kéznél legyen.

BRONZBE VONÁS. Azt jelenti, 
hogy nem fémből készült anyagok­
nak olyan külsőt adunk, mintha va­
lódi fémtárgyak lennének. Ezt a mai 
esztétikai irányzat, mely ellensége 
minden utánzatnak, tulajdonképpen 
tiltja. De miután régebbi háztartá­
sokban még sok ilyen utánzat akad. 
leírjuk itt a bronzmáz készítésének 
módját.

Képrámákat előbb erős üvegviz- 
oldattal kenünk be és azonnal be­
szórjuk aranybronzporral. Ha a ké­
pet és üveget előbb nem távolíthat­
juk el, akkor papírral kell jól elta­
karni. Szélesebb rámákat, vagy na­
gyobb síkokat szintén hígított üveg- 
viz.oldattal kenünk be, azután szé- 
lesszáju, tül lel lekötött pohárból 
szórjuk rá a bronzport.. A felesleget 
gyenge veregetéssel távolitjuk el. 
Száradás után a bronzpor olyan erő­
sen tapad hogy achattal ki is fénye­
síthetjük. Lehet a készen kapott 
arany, ezüst és színes bronzokkal is

dolgozni, csak akkor előbb valami 
láthatatlan helyen próbáljuk ki,
hogy a színárnyalat megfelel-e. A | 
leírás ilyenkor rajta van az üvegen.;

BRUNOI.IN, hutorfényesitő, 100 
gr szárazolajat (szikkativ) megme.e-, 
gitünk és folytonos kavarás mellett; 
felolvasztunk benne 10 gr viaszt, j 
Mc. k fajta brunolint nyerünk, ha 
10 gr viaszt vagy cerez.nt felolvasz­
tunk 15 gr terpentinben és még me­
legen, folytonos keverés közben hoz 
záadunk 250 gr melegített mangan- 
firniszt. Dióbarna szint kapunk, ha 
hozzá teszünk még 25—50 gr legfi­
nomabb aszfaltlakkot.

BURGONYA izének javítása. Te­
gyünk a fövő vízbe kevés mesz.et. 
Ha nem akarjuk, hogy főzés közben 
kirepedjenek, kevés sót vagy ecetet 
tegyünk a vízbe.

Gyorsan hámozhatjuk a héjában 
főtt'burgonyát, ha megfőve szitára 
tesszük, gyorsan leöntjük hidegvíz­
zel.

Ha vizenyős burgonyát liszteseb­
bé akarunk tenni, teregessük széjjel 
meleg kályha közelében. A felesle­
ges nedve ,ég elpárolog belőlük.

BURGONYAHÉJ felhasználása. 
Falun takarmánynak használják 
Városi háztartásban pedig kifőzzük 
és Tevével üveget, ablakot, kálvha- 
nyilásokat, világosra festett ablak - 
és ajtókereteket, tükröt, világosra 
festett bútort moshatunk le szépen. 
Az üvegfélét utána alaposan öblíte­
ni kell. Az evőeszközök tisztítására 
is nagyon jó, meg cinezett és 
cirkrdények tisztítására. A ruhák 
fes sére használt edény megtisztul, 
ha burgonyahéjat főzünk ki benne.

BUUNUSZ. Mosószer, mely áll: 85 
rész vízmentes szódából, 0.4 rész 
konyhasóból és 10 rész trypinből. 
(Ez fehérjeanyag)

sek hirtelen lefogy ás, rendszertelen 
életmódnak a következménye: ily 
esetben az egészség helyreállítása és 
az életkörülményeknek normális 
mederbe való terelésé az egyetlen 
és biztos gyógyszere a ráncok el­
mulasztásának. Csak ezután vegyük 
igénybe a kozmetikai beavatkozáso­
kat, melyek mind a bőr zsírtartalmá­
nak fokozását és a vérkeringés élén­
kítését szolgálják. Mindenekelőtt el 
kell hagyni a szappannal és meleg 
vízzel való mosakodást, mely az 
amugyis száraz bőrből kivonja a 
bőr természetes működéséhez szük­
séges zsiradékot és helyette olajjal 
vagy tisztitókrémmel tisztítsuk arc­
bőrünket s utána hideg vízzel fris­
sítsük fel arcunkat .Ráncosodásra 
hajló száraz arcbőrt sohase puderez- 
zünk anélkül, hogy előbb a bőrt zsí­
ros krémmel be ne kentük volna, 
mert a púder, bármily gyártmányú 
is legyen, felissza a bőr természetes 
zsiradékét és szárítja az amugyis 
száraz arcbőrt. Kezdődő ráncok el­
tüntetésére nagyon jól bevált házi­
szer az u. n. majonnaise-pakolás, 
melyet úgy készítünk el, hogy egy 
tojás sárgáját kevés táblaolajjal el­
keverjük s ezt az arci a kenve, ra- 
száradni hagyjuk s utána meleg 
vízzel óvatosan lemossuk. E kezelés 
elvitathatatlan jó hatása azzal indo­
kolható, hogy a tojás sárgájában le­
vő cholesterin és lecitin — a fejlő­
dő sejtek nélkülözhetetlen kelléke 
— segíti a sejtek regenerálódását.

Az előrehaladt korral járó ránco­
sod ás kezelésében a legfőbb vezérlő 
elv a bőr vérkeringésének élénkíté­
se. E célra nagyon megfelelő eljárás 
a zsíros krémmel bekent arcbőr eny 
he ütögetése ujjaink hegyével vagy 
pedig az arcbőr csipkedése mutató- 
és hüvelykujjunk segítségével; a bőr 
masszírozását mellőzzük, mert ava­
tatlan kézzel csak ártunk vele. Pil­
lanatnyilag jó hatást kelt a ráncos 
bőrön a váltakozó hőbehatások al­
kalmazása: a jól bezsirozott arcbőrt 
forróvizes borogatásokkal felmele- 
gitjük s közvetlen utána vászon- 
kendőbe burkolt jégdarabkával hir­
telen átsimitjuk egynéhányszor ar­
cunkat s ezt váltogatva 4 5-szőr
megismételjük. E kezelés hatására a 
vérkeringés hirtelen felélénkül s 
utána az arcbőr órákon keresztül 
friss benyomást kelt.

A mély és maradandó ráncok 
házi beavatkozásokkal már nem tűn 
telhetők el, de műtéti utón, az u n. 
ráncfelvarrással, szinte nyomtalanul 
kisimíthatók. A műtéti beavatkozás 
teljesen veszélytelen és fájdalom 
nélküli s az arckifejezést egyáltalán 
nem változtatja meg s a hajtól ta­
kartam a műtéti heg is észrevétlen 
marad.

Főzőreceptek:
Túrós pudding

14 dkg vajat, 7 tojás sárgáját ha­
bosra keverünk, 20 dkg áttört túrót, 
10 dkg darát, 3 evőkanál lisztet s a 
7 tojás kemény habját adjuk hozzá 
egy órán át gőzben főzzük s kibo­
rítva vajas morzsával tálaljuk. Te­
hetünk rá reszelt sajtot is.

Turóspogácsa
20 dkg vajat, 20 dkg áttört túrót, 20 

tíkg lisztet összegyűrünk, vékonyra ki­
sodorjuk, összehajtjuk, */i órai pihen­
tetés után ismételjük Harmadszorra 
kis pogácsának kiszúrjuk, tojással meg 
kenjük, és kisütjük. Lehet késhát vas­
tagságúra nyújtani, fánksz jróval ki­
szúrni s tejföllel kevert darált sonká­
val tölteni s egymásra hajtva, a szé­
leit összenyomni, vagy kifliknek for­
málni.
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'MUk edve^í lA Í^ÖNYmRELET]

ií népúagyomán y és a művelődés
Irta Győrffy István

A MAGYAR NYELV
Vájjon nem érkezett-e el az ide­

je hogy a középosztály megmásít­
sa' a nemzeti kultúráról vallott 
eddigi felfogását s a néphagyomá­
nyokat tegye a magyar nemzeti 
kultúra alapjává? Könnyebb volna 
a magyar nemzet egyharmad ré­
szét kitévő középosztálynak a 
nemzet kétharmad részét kitevő 
nép ősi magyar hagyományait át­
venni, mint fordítva. Az a roppant 
szakadék, ami ma »ur« és »pa­
raszt« között fennáll, egyszerre át- 
hidalható volna, s ez a kultúrpo­
litika a nemzet fennállását egy
újabb ezredévre biztosítaná.

Hangsúlyozzuk, hogy az a tény, 
hogy az iskolai és könyvkultúrát 
szembeállítjuk a hagyománnyal, 
nem akarja az iskolai és könyvkul­
túra s az európai civilizáció nagy 
értékeit kisebbíteni. A néphagyo­
mány nagy nemzetfenntartó ere­
jén kívül szükségünk van a magas- 
fokú nyugati művelődés minden 
vívmányára. A néphagyománynak 
e mellett azt a szerepet szánjuk, 
hogy minden vonalon alapjául 
szolgáljon a magasabb rendű mű­
velődésnek, de annak ne csak , 
szint, hanem belső tartalmat is !
adjon. .

A továbbiak során megjelöljük 
az útját, hogy a mai keretek kö­
zött a népi-nemzeti művelődést 
hogy lehetne megvalósítani a nép­
hagyományok szerephez juttatásá­
val. ... .

Legősibb és legnemzetibb ha­
gyományunk a magyar nyelv, me­
lyet mindkét társadalmi réteg be­
szél, ha nem is egyformán jól. 
Mert ha azt keressük, hogy me­
lyik társadalmi réteg beszéli job­
ban a magyar nyelvet, a népre kell 
szavaznunk. Habár a magyarság 
ugor és török elemekből tevődött 
össze, mégis a honfoglaláskor már 
egy nyelven: az ugor eredetű alap­
nyelven beszélt. A hóditó bolgár- 
törökséget a meghódított ugor 
elem nyelvileg már jóval előbb te - 
jesen magába olvasztotta. A ma­
gyar alaprétegnek ez a hallatlan 
beolvasztó ereje mai napig sem 
csökkent; hogy egyéb példát ne 
említsek, az egykor jóformán ule- 
gennyelvü Budapestet száz ev 
alatt magyarnyelvűvé tette.

A magyar nyelv fennmaradását 
a magyar népnek köszönhetjük, 
mert a felsőbb társadalmi létig 
többször hűtlen lett hozzá.

A honfoglaláskor még az ur is, 
a köznép is csak magyarul beszeli. 
A nyugati kereszténység felvétele 
után azonban az egyház nyelve, a 
latin, a felsőbb társadalmi réte­
gekben lassankint tért hódított. 
Irni-olvasni eleinte csa> a papok

tudtak, rajtuk keresztül az írásbe­
liség is latin lett. Az egyház lett 
az oklevelek hiteles helye. Az egy­
házi iskolákban latinul tanítottak. 
A vegyesházbeli magyar királyok 
idején a müveitek egymás közt 
többnyire latinul beszéltek, a ma­
gyar nyelv pedig a hagyományőr­
ző réteg, a nép körében maradt

népnyelv, mint Magyarországon. 
Jól javadalmazott intézetei van­
nak, melyek hatalmas munkástá­
borral dolgoznak a legnagyobb 
nemzeti kincs, a népi nyelvhagyo­
mány összegyűjtésén. A Magyar 
Tudományos Akadémia ilyen irá­
nyú munkáját hasonlítani sem le­
het a háromszorta kisebb finn 
nemzet nyelvhagyománygyüjtésé-

Valahányszor nagy nemzeti ve­
szedelem fenyegette a magyarsá­
got, ösztönösen mindig hagyomá­
nyaiba menekült. A magyar nyelv 
is a török világ alatt jutott ismét 
szóhoz a nemesség körében.

A hódoltsági területen a refor­
máció terjedésével a magyar nyelv 
egyre nagyobb tért hódított. A 
prédikátorok magyar nyelven ter­
jesztették a hitet s a protestáns 
egyházak nyelve már teljesen ma­
gyar. Erdősi-Sylvester János pré­
dikátor még klasszikus versi ormá­
ban, de már magyar nyelven ver­
sel. A protestáns iskolák is rend­
re magyar nyelvitekké váltak. Az 
ellenformáció kénytelen volt ha­
sonló fegyverhez nyúlni s a XV11. 
század már o'van kitűnő katolikus 
szónokokat és írókat termelt ki, 
mint Pázmány Péter, akmek ma­
gyar nyelve egyúttal az akkori 
íépnye.vnek is klasszikus példája 

A »nemzetietlen« korban ugyan 
mégegyszer erőre kapott a latin 
nyelv, de a magyart nem szorít­
hatta már vissza. Mária Terézia.
11. József elnemzetietlenitési törek­
vései az irodalomban is mindegyre 
tért hódító magyar nyelvet nem 
tudták elnémítani. Igaz, hogy a 
nemzeti társadalom eleinte a ma­
gyar népnyelvet a maga paraszti 
mivoltában képtelen volt bevenni 
s előbb deákos, németes és fran­
ciás irodalmi iskolával, majd ké­
rőbb nyelvújítással akart maga- 
sabbrendü nemzeti nyelvet létesí­
teni, de végül is a XVIII. század­
ban felismerte a magyar közép- 
osztály, hogy igazán jól csak az a 
társadalmi réteg beszélhet magya­
rul, amely ezer év óta sohasem 
beszélt más nyelven, — ez pedig^ a 
nép. Az irodalom nyelve napról- 
napra közeledik a népnyelvhez, 
azonban a magyartalanságnak még 
bőven vannak menedékhelyei, ilye­
nek például a hivatalok aktái, a 
magyar főváros kellőleg még nem 
beolvadt elemei, stb. A tanítók pe­
dig jobb ügyhöz méltó buzgalom­
mal üldözik az iskolában a táj­
nyelvet, pedig minden iskolaha­
gyott parasztgyermek visszatér a 
nyelvjáráshoz s számára holtig 
idegen marad az irodalmi nyelv, 
melyet hat év alatt sem tudnak be­
leverni.

Más nemzeteknél sokkal na­
gyobb megbecsülésben részesül a

hez. Hogy egyebet ne mondjak a
magyar szókincs fele, a hely- és 
személynévanyag összegyüjtetlenül 
pusztul napról-napra, senki sem 
törődik vele. Etimológiai szótá­
runk kiadása is elakadt. Tájszótá­
runk hiányos. A népnyelvi gyűj­
tések jóformán megszűntek.

Mostohasorban van az élőnyelv 
is a felsőbb társadalmi rétegben. 
Mint Kodály Zoltán írja: »Ismert 
történeti fejlődés eredménye, hogy 
a legelőkelőbb magyar körök a 
nemzeti kultúra ápolásában rájuk 
váró feladat elől már jóideje kö­
vetkezetesen kitérnek. Magyar 
nyelvszokásukat, kiejtésüket pedig 
mintának el nem fogadhatjuk. Ez 
a kiejtés részint az illetők idegen 
származása miatt, részint a kora 
gyermekkorban megkezdett idegen 
nyelvtanulás miatt tele van idegen 
ízzel, a magyar szokástól eltérő, 
tehát helytelen ejtésmóddal. Ki­
mondhatni: a müveit magyar kö­
zéposztályban a magyaros magyar 
beszéd a legnagyobb ritkaság. 
Mintha a műveltség ára az volna, 
hogy elveszítjük az élő beszéd ma­
gyar zamatát. S akik alulról ke­
rülnek a középosztályba, sietnek 
eltanulni ezt a színtelen, semleges, 
sőt hibás beszédet, mert azt hi­
szik, ez a finom, ez az előkelő s 
eldobják a magukkal hozott egész­
séges, gazdagabb színezésű kiej­
tést, mert parasztosnak vélik az 
ni környezet hatása alatt.«

»A nyugati népeknél a saját 
nyelvük tökéletes, biztos tudása a 
kultúra elemi követelménye. Hoz­
zájárul bizonyos felelősségérzet: a 
beszéd szinte a nemzetért való 
testi kiállás egv formája. Hol rom­
lik a kiejtés? Ahol fogyatékos a 
nemzeti öntudat és a velejáró fe­
lelősségérzet. Ahol a nyelv tudása 
nem tartozik a legmagasabb luil- 
turideálok közé. Ahol az idegen 
nyelvek tudása fontosabb, mint a 
nemzeti nyelvé.

A népnyelv is egyre nagyobb 
mértékben romlik.

A forgalom fél évszázad óta 
sokkal nagyobb, mint volt azelőtt. 
A népi közösségek bomladozóban 
vannak. Ma már nem akad olyan 
ember, aki a faluja határán sem 
volt túl. A Budapesten szolgáló 
cselédlányok a magasabbrendünek 
vélt rossz pesti nyelvet hamar el­
sajátítják s később a falun mint

anyák, többé-kevésbbé idegensze­
rűséggel fertőzött nyelvüket örö­
kítik gyermekeikre. Az iskola is 
ostorozza, kigunyolja a tájnyel­
vet, azt az irodalmi nyelvnél ér­
téktelenebbnek, rosszabbnak tart­
ja és hirdeti, igy a nép hite meg­
inog a saját nyelvérzékében és el­
veszti azt a nyelvbeli biztonságát, 
amit szüleitől örökölt. A paraszti 
társadalomból kiszakadt, de még 
a faluban élő mesteremberek félig 
úri, félig parasztos beszédjét min­
denki ismeri; ha ehhez még bizo­
nyos adag tudálékosság is járul, 
előttünk van az úgynevezett »csiz­
madiabeszéd«, mely méltán nevet­
ség tárgya a műveltebb emberek 
előtt.

A magyar nyelv művelésére, a 
népnyelv emlékeinek összegyűjté­
sére, az élőnyelv ápolására moz­
galmat kellene indítanunk. A taní­
tókat, tanárokat, lelkészeket na­
gyobb mértékben kellene a nép­
nyelv szolgálatába állítani. Vigyáz­
zunk legnagyobb nemzeti kin­
csünkre, mert »Nyelvében él a 
nemzet!«

(Folytatása a jövő vasárnap kö­
vetkezik.)

Pán sípján
Örülj a napnak, hogyha rád nevet, 
Törődjél fényes, sugaras csókjában; 
Örülj, ha itt a tavasz és ha nyár van, 
Örülj, hogy látod a szép kék eget.

Hallgasd a szellőt, hogyha susog Iá-
Igyan,

Hallgasd a patak vizét, mint csacsog; 
Hallgasd az erdőt, hogyha dalba fog: 
Gyönyörködjél a madarak dalában.

Örülj és táncolj, amig tart e lét. 
Élvezd az élet minden örömét; 
Keresd mindenben a derűt, a szépet!

Ne törd fejedet, hogy mit hoz a liol-
Inap,

Gondold, hogy az sem lesz a mánál
[rosszabb,

S kiáltsd: Evoe, mégis szép az élet!
BUS PÉTER

VIKTÓRIA ffyermeh*
kocsik.

modernek, elegánsak, tarlósak
Oyárl lerakat:

Noviszád, Bulvár, Tanurdíió-palota
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A NOVISZADI FII.ATELISTA 
/EGYLET KÖZLEMÉNYEI

Érdekes adatok
az újabban kiadott különféle alkal­
mi bélyegeinkről. Ismeretes és he­
lyes, hogy az utóbbi idők megma-1 
radt bélyegmennyiségeit miniszteri i 
rendeletre megsemmisítik. Ezzel az 
e'iárársal növelik az egyes bélyegek 
értékét és felkeltik a gyűjtők és ke­
reskedők bizalmát bélyegkiadásaink 
iránt. Előző folytatásos cikkeinkben 
már megemlítettük az egyes kiadá- j 
sokat, itt most együttesen hozzuk az 
egészet, könnyebb áttekintés végett, j

1938 május 1-én kiadott gvermck- 
li~a bélyegekből összesen nyomtat­
tak 150.000 sorozatot. A 0.50 d'.n.- 
fcól eladtak 86 870 darabot, elégettek 
61.130 darabot, 1 din.-bői eladtak 
81.929 darabot, elégettek 66.071 da­
rabot, 1.50 din.-bői eladtak 78.714 
darabot, elégettek 69.236 darabot. 2 
dm.-bál eladtak 78.622 darabot, el­
égettek 69.378 darabot, ez a sorozat 
»Salvate Pardulos« átnyomácsal 
megjelent 100.000 példányban. 0.50 
din.-bő! elkelt 74.837 darab, eléget­
tek 23.163 darabot, 1 din.-ból elkelt 
74.885 darab, elégettek 23.115 dara­
bot, 1.50 din.-ból elkelt 74.115 da­
rab, elégettek 23.835 darabot, 2 din­
ből elkelt 74.390 darab, elégettek 
23 610 darabot.

A balkáni olvmpiász alkalmával 
kiadott sorozatból 150.000 darab 
volt a forgalomba bocsájtva. 0.50: 
din.-ból eladtak 80.042 darabot, el -1 
égettek 67.938 darabot, 1 din.-ból t 
'eladtak 78.944 darabot, elégettek 
69 056 darabot, 1 50 din.-ból eladtak I

i 79 352 darabot, elégettek 68 643 da­
rabot, 2 din.-ból eladtak 78.188 da­
rabot, elégettek 69.812 darabot.

A Remir k.»pu sorozatból volt 
100.000 darab Az 1 d'n.-ból eladtak 
62.848 darabot, elégettek 35.152 da­
rabot, 1.50 din.-ból eladtak 61.473 
darabot, elégettek 38.527 darabot. 2 
din.-ból eladtak 61.383 darabot, el­
érettek 36.617 darabot, 3 din.-ból 
< .adtak 61.165 darabot, elégettek 
36.835 darabot.

Az internacionális Aero kiállítás 
alkalmával 200.000 példányból álló 
sort adtak ki. Az 1 dm.-ból elkelt 
30.059 darab, elégettek 117.941 dara­
bot, 1.50 din.-ból elkelt 76.891 da­
rab, elégettek 121.109 darabot, 2 
din.-ból e1 kelt 76.542 darab, eléget­
tek 121 453 darab. 3 din.-ból elkelt 
75 680 darab, elégettek 122.320 da­
rabot.

Az összes fent említett sorozatok­
ból 2000 sort visszatartottak a léte­
sítendő postaügyi nguzevm javára.

A Vöröskereszt bélyegekből az 
1933 évi kiadásból az 0.50 din. fran­
ko bélyegből kiadtak 8 209.800 da­
rabot, 0.50 din. portó bélyegből ki­
adtak 2,042.200 darabot, az első 
nyomási csoportnál 12'A íogazással, 
a második nyomási csoportnál 12'/s; 
ll'/s fogazással. A teljes mennyisé­
get felhasználták.

Az 1936 évi kiadásnál a dr. VI. 
Gyorgyevicset ábrázoló 0.50 diná- 
rcsból kiadtak 2 millió darabot, el­
égettek 620.623 darabot, 0.75 + 0 50 
din.-ból kiadtak 150 000 darabot, el­
égettek 13.810 darabot. 1.50+0.50 
din.-ból kiadtak 200.000 darabot, el­
égettek 26.005 darabot.

Az 1938 évi kiadású koszovói 
leányt ábrázoló 0.50 párásból há­
rommillió darab jelent meg. A meg­
maradt mennyiséget valószínűleg az 
idén felhasználják.

KÜLÖNFÉLE:

A finnországi főpostaigazgató-ág 
rendeletére öt év előtti skart 1 kg- 
os csomagokban kerül eladásra (le­
vágott blanketták) a pénz — 90 finn 
márka — előzetes beküldése mellett 
a Helsinki főposta filatelista osztá­
lyánál május 22-től megrendelhető.

A legrégibb lehetiizés 1661-ből is­
meretes (angol). Az első német tá­
boriposta pecsét 1704-ből a rendes 
postai pecsét 1750-ből való.

A jugoszláv 75 és 1.75 d'náros le­
velezőlapok fekete kerettel és anél­
kül, Alekszandar király képével; 
azonkívül a 75 párás és 1.75 dináros 
képes levelezőlapok Petár II. király 
kénével csak junius 30-ig érvénye­
sek.

Az ui repülőbélyegből az eddig 
ismert hadcos fogazásu 0.50 és 1 di­
nároson kívül (12‘/i:llVt) vannak 
még 2 és 2.50 din. értékek a norma­
l's 12u2 fogazás helyett, ll,/a:121/* 
fogazással.

A »Jadranszlca Sztrázsa« bélyeg- 
sorból 209 000 darabot adnak ki. A 
0.50+0.50 vitorláshajó narancsszínű, 
1 + 0.50 személyszállító gőzös zöld, 
1.50 + 1 kereskedelmi hajó vörös, 2 
din.+1.50 hadihajót ábrázol kék 
színben. A bélyegeket szeptember 
6-tól adják ki november 30-ig. Bér­
mentesítésre érvényesek december 
30-ig. A megmaradt mennyiséget 
elégetik.

Az első belyegauktiót Ameriká­
ban tartották meg 1870-ben és An­
gliában 1872 március 18-án. Érde­
kes. a szász postahivatal 1863. régi 
leveleket, papírokat és postai nyom 
látványokat (a mai skart előfutárja) 
adott el. Az árverésnél egy drezdai 
speditőr egy métermázsa ilyen régi 
papírért 8 tallért fizetett.
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— Az más, ha maga a vezér 

g ngyűli be a zászlót, mert tisz­
tességes föltételeket tudott kiesz­
közölni. De ennek lehetőségében 
magam sem hiszek, amíg olyan 
emberek garázdálkodnak Magyar- 
országon a császár nevében, mint 
Karafa gróf.

— Nos, én őt magamra vállal­
tam, — kiáltotta élénken Arioza- 
ja gróf, — s megfogom tanítani 
az olasz becsületre. Látni fogja 
egész Magyarország.

— S mit fog tenni ön, hogy 
Karafát párbajra kérdezte Ber- 
c "m i, — holott ő önnek pa­
rancsnoka?

— Szo’gálaton kívüli ügyben 
fogom őt megsérteni s igv nem 
térhet ki a velem való mérkőzés 
elől!

Az urak még sokáig beszélget­
tek, végre Bercsényi nevetve 
mondotta:

- Nos, tábornok urak, úgy ve­
szem észre, nagvon jól találtuk 
magunkat egy bujdosó kuruc ka­
landor társaságában. Nem tudom, 
mit szól majd a tábornagy, ha 
ennek az ebédnek a hire a fülébe 
jut.

— Uraim, — szólt Apagvi élén­
ken, — önök olyan ember tár­
saságában voltak, akinek maga 
Karafa amnesztitá adott. Íme, a 
saiátmaga által aláirt oltalomle­
vél!

Zsebéből Írást vett elő: Karafa 
állal aláirt s megpecsételt h'zony- 
ságlevé! volt az arról, hogv Apa- 
gyi Gábor, a munkácsi várvédő­
sereg tagja, úgy mint a többiek, 
ifgabafcm tlfrofsáltatott és császá­

ri kegyelemben részesült.
— Önök tehát, uraim, semmi 

szemrehányással sem illethetek, — 
tette hozzá Apagyi, — hogy oly 
emberrel ültek egy asztalnál, aki­
nek maga Karafa a császár nevé­
ben kegyelmet adott.

— De hiszen cint Bécsben föl­
akasztották, — tréfálkozott Ari- 
ozaja.

— Annál jobb, — felelte szintén 
mosolyogva Apagyi, — önökre 
mindannyiukra szerencsét fog 
hozni, hogy akasztott emberrel 
ebédeltek.

A hölgyek ekkor már nem vol­
tak jelen: visszavonultak egy kis 
ebédutáni pihenőre.

Krisztina grófnő Johannát ma­
gával vitte belső termeibe: élénk 
rokonszenvet érzett a fiatal nő 
iránt, aki oly sok viszontagságon 
és veszedelmen ment keresztül az 
elmúlt idők alatt.

E beszéltette ővele is érdekes és 
hajmeresztő kalandjait, aztán 
nagy érdeklődéssel és fájdalmas 
szeretettel kérdezősködött' Zrínyi 
Ilonáról, aki akkoriban nemcsak a 
férfiaknak, hanem a nőknek is 
bálványa volt Magyarországon.

Johanna elbeszélte mindazt, 
amit a fences hölgyről és leá­

nyáról tudott s Krisztina grófnő 
szemeiben nem egyszer a részvét 
könnye csillogott.

De mikor meghallotta, hogy 
Karafa rávetette a szemét elsőbb 
Zrínyi Ilonára, aztán Rákóczi Ju- 

1 liára, a grófnő a lelke mélyéig 
fölháborodott.

— Ó, a gyalázatos, puruttya 
ember! Tábori Erzsók után még 
a legdicsőbb magyar hölgyek ke­
zére mer pályázni.

Az urak nemsokára átjöttek a 
hölgyekhez, hogy udvarlásukra 
legyenek.

Krisztina grófnő, aki még egé­
szen az imént hallottak hatása 
alatt állott, e szavakkal fogadta 
a tábornokokat:

— Nos, uraim, mit szólnak 
hozzá: újabb nevezetes hir Kara­
ja tábornagy úrról. Rákóczi Ju­
liánná kezére pályázik, miután 
Zrinyi Hónától kosarat kapott.

Az urak meglepődve fogadták 
ezt az érdekes hirt.

Gróf Asprenmnt odalépett a 
grófnőhöz s érdeklődve mondot­
ta:

— Rákóczi Julia! Csodákat be­
szélnek szépségéről és szellemé­
ről. Vájjon csakugyan olyan szép 
és kiváló hölgy.

ÚJDONSÁGOK:

Albánia az április 12-ki átnyomá- 
sos provizóriumok után uj bélyegek 
kiadását tervezi Viktor Emánuel 
képével.

Bulgária: 1 lévás zöld és 2 lévás 
piros, a postaalkalmazottak javára.

Barloncu: 1 ama postabélyeg a 
Mahamjah képével.

Danzig: A nemibaj leküzdésére 
3 értékből álló sor jött ki.

Görögország: a Joni szigetek és az 
anyaország 75 évi egyesülésének ju. 
bileumára 3 értékből álló alkalmi 
sort adott ki.

Ilaítay (Aleksandrette) az eddigi 
I átnyomásos provizóriumokat tájké- 
I pes sorozat fogja felváltani.
I Lettlands: uj jubileumi sorozatot 
I ad ki.

Lichtenstein: 20, 30, 50 k. »hó­
doló« sorozata május 14-én jelent 
meg. 5 fr.-os blokkformában a her­
ceg képével és aláírásával el ők ész ü- 

! Jetben van.
Mexikó: a newyorki világkiállítá­

son az alkalmi repülő sorozat 10 c. 
(2 millió), 20 c. .200.000), 40 c. (öt­
venezer) darab megjelent.

Niederland újabb 5 értékbe1 álló 
jótékonysági sorozatot adott ki is­
mert emberek mellképével.

Románia: I. Károly király 100 
éves jubileumi évfordulójára ki­
adott sorozat 25 bánitól 16 leiig 16 
értékben megjelent. Azonkívül egy 
3 értékből álló alkalmi sor jött ki a 
newyorki kiállítás emlékére elég 
szép kivitelben.

Uj-Funland az angol királyi pár 
látogatása alkalmával külön egy 5 
c. bélyeget ad ki a királyi pár ké­
pével és a címerrel. A bélyeg ju­
nius 17-től julius 31-ig lesz a for­
galomban.

Dr. G

— Győződjék meg maga, gróf. 
Megmutathatom az arcképét.

A grófnő besietett az öltözőjé­
be s egy kis aranykeretes kép­
pel tért vissza, amelyet átadott 
Aspremontnak.

A kép Rákóczi Júliát ábrázolta, 
igéző szépségű fiatal leányt.

Aspremont gyönyörködve néz­
te a képet, amely elsőrendű mű­
vész munkája volt,

— Oh, de szép, de kedves —- 
szólt elragadtatva; olyan, mint 
egy harmatos virág!

— Az életben még szebb, tá­
bornok ur, többször volt alkal­
mam látni az Orsolya-apácák 
templomában. Amellett ~ jólelkü, 
szelíd teremtés. Boldog lesz az a 
férfi, aki elnyerheti.

Aspremont még mindig tágra- 
nyílt szemekkel nézte a képet.

— ön Bécsbe megy, gróf, — 
folytatta Bercsényinek, — szemé­
lyesen meggyőződhetik szavaim 
igazságáról, ha egy reggeli misé­
re abba a templomba megy.

— El fogok menni, grófnő. 
Női arc látása még soha sem tett. 
rám ilyen hatást.

— Úgy látom, ön valósággal 
beleszeretett az arcképbe, — szólt 
mosolyogva a grófnő.

— Istenemre, egészen szerelmes 
vagyok! Szegény feleségem halá­
la óta ez az első eset, hogy meg­
mozdulni éreztem a szivemet.

A tábornok komoly, őszinte ér­
zésre valló hangon mondotta ezt.

— Nos, gróf ur, a hercegkis­
asszony eltökélt szándéka, hogy 
ellentáll Kollonicsnak és nem ve­
szi föl a fátyolt. Az a vágya, hogy
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Világos- Kb5, Bh3 (2).
Sötét: Ka7, Hb7 (2).
Világos indul és nyer (6 pont) Meg. 

fejtése beküldendő a megjelenés utáni 
t.zedüc napig, közvetlenül rovatveze. 
tőnk cimíré (Herbatin Kálmán, Bács. 
ka Topnia).

*
MEGFEJTÉSEK :

A 121. számú feladványunk helyes 
megfejtése: 1 Fe3, Kb6 2. Ke5! (A
döntő tempónyerésh Kc6. 3. Fc5, Kxc5. 
,i Kxe6, Kxb4 (Vagy 4 . . Kd4 5 
Kdfi Xe3 6. Kc5, Kxe2. 7. Kb5, Kd3. 
V, Kxí.5. Kc4 9. Kb6 stb.) 5. Kd5! 
Kxa4. 6. Ke4! Ka3 7. e4, ?4. 8. e5, 
Kb2. 9. efl a3 10. c7, a2. 11 eáV, aIV
12. Ve2 +1 (Minden más vezériépéí 
(ssk remist eredményezne.) Kel (Ka3)
13. Vei + (Vd3+) Kb2. 14. Vd2 + Kbl 
15. Kb3! és nyer

Helyesen fejtették meg: Becskei Ká.
roly (Petrovgrád) Török Péter (Kupu. 
sZlna). Kosaras Emil (Beográd), Mól. 
rár Pál (Kupuszina), Maricsák József 
(Oszijek).

-if

I EVELEZÉSI VERSENYÜNK 
IV. csoport:

6—4. 16 Hdxe2. 6—5. 14. c3.
V. csopor:

1—6. 6. Fxc4. 2—5. 6... Fb4 + . 2—1
5 0—0. 1—2. 6 a3. 2—6 7. Vc2. 3—1
6 .. Va5, 1—4. 6. 0—0 2—3 8. FxcG +■
5_6 7. e5 4—5. 6. . Hxdl 5—3. 7
Hf3. 6—4. 7 ... d5. 4—2. 7. . 0—0 
5—1. 4. . d5 6—5 5... 0—0.

ÜZENETEK:
Bitek. Ellenfele e 2—3. számú jás^z- 

máiéban beajánlotta: 8. Fxc6 + , bxc6 
9. Ve2. folytatást.

Farkas Nevezését tudomásul vet. 
tem. A sorsolás a junius 11-1 rovatban 
lesz.

Girból. A beküldött feladványok 
nem ütik meg a közölhetőség mérté­
két, mert nagyon kézenfekvők a meg­
fejtéseik. A kérdezett könyveket a 
»Magyar Sakkvilág» adta ki és ott. is 
rendé.heti meg. (Címe: »Magyar Sakk- 
világ», Kecskemét.) Utolsó kérdésére 
nem válaszolhatok, mert ebből a szem­
pontból nem tartom nyilván őket.

*
MEGNYITÁS ISKOLA 

Orthodox védelem
(53. folytatás.)

Botwlnik az 1934. évi ienlngrádl 
versenyen — amelyen a legerősebb 
orosz mestereken kívül Dr. Euwe és 
Kmcch is indultak — egy bizarmak 
tetsző lépést választott Alatovzev el­

13. FJ3 Hh5
14 h3 HgíG
15 Fc5 HgR
16. 0—0—0 Hgh6
17. Beige Feö
13 Ve2 FÍ5
19 FvfS HxfS
20. Hh4 sötét faladta.

leni játszmájában:
1. d4 dó
2 c4 e6
3 HÍ3 Kf6
4 Hc3 Fe7
5 Fg5 0—0.
6 e3 fl6
7 cxd5! exd5
8 Fd3 c6
9 Vc2 Hbd7

10 g4! ....

Ezt a teoretikus újítást Botwlnik eb
ben a játszmában alkalmazta elCszír
Világos fenyeget 11. Fxf6, Hxf6. 12.
95 ... 13. Fxh7 + , A lépésnek az érié-
ke nincsen meg eldöntve és azt csak
a gyakorlat fogja tisztázni. Ebben a
játszmában hatalmas átütő ereje van.

10 ... . Hxg4
11. Fxh7 + Kh8
12 Ff4 Hdfö

mert a tisztvesztés elkerülhetetlen Ku. 
riozum ebben a játszmában hogy sö­
tét 19 lér'-se közül 9 huszárlépési!

Ezzel a közlerfi ínyünkkel befejeztük 
az. orthodox vezércsel megnyitásának 
elemzését és a következő rovatunkban 
a Manhattan (Westphalia) variánst is­
mertetjük. (Folytatjuk.)

*
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Vezercsel
Játszották e Margate! verseny V. 

fordulóján, 1939.
Világos: Capablanea

Sötét: V. Menchik-Stivonson
1. d4, d5. 2. c4. e6. 3. Hc3, c5 4 cxdS, 

exd5. 5. Hf3 Hc6. 6. g3, HfS 7. Fg2, 
Fe7 8. 0—0, 0—0. 9. dxc5, Fxc.ő. 10 
Ha4 Fe7. 11. Fe3. He4. 12. Be' Fed 
13. *3. Vd7 14. Hc5, Hxc5 15 Fxc5. 
Efc8' 16. Vd2 Fxc5 17 BxcS. He7.13. 
Bxc8■*-, Paxr-3. 19. Hd4, Fh3. 20 Bfdl, 
Fxg2. 21. Kxg2. h6. 22. Vf4, a6. 23 B13, 
Bc4. 24. b3. Bc8. 25. Bdc3. Kf8 26. h4 
Kg8. 27. h5, Bcd8. 28. Bef3, Bf8. 29. 
b4, Kh7. 30. Bfc3, Hc6. 31. Hf5 Bo8
32. Vg4, g6 33. hx?6 + , fxgö. 34 HxhOi 
Vxg4. 35. Hxg4, Bxe2. 36. Hf6 + , Kh6 
37. Hxd5, Bb2 38. He3, a5 39. bxa5 
Hxa5 40. TIg4 + , Kg5. 41. Kh3, b6 42. 
Bf3, Bbl. 43. Bf7, Bhl + . 44. Kg2, Bel. 
45. Hv5, Hc4. 46. 14 + , Kh6. 47, Hg4 + 
sötét feladta. Igazi Capablaca stilusu 
parti

*
SAKK-HIREK :

A németországi Stuttgartban rende 
zeit nemzetközi mesterverseny ered 
ménve a következő: Bogoljubov 7'/s,

Richter 7, Dr. Widmár, Eliskases, Kie- 
ninger és Engels BVs, Foltys 5'/», O'Ke. 
li 5, Grob 4Vf, lies, Staldi 4, Sztly 2'/« 
pont. Bogoljubov úgy látszik kezdi 
visszanyerni formáját.

A lyublyanal Sakkor rendkívüli köz. 
tyülésén Dr. M. Kasai egyetemi ta­
rárt elnökké, Ciril Widmárt pedig al. 
elnökké választották.

A* amszterdami verseny befejezd, 
dött. Eredménye e következő: Dr. 
Euwe Flohr, Szabó 3l/i, Kort'ever, 
Fontéin, Landau lVt pont.

Oroszország eaévl bajnoki versenyé, 
pék eredménye: Botwinik 12'/i, Ko­
tov lV/i, Beiavenec 11, Csehovev és 
Makagonov lO'/i, Bondarevski 10 Li- 
sicin 9, Dupinln, Löwenfisch és Rago. 
sin B1/», Panov és Rabinovlcs 8, Ju- 
dovics és Kahn 7Vä, Pogrebszki ésTo- 
luis 6'/*, Csisztakov 5. Romanovszki 
3'/a pont. A nagy nevek lassan kéz. 
denek lemaradni, a fiatal erőkkel 
szembeni küzdelemben, igy Löwen- 
fisch, Ragozln, Rabinovlcs Romanov­
szki teljesen lemaradtak, m'g a fiatal 
Kotov nagyszerűen küzdötte végig a 
versenyt.

Az Idei országos amatőrverscnnyvl
kapcsolatban Jugoszlávia női sakkbaj­
nokságáért folyó versenyt is rendez­
nek, továbbá feladvány és végjáték 
készítési versenyt

Az argentin sakkszövetség értesüet. 
te az olimpiára benevezett országokat, 
hogy a sakkolimpiász augusztus 23-án 
kezdődik és szeptember 19 lg tart. En. 
nélfogva az európai reprezentációk '» 
későbben fognak indulni. Az olimpiá. 
ra 40 ország nevezett A legutóbbi je- 
leütések szerint a magyar sakkszövet.' 
bég elhatározta, hogy nem küldi ki 
csapatát az olimpiára. Ez helyett na­
gyobb szabású nemzetközi mesterver. 
senyt szándékozik rendezni. A magyar 
csapat tivó!maradása nagy vesztesége 
lenne a hatalmas nemzetközi küzde­
lemnek

derék, jóravaló férj oldalán bol­
dog hitves és anya lehessen. Te­
hát ...

Asprcmont, még mindig az arc­
képet nézve, megsimitotta a hom­
lokát.

— Mennyi idős a hercegnő?
— Tizenhét-tizennyolc éves?
— És én már jól bent járok a 

harmincasokban.
— Ne mondja, nem látszik 

többnek huszonnyolc évesnél ... 
De hiszen a kor nem számit eb­
ben az esetben. Még altkor sem, 
ha a nő az idősebb. Tudja ön, 
hogy Zrínyi Ilona és Thököli Im­
re közt több mint tíz évnyi a 
korkülönbség? És nézzen _ meg 
engemet. Hiszi-e, hogy én is Ke­
rek tiz esztendővel vagyok idő­
sebb az uramnál?...

— Igazán nem hittem volna, 
grófnő, — szólt udvarias bókkal a 
tábornok. — Sohasem láttam ösz- 
szel'lőbb párt, mint önök.

— Nos tehát, tábornok ur, néz­
ze meg Bécsben Juliannát. Őszin­
tén kívánom, hogy sikere legyen, 
ön uralkodói családból származik, 
már nem szeles ifjú s egyike a 
legnagyobb tekintélyű férfiaknak 
a birodalomban, amellett ön a csá­
szár és a császárné kedvence is. 
Ilyen férjet kívánok Juliannának, 
aki őt és a szerencsétlen Rákóczi- 
családot meg tudná védelmezni a 
gonosz és kapzsi emberek cselszü- 
vényéitől és fosztogatásától.

— De nem vagyok magyar ...
— Majd azzá válik Nem ön lesz 

az első idegen nálunk, akit a sze­
relem átalakít. S ha tervünk sike­
rül, szén- mggyőződésem, hogy < n 
hamarosan olyan magyarérzesü 
emberré válik, mintha itt született 
volna Sárosban, vagy Abaujban.

— Óh, ez mind csak színes áb­

ránd, grófnő, — mondotta Asprc­
mont, — de miért ne legyen ne­
kem is egy eszményképem, akihez 
imádkozom? Egy nagy kegyet 
kérek, grófnő.

— Szóljon, tábornok ur.
— Ezt a képet kérem, addig, 

mig lemásoltathatom.
— Vegye, tábornok ur. S ha ab­

ból, amiről most beszéltünk, va­
laha valóság lesz: ne feledje el, 
hogy Bercsényiné volt az, aki a 
a jövőbe látó szemmel a boldog­
ság útját megmutatta mindkettő­
jüknek.

Aspremont keblébe rejtette a ké­
pet s mély meghajlással megcsó­
kolta a grófnő kezét.

De akkor még meg sem álmod­
ta, hogy ez az enyelgő hangú pár­
beszéd mily döntő fontosságot fog 
nyerni életében, hogy az az ut, 
amelyet Krisztina grófnő jelölt ki 
számára, a sóvárgás, a küzdelmek, 
de végre is csakugyan a boldog­
ság útja lesz...

Egy hét múltával már Bécsben 
volt gróf Aspremont Ferdinánd 
Gobert altábornagy, felsőmagyar­
országi főparancsnok. A legfelső 
haditanács előtt kellett jelentkez­
nie, amely fontos szerepet szánt 
neki a török elleni délvidéki har­
cokban.

Juliánná arcképét ott hordozta 
a kebelén s már az első reggel 
megjelent az Orsolya templomban, 
az istentiszteleten.

A dúsgazdag örökösnő kezére 
áhítozó udvarlók olyan állhatatos­
ságot tanúsítottak, mint Penelope 
kérői: kitartóan azt remélve, hogy 
majd csak megakad a szeme raj­
tuk.

Aspremont gyanútlanul ment a 
templomba: meg se álmodta, hogy 
ott a hirhedett hozományvadászok

csoportjába kerül s csak a fejede­
lemnő és a hercegkisasszony felé 
vetett sóvár tekintetek és cpedő 
sóhajok ismertették föl vele a va­
lót. ..

A tábornagy elröstclte magát, 
hogy ilyen társaságba került.

Hanem, amikor Júliánkéra ve­
tette a tekintetét, ez az érzés egy­
szerre elszállt, hogy helyet adjon 
egy másik, sokkal édesebb és 
nyugtalanítóbb érzelemnek. 
'Juliánná szépsége egészen el­

bűvölte a fiatal tábornagyot: szi­
ve megérezte, hogy megtalálta azt 
az eszményképet, amelytől életé­
nek megkoronázását remélheti.

S vájjon jól lát-e? Nem valami 
önámító káprázat iiz-e vele tün­
dérjátékot? Mintha a hercegkis­
asszony tekintete lopva rajta pi­
hent volna, ismételten is!

Úgy is volt, valóban.
Azon a helyen, amelyet Júliánk a 

anyja előtt tréfásan »mafla-szi­
getinek nevezett, oly feltűnő je­
lenség volt a daliás, komoly, ne­
mes tekintetű és arcélii, fiatal tá­
bornagy, hogy a leányka szeme 
többször kíváncsian arrafelé té­
vedt.

Még oda is súgott édesanyjá­
nak:

— Mily szép, érdekesarcu férfi, 
édesanyám. Nem ismeri?

— Nem, leányom. Csakugyan 
derék úriembernek látszik.

Istentisztelet után Aspremont 
meglátogatta a zárda főnöknőjét, 
máter Honóriát, aki őneki unoka- 
testvére volt.

— Drága és szent unokanővé­
rem, — mondotta a tábornok, — 
Bécsben járva nem tudtam lemon­
dani róla, hogy egészsége után ne 
kérdezősködjem. Amint látom, 
friss egészo,sgri0k örvend.

— örömmel látom, hogy ugyan- 
az az eset önnél is, kedves unoka- 
fivérem. A harcias foglalkozás elő­
nyére van önnek.

— Ma a templomban voltam, 
kedves unokanővérem ...

Máter Honória mintha elmoso­
lyodott volna. Nem állhatta meg, 
hogy közbe ne szóljon:

— Láttam. Önök egészen hírbe 
hozzák e szentelt falakat.

— Nem tudtam, hogy minden­
napi bucsujárás van itt, különben 
más módját választottam volna, 
hogy lássam azokat a fenkölt lel­
kű hölgyeket, akiknek érdekei né- 
mikép az én hatásköröm alá ke­
rültek.

— Milyen vonatkozásban?
Karafa után engem neveztek ki 

Felső-Magyarország főparancsno­
kává; birtokaik ott fekszenek; 
roppant érdekeik fordulnak meg 
azon, hogy a csapatok milyen ma­
gatartást tanúsítanak a várakban 
s a készleteket illetően.

— De hiszen úgy tudom, hogy 
Kollonics bíboros ur, a gyám, 
gondoskodott róla, hogy a jöve­
delmekben jogtalan csorbítás ne 
essék.

— Klobusiczky panaszkodott 
azonban nekem, hogy Karafa nem 
igen respektálta a bihornokot. A 
Hegyalján például szinte kizárólag 
a hadseregnek szüreteltek. Nos, ez 
máskép lesz ezután.

— S mit nyer vele, kedves uno­
katestvérem? A fejedelemasszony 
ismételten panaszkodott nekem, 
hogy alig jut nekik valami az 
óriási bevételekből.

— Nos, éppen azt a célt tűztem 
magam elé, hogy ebben változás 
legyen.

(Folytatjuk)

ÉÉt'i
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Jódosfiicdő
Prlgrevlca Sv. Ivan
Storobor melleit, Bácsh«

Kitűnő eredménnyel gyógyít; reumát, 
csűrt, közvényt, nöí betegségeket, gyomor 
es bélbajokat stb. .Mérsékelt árak I

A fiirdöigazgatösóg

kérjen
INGYENES 

TANULSÁGOS
ÁRJEGYZÉKET

LEGNAGYOBB HAZAI 
HAN0S7ERCEGTÖL

ZAGREB
NIKOUCEVAiO

Hotel „ADRiA ‘
Njivloe Ótok Krk

Szusák közelében, széltől védett he­
lyen, szép természet, 30 szoba, első 
rendit hazai és borsi konyha, 1 ,93

A Tl'NDÉRORSZAO NYEREMfiN YF,I:

Egy doboz legkitűnőbb dessert cukorka 
a WÄHL féle »CONFISERIE« üzletből, 

Noviszád, Kralja Petra ul. II. 72.

Legszebb — legolesóbb 
GYERMEKI'fiNYKÉPEK

igazolványképek, amatőrképek, na­
gyítások

Fotó Rózsa, Naviszád
Nikola Teszla 38 — Hívásra házhoz jön
Félkilós csomag prima 
terpentinszappant a d

ALBUS I). D. 
szappan-gyár

Állandóan a legjobb minőségű friss
csokoládé és keksz kapható

UNION bcnbiniéráb^n
Noviszád. Trg Oslobodjenja 3.

Tulajdonos: Kelemen Gábor — A he 
lyes megfejtőnek csokoládét ad

Két darab finom pipereszappant ad 
» Z O R A «

Ulatszertár, Noviszád, 
Tanurdzsics-palota

Egy negyed tucat finom pipereszap­
pant ad a

PRVA JUGOSZI.OVENSZKA 
KEM1CSNA TVORN1CA 

NOV1SZÄD,
gyártja a legjobb cipőkrémet, az

il)OL-t és a hires KLEIN fis FIA-fele
pipereszappanokat

Lopud sziget Dubrovnik mellett
fiiMii „PBÍSC

közvetlenül a tenger mellett nagy 
kertes terasszal, modern komforttal. 
Állandó kirándulás a környékre. — 
Prospektusokat ingyen küld a hotel 

igazgatósága. 2790

GRAND HOTEL
llllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllltllllllllllllllli

LOPUD SZIGETEN
Közvetlen Dubrovnik mellett 
llllllllllIflIIIIIIIIMIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIMIIIIIII  

Lopud vezető szállodája, 80 komfortos 
szobával (folyó meleg és h deg viz)

A hotel előtt a vendégeknek tel­
jesen díjtalan strand. Állan­

dó hangversenyek, tánc 
Lopud Dubrovniktől 1 óra utazás, 

saját motorcsónakunk

BSO¥El

„IGALO‘
Közvetlenül a tenger part ián, saját 
stranddal, fjlyó meleg és hideg viz 
újonnan renovált komfortos szobák­
kal — Tenisz, gyönyörű park — 

Kérjen prospektust! 2789

Isold „Nfc PiAZr
Hercegnovl 2792

Hercegnovi, amely enyhe éghajlata 
miatt nemcsak mint fürdőhely ha 
nem mint klimatikus gyógyhely Is 
közismert legelőkelőbb szállodája a 
Hotel »NA PLA2I«. Közvetlenül a 
tengerparton fekszik, saját tengeri 
fürdővel. Újonnan épült szálloda 50 
modem szobával. Elsőrangú konyha

PENSiOH JUCOSiaViir OmiS
Lmert és kedvelt konyha A sétatér 
mellett, a strand közelében. Szép 
hüs kert Rádió, zene. Minden idő­
ben tengeri hal és dalinál speciali­

tások. 2795

jmnwsm \ - W'

■—A -*<

Gyors hajójára* Velencéből és Susáktól Dalmáciába. Subákról indul na­
ponta szerda és péntek kivételével 16 órakor. Kényelmes turistautazások 
Susáktól (és Velencéből) Dalmáciába valamint Susáktól (és Triesztből) 
Görögországba olcsó általány-arakon. Naponta többszöri összekötetés az 
összes jugoszláv tengerparti fürdő és nyaralóhelyekkel. Prospektust t> 
felvilágosítást ad az igazgatóság Susákon, az összes „Putnik” irod.ik 

és a „Waggon-Lits” Cook társaságok

PISTE KIRAMARE
MAKARSZKA
Makarszka a dal mát tengerpart 
leSkvklőbb gyöntfve, a Hotel 
Mitamare Maáarsztia leg­
kellemesebb szállodája
Makarszka a közel kétezerméter magas 
Biokovo hegység tövében fekszik, a Ho­
tel M irama re közvetlen a strand mel­
lett, mögötte ti/ méternyire gyönyörű 
fen vő- és rozmaringerdő kezdődik. Ki­
tűnő konyha, minden kényelem. 3632

hóm zsem omis
f ifi

L»—-—"

Elsőrendű étterem és kávéház. Ha­
zai es magyar konyha Közvetlenül 
a tlrandnál ÁVandóan zene. Szolid 
érák Bőszéinek magyarul is Felvi 
lágositásc szívesen ad a tulajdonos

flórian-
PANSIO-VILLA RAB

Egyedülálló fekvés és gyönyörű kilátás 
a tengerre. Legmodernebb komfor, 40 
szoba. Folyó viz, villanyvilágítás. A szál­
loda előtt saját strand. A vendégek fürdő" 
ruhában mehetnek fürdeni a szállodából* 
Elsőrendű bécsi és hazai konyha, tenger* 
specialitások. Legjobb dalmát és külföld1 
borok. Figyelmes kiszolgálás, alacsony 
árak. Felvilágosítással szolgál a szálloda 
igazgatósága

mm ,Miinur
OMlS - Szplif mellett

OmiS vezető szállodája közvetlenül 
a tenger partján. Modern komfort­
tal, villanyvilágítás minden szobá­
ban és folyóvíz. A konyha és a ki­
szolgálás elsőrendű. Kívánatra pros­
pektust ingyen küld az igazgatóság

H01EL3UHI0R
Sveti Peíar - p. Krllo
Szplittől 18 kilométernyire délre a 
maltarszkai vasútvonalon — Saját 
strand. A szobából a strandra für­
dőruhában. Kitűnő konyha. Felvilá­
gosítással szolgálnék a Putnik ösz- 
szes fiókjai és a szálloda Igazgató­
sága. Posta' Krilo—Jesenice 279!!

Napi panslo 4» 68 dlnír

HOTEL

KOWÄCIC
MWJ&m

A tengerparton a strand közelében. 
Modernül berendezve Jónevü ismart 
konyha. Díjtalan ismertető! 2801

ILecSlIisieimamim
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiii

Teljesen renovált meleg és hideg 
folyó vízzel, fürdőszobás szobákkal 
napos terraszókkal. Helyiségek tár 
sas összejövetelekre. Park — tenisz 
Napi pansio 60—100 dinárig 2794

As Adria gyöngye

ICasíeH Riviéra

KUPARI

Grand Hotel-Pension ,,Panna“
RASTEL STAR! DALMACIA

Pompás fekvésű gyönyörű vidék, csodálatos 
kilátással a kasteli (Sollt, Trogir és Solin) öbölre, 
ahol széltől védve buján tenyészik a délszaki 
növényzet. A Grand Hotcl-Pensio „DANKA* 
közvetlenül a tenger mellett fekszik, amelyet sa­
ját strandjával együtt fenyőpark övez. Az újon­
nan épült szálloda modern komforttal, fürdőszo­
bákkal, vízvezetékkel és villanyvilágítással van 
ellátva. Garantált, elsőrangú konyha. Sajátter- 
mésü borok. Vitorlázás, halászat, tánc, hangver­
senyek, zongora és rádió szórakoztatja a vendé­
geket. Autógarázs. A tengeri fürdő díjtalan.

Kétágyas szoba, teljes ellátással sze­
mélyenként 45—55 din. Egyágyas szoba, 
teljes ellátással 65 60 din. Személyenként 
2 dinár illeték.

Csoportoknak hosszabb tartózkodás esetén 
nagyobb engedményt nyújtunk. Tíz éven aluli 
gyermekért fel árat számítunk.

Kastel Stari állomáson minden vonat megáll. 
Split, Trogir és Solin felé minden órában köze­
ledik vasút, autóbusz, hajó vagy motorcsónak.

Közelebbi információkkal szolgál a 
,,Putnik** utazási iroda és a szálloda 
igazgatósága.

Tulajdonos:
KOVÁCStV MARIN

Legnagyobb fürdőhely nagy strand­
dal, modernül berendezett szállodák 
előtt. Naponta zene — Tenisz. — 

2 Olcsó árak! — Kérjen ismertetőt! 
J* KupaliSte Kupán. 2788

1

ai!
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Felsí és szállodái
HOTEL

99himff

BAKAR
Teljes kornfor hideg, meleg folyó­
víz. Minden este tánc Kirándulások 

Kérjen prospektust . 2760

Hotel »Cntivenica
CRIkVENIC\ =

UPansrn „Riviera
HRALJEVICA

Közvetlenül a tenger partján, ha tál 
mas park közepén saját stranddal 
Házi és bécsi konyha. Olcsó árak 

Prospektusok. 2764

Újonnan épült modern 50 szopós 
szálloda teljes komforral, folyóvíz­
zel, balkonnal Saját park és strand 
közel a kikötőhöz Prospektust és 
információt a szálloda igazgatósága 

küld 2761

„ZELENGAJ” vendéglő 
CRIKVENICA

A tengerpart mellett, modern szo­
bákkal, fürdőszoba, terrasz. A ven­
dégek fürdőruhában sétálhatnak a 
strar.dra Elismert konyha, egész éven 

nyitva. Prospektust küld. 267;

1ICSMÄ szálloda
Hotel

©>SISAL|, Krk szigetén
A szálloda a tenger partján van, Szu 
sakt ól 45 percnyire. Gyönyörű ten­
gerre nyíló terasszal, saját strand­

dal, villanyvilágítással és forrásvíz­
zel. Nyolcvan szépen berendezett 
szobával Érdeklődőknek a szál'oda 
igazgatósága ismertetést küld. 2764

„Biserka”
OMISÄLJ

KUK SZIGETÉN

Közvetlenül a tenger partján saját 
strard, fürdőruhában sétálhat a 
strar.dra. Szép szobák, jó konyha.

villanyvilági tás. 2769

BAKAR KRALjEVICA
IDfAl.KOMF. NYARMO HAIAVA1 "*  ----------- ----------------- -

'ív'"-"

PLÄSE.

tn 5f TA My• FfNyőF RDö- KOMfOR

UtW HOTEL „Crnkovic“
!!!!!lllllll!lillli!ll!lllllll!llilllll!llllllllllll CRIKVENICA
Speciális konyha, minden szobában 
hideg és meleg folyóvíz. Alacsony 
árak. Prospektust és felvilágosítást 

ad. Telefon interurban 25. 2762

HOTEL

„Slavija“ Criliveiiica
A strand közelében, komfor, folyóvíz 
elsőrendű konyha. Információt és 
prospektust szívesen küld 2676

Pansio Pansio
„Danica“ - „Tomsa“

baSka
KUK SZIGETEN

komplett pansio takszával egy'itt 
59—60.— dinár. 2771-77

- tío'Ao Polaric
Basha, Krk szigetén

Közismert elsőrendű ház, a strand­
fürdő mellett. 36 kényelmes szoba. 
Vízvezeték. Magyar és bécsi kony­
ha. Figyelmes kiszolgálás. Kérje 
pausál áraimat Tájékoztatót küldök

2774

JELCE
MOM. STBAND -01C Sd MVARALAS

I .^iv bú ®

© Wi i*\ \ Z-xXSI'

f*F< (Ctifivcnica 
Cs&j B~4 VJlv melleit)
Park Hotel „R0KÄN“

ininttiiinuiuuuiuv.tuHHiiiuniiHimmmmmHUiiiiiiinimuiiiiimmmiimam
közvetlenül a strand felett. Autó­

garázs. — Mérsékelt árak

pansio „Nevenha^wovi -vmodoi
Renovált modern épület, 50 méterre a fürdőtől, 
elsőrendű konyha. Prospektus 2676

Hotel,, Z A d HEB ’ ’ Se n )
Vezető szálloda, folyóvíz minden 
szobában legszebb fekvés. 2768

HOTEL

„GRANDiC"
BASK A, Krü szigetén

Legideálisabb nyaraló hely, homok­
strand, elsőrendű forrásvíz, vízveze­
ték, villanyvilágítás, telefon, gyógy­
szertár, fürdőorvos. Tenisz, golf, 
futbal, halászat, vitorlázás, gyönyörű 

kirándulóhelyek 2773

Hotel jcicöir
Baáka, Krk szigetén

Gyönyörű fekvéssel közvetlenül a 
strandnál 60 szoba szép kilátással 
az öbölre. Fürdőruhában sétálhat a 

•Irandra. Ismert kitűnő konyha, első­
rendű italok Naponta tánc Felvilá­
gosítással szolgál Ljubimko Tudor

2775

^MODERN. BFREMDEZETf 5TRAM

7*OhliÁLi
nEU E Ir K OMÁNT. FFK VÉS

ÍXÍ-

NÖVI
I1EDEN(E NEMCiiZOK RE SZERE-FEriXoPACK

szigete
BA5KA

HÓM. SI R AMD • IDŐSZERŰ

I
IfCNAQy HÓM. STRAND-IDOSZFÍU KOHFOK

ffß

rj A ÍX «vhAs

K ELEMES.MYUÍ0D7

STRANDOK- DUS MOVE MX

IDE JA ; MAC R1 : V0LARIC' - WOHNE R|

FettfiBágositással szolgát 6s ismerted! M\ü: Ops. issrislícki Oílbori, a szálloda igazgatósága és a filrifő irodák
HOTEL

„SLAVUA"
MALINS KA

KRK SZIGETÉN
a tenger közvetlen közelében, saját 
parkkal, gyönyörű szobákkal, bal­
konnal a tengerre. Elsőrendű kony­
ha, vitorlázás, horgászás, hangver­
seny. Ismertetőt ingyen küld. 2i77

„Zagreb ti
éfferem

MAUNSKA
Közvetlenül a tenger partján, 2 perc­
nyire a strandtól, szép kilátás 15 
szépen berendezett szoba, depandan 
szál, kitűnő, bőséges étkezés, olcso
árak. Prospektus. Magyar tulajdonos

278!

hotel

„FPANKOPAN“
ALEKSANDROVO

KUK SZIGETÉN
Nem messze a strandtól, elismert 
szálloda, csendes fekvőn, bécsi és 
házi konvha. Prospektus. 2778

*ot«'

Malinska J
Közvetlenül a strand mellett. Mo-
dem komfort, 50 balkonos szoba,
Terasz, folyóviz. Kérjen ismertetőt

2779
Pansio „ZAGREB" 
Pansio „ZVONIillR"

BASK A, Krü szigetén
Teljes pansió az illetékekkel együtt 

50—60.— dinár. 2782-3
Hotel „MALIN“

MALINSKA
KUK SZIGETÉN

Legmodernebb és a legkellemesebb 
szálloda a szigeten. Teljes komfort, 
folyó viz, tenisz, parkett, elsőrendű 
konyha. Alacsony árak Ismertetőt 

ingyen küld. 2730 j

Hotel „BEliisÄ Malms fi a

KUK SZIGETÉN
Tenger mellett gyönyörű fenyves er 
dobon, kilátással a tengerre. Bécsi 
konvha. Mérsékelt árak. Prosoektus

2785
117*m «ns m iwo«

Hotel ta u

S. Topic, RAB
Ujonan átépített szálloda meleg hi­
deg folyóvízzel. Központi fűtés 100 
szoba. Információt szívesen ád az 

igazgatóság. 2780

szSíüciS
tengeri fürdőhely)
PARK. HOTEL

a fürdő közelében n legszebb helyen 
Komfortos szobák kilátással a ten­
gerre! Elismert bécsi konyha! Mér­
sékelt árak! Felvilágosítások díj­

mentesen. 2784

„CONTINENTAL“
SZÁLLODA RAIS SZIGETÉN

Saját homokstrand, villanyvilágítás 
folyóvíz minden szobában, hatalmas 
erkély napfiirdőzőknek Kilátás a 

nyílt tengerre 2787
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Vízszintes sorok:

. Hires francia pedagógus, a róla 
elnevezett tanítási módszer fel­
találója
Zsidó főpap, ki Jézust elitélte 

. Zamat
Magyar zeneszerző 
Vissza: Elektromos egység 
Magyar szobrász- és iparművész 

. Szekszpir király (főnét.)
Hindu önsanyargató remete 
Titula
Rag . ,
Hires filmkutya nevenek egy 
része
Azonos betűk 
Tesz
Agyagkorsó, melyben az egyip­
tomiak a Nilus vizét tartották
Turf műszó
Kötőszó
Palást
Személyes névmás 
Görögöknél az alvilág istene
... heer, tréfásan Így nevezik a | 
hollandusokat általában (uram) | 
Francia férfinév 
Nem fölé
Latin nőnemű »6*
Rag
Nagy épület magánhangzói 
1867-ben szül. hires német iró 
Kötőszó 
Ond vezér fia 
Dal idegen nyelven 

, Angol prepozíció 
így — latinul 
Viz — franciául 
Vissza: Kipling regényhőse 
Női becenév
Unitárius püspök, jeles költő 
volt (Vadrózsák)
Gyönyörű
Filmszinésznő neve 
Francia iró
Egymáselőtti mássalhangzók 
Vissza: kötőszó 
A hét vezér egyike 
Zenei hang 
Csapadék
Az első kcesztes hadjárat egyik 
hőse, kit Tasso a »Megszabad!-

KERESZTREJTVENY
Közli: Hermann Ferenc
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I26
27 Ü 28 29 30 1 @ 31 I

0 32- 33 9 34 & 35 ©
36 37 33 ¥39 40_

41
1 1

42 $43 44 é e15 e 40

047 48 1 49

50 51 s 52 a 53

jÜ
54

m 55 S 56 57 9 I" 1 59

60 61 8 62 I 63 !ü 64 j65 1
66 m 67 68 |® ■69 !
70 e 71 9 © 1721 |73 1© U41
r 1 761 1

tott Jeruzsálem« című époszban 1 13. 1893 (t) francia törtenetnó
1 irodalomtörténész

16. Mindennek van
17. Viziállat
19. Zenei hang
20. Mutatószó

és
megénekelt 

76. Egy középkori monda hőse, ezt 
a mondát Wagner operában dol­
gozta fel

Függőleges sorok:
1. Numidiai király, életét Sallus 

ti us irta meg
2. Don Rodrigo középkori lovag 

mellékneve
3. Az oscigének egy módosulata
4. .. ifant, Roland kürtjének neve
5. Évszak
6. Nem jó ha az embert éri
7. Vissza: rag
8. Osztrák építész, a budai minisz­

terelnöki palota tervezője
9. A kör 360-ad része

10. Oroszország régi római neve

23. Régi sulymérték
24. Capek társadalmi színmüve 
27. Mesterember
29. Latin kötőszó (mert)
30. Erdei istenség (Pásztor isten) 

felesleges
•31. Francia hittudós
33. Engem — latinul 
35. Személyes névmás
37. A görög abc első betűje
38. A »Bolygó hollandi* nőalakj;
40. Arab biró
41. Duplázva osztrák iró 
44. Északi férfinév

ék

45. Turf műszó
48. Görög betű
49. A szivárvány istennője
50. Tépelődö, habozó dán királyfi 

Shakespearenál
54. Forgószél, a görög mitológia 

szerint rettentő őskori szörny
55. Női becenév
56. Fizikai műszó
57. Végtelen huzal
59. Testrészek mássalhangzói
61. Opera
62. Lónév, felesleges ékezettel
63. Helyhatározó keverve
65. Meglepetést jelző szó ék. hibával
67. 63.‘függ. 2, 3, 4 betűje
68. 502 római számmal 
71. T. K.
73. Azonos betűk

A múlt vasárnapi szambán közölt 
keresztrejtvényünk helyes megfej­
tése:

Vízszintes sorok: 1. Arabmén, 6. 
Partiek, 11. Pi, 12. Démon, 14. Or. 
15. Gyula, 18 Pók, 19. Omoyn, 21. 
Yg, 22. Dob, 24. Ari, 25. CC. 26. 
AAO, 28. Vojtina, 31. Vas, 32. De,
34. Bréma, 35, Bo, 36. Olvad, 39. 
Éna, 40. Milká, 42. Koa, 43. Al, 45. 
Lu, 46. Gar, 47. Csillaghullás, 50. 
OA, 51. Gyr, 53. Sé, 54. Alá, 56. Lot, 
53. Arz, 60. Ergo, 62 Ediot, 64. Alut, 
66. Lea, 67. A csapra, 69. Orv. 70. 
IA, Arc, 72. Isá, 74. Nö, 75. Élelmes, 
76. Főváros.

Függőleges sorok: 1. Angyalok, 2. 
Apu, 3. Bild, 4. Éd, 5. Nép, 6. Pók, 
7. An, 8. Romi, 9. író, 10. Kincstár, 
13. Montenegróik, 16. yga, 17. Aov, 
19. Ara, 20. Yca, 23. Bob, 24. Ana, 
27. Odvas, 29. Ire, 30. Ima, 31. Vol­
ga, 33. Ea, 35. Bi, 37. Loca, Dálya, 
40. Mulya, 41. Kass, 44. Ili, 45. Lúg, 
48. Igló, 49. Lira, 50. Atélié, 54. 
Eötvös, 55. Aga, 56. Yds, 57. Top. 59. 
Zlo. 61. Reál, 62. Ecse, 63. Trö, 65. 
Urbo, 67. Arm. 68. Asv, 71. Al, 73. 
Aá.

Lopod. írást küldtünk, rejtvénye tó. 
üdvözöljük. — F. II. Rejtvényeit félre­
tettük.

A TFNDÉRORSZAG NYEREMÉNYEI:

Egy szájharmonika vagy okarina

Sell ea el® ÁelisHH*
, hangszerüzíetébőt Noviszád, Kralja 
Petra II. 52. Nagy választék, olcsó 

árak. szolid kiszolgálás
Egy tinóm zsebkést, 

vagy kis ollót ad
nose II EK F. NO VISZ AD

és környéke legdusabban felszerelt 
k '-sárii szak üzlete és köszörűs műhely

Dunátszka ul. 21.

3 darab képes zsebkendő
6í. saoia E*

ndi és lerfi divat-anyagok, selymek, 
függönyök és minden egyébb kézmü- 
áruk legolcsóbb áruházából, Noviszád, 

Kralia Aleksrardra 12.

Fűszer csomag 
MARTIN MIRKO
azelőtt Gausz Viktor) 

fűszer és csemege üzletéből 
R1BNYI TRG 5 — TELEFON 33--66

Jó kidolgozású fényképet 
csak a 21 éven ál dolgozó

OSZNOVITY műtermében kap 
Forduljon bizalommal hozzánk 

NOViSZAD, ZSELYEZNICSKA UL 5

Egy ötletes és szép gyermekjátékot 
ad a

VELIKI PARISKI MAGAZIN,
Noviszád és környéke legnagyobb já 
tik- divat és rövidáruhlza.

Szép ajándékot ad
B R A C A M I S 1 C

Noviszád és környéke legnagyobb 
könyv- és papíráru üzlete 

Kr. Petra I. 14.

Szép ajándékot ad
»PAPIRUS« — BÚZA ERNŐ

Petrovgrád és környéke legna 
gvobb könyv és papíráru üzlete.

Kétszer Vs kg. mézes kekszet ad
KLIPPEL JÓZSEF

hygiénikus péksége Zseljeznics- 
ka 38. fióküzlet: Postanszka 1.
Készíti a legjobb burokét, süte­
ményeket, graham kenyeret stb.

Villany zseblámpa 
1RSAY JÓZSEF

sport cs vadászfelszerelést 
cikkek szaküzletéből 

KRALYA PETRA II. UL. 32.
Eey doboz ementliali sajt 

RICHTER
speciális sajt, vaj és tejtermék üzletéből 
lírai.' a Petra II. 5. — Telefon 28-72

Fényképfelvétel

StetiM) Keringnél
Apolló udvrr! Amatör kének kidolgozása

Gyermekcipő talpalást ad

CJri
a legszebben, legjobban, legolcsóbban 

dolgozó url ée női cipész, 
N.TEMACSKA UL1CA 22.

Kétszer öt-öt darab mignon-sütemény a
MIGNON cukrászdából

tulajdonos Horváth Károly, Kralya Pet­
ra II. 13. — Állandóan friss sütemény

Egy elöfestett gobelint ad
„GOBELIN”
kézimunka üzlet 

NOVISZAD. KRALYA PETRA H 20.
Egy elmés szép játéktárgy Noviszád
legnagyobb és legdusabban felszerelt 

játékáru üzletéből, a

Noviszád, Kralja Petra II. 7.

Tetszés szerint, ezüst nyaklánc, mo 
dern ezüst gyűrű vagy modern óralánc 

VARGA A R P A D 
órás ékszerüzletéből 

Noviszád, Kr, Alekszandra 22

Egy pár gyermekharisnya 
vagy kesztyű az 

„olcsó PEREPATICS“ 
kötött és szövött áru üzletéből 

Futoski out 37.

Az ország legnagyobb hangszcrtizleté- 
ből nagyszerű szájharmonika 

TRUPPÉI, BÉLA
A »Hohner« harmonikák vezérkép­

viseleté, Noviszád
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